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Zustand und Modernisierung von (öffentlichen) Hallen- und Schwimmbädern

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Hallen- und Freibäder sind ein essenzieller Bestandteil der öffentlichen Da-
seinsvorsorge. In Deutschland stehen nach Angaben der Deutschen Gesell-
schaft für das Badewesen etwa 6 000 Hallen-, Frei- und Kombibäder der all-
gemeinen Öffentlichkeit zur Verfügung. Hallen- und Freibäder sind ein essen-
zieller Bestandteil der öffentlichen Daseinsvorsorge. Sie dienen nicht nur der 
Erholung und Gesundheitsförderung, sondern leisten durch die Schwimmaus-
bildung auch einen wichtigen Beitrag zur Unfallprävention. Besonders Kinder, 
Jugendliche sowie Menschen mit geringem Einkommen sind auf wohnortnahe 
und bezahlbare Schwimmmöglichkeiten angewiesen. Die Deutsche Lebens-
Rettungs-Gesellschaft (DLRG) warnt seit Jahren vor einer wachsenden Zahl 
an Nichtschwimmerinnen und Nichtschwimmern. Laut DLRG 2022 ist die 
Schwimmfähigkeit von Kindern und Jugendlichen in Deutschland deutlich 
rückläufig, was insbesondere nach der Corona-Pandemie zu einem besorgnis-
erregenden Trend geworden ist (www.dlrg.de/informieren/die-dlrg/presse/sch
wimmfaehigkeit/).

Der Koalitionsvertrag zwischen CDU, CSU und SPD sieht zur Verbesserung 
der Sportinfrastruktur, insbesondere zur Förderung der Schwimmfähigkeit, 
Investitionen in Höhe von „mindestens einer Milliarde Euro“ vor (Zeile 3734). 
Der Großteil der Bäder ist in kommunaler Trägerschaft und hat in der Regel 
einen öffentlichen Zuschussbedarf (www.kfw.de/PDF/Download-Center/Konz
ernthemen/Research/PDF-Dokumente-Volkswirtschaft-Kompakt/One-Pager-2
017/VK-Nr.-138-Juli-2017-Schwimmb%C3%A4der.pdf). Gleichzeitig hat die 
Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW) im Jahr 2025 festgestellt, dass sich in 
etwa der Hälfte aller Freibäder sowie rund 62 Prozent der Hallenbäder ein teils 
gravierender Sanierungsbedarf angesammelt hat (www.kfw.de/PDF/Downloa
d-Center/Konzernthemen/Research/PDF-Dokumente-Fokus-Volkswirtschaft/
Fokus-2025/Fokus-Nr.-482-Januar-2025-Sportstaetten.pdf). Falls dieser Zu-
stand nicht aufgelöst wird, müssten bis zu 800 öffentliche Schwimmbäder 
schließen (Zeitung für kommunale Wirtschaft (ZfK) 2025, www.zfk.de/wasse
r-abwasser/800-schwimmbaeder-vor-dem-aus). Eine Umfrage des Verbandes 
der Kommunalen Unternehmen (VKU) unter 113 Betreibern kommt außerdem 
zum Ergebnis, dass 72 Prozent der Frei- und Hallenbäder in den kommenden 
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fünf Jahren mit einer schlechteren Finanzlage rechnen. In 35 Prozent dieser 
Bäder wurden die Eintrittspreise bereits erhöht (http://vku.de/presse/pressemitt
eilungen/umfrage-freibaeder-eintrittspreise-mehrheitlich-stabil-ausblick-verha
lten/).

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die rund 6 000 Hallen-, Frei- und Kombibäder (nachfolgend Schwimmbäder) 
in Deutschland befinden sich nur zum Teil im Eigentum der öffentlichen Hand. 
Soweit dies der Fall ist, sind die Eigentümer fast ausschließlich Kommunen 
oder kommunale Betriebe. Die Zuständigkeit für die Sicherstellung der Unter-
haltung und des Betriebs dieser Bäder als Teil der kommunalen Daseinsvorsor-
ge obliegt in der föderalen Struktur der Bundesrepublik Deutschland den Län-
dern.
Nur die dezentralen Eigentümer und Betreiber der Schwimmbäder verfügen 
über genauere und verlässliche Informationen zu Anzahl, Errichtungsdatum, 
Bau- oder Sanierungsstand sowie Öffnungsstatus beziehungsweise Verfügbar-
keit der Schwimmbäder in Deutschland. Allenfalls die Bundesländer verfügen 
gegebenenfalls im Rahmen ihrer föderalen Zuständigkeiten über einen länder-
spezifischen Überblick.
Der Bundesregierung liegen aus diesem Grund keine eigenen, verlässlichen 
oder aktuellen Informationen vor, auf deren Grundlage sich belastbare Aus-
sagen zu Anzahl, Zahlenentwicklung (einschließlich Neubauten und Schließun-
gen), Altersstruktur, Zustand, Sanierungsbedarf, Finanzierung und zur wirt-
schaftlichen Lage der Schwimmbäder sowie Sportstätten in Deutschland treffen 
ließen.
Um zumindest einen ersten näherungsweisen Überblick über Anzahl und Ver-
teilung der Schwimmbäder zu gewinnen, wurde seitens des Bundes im Auftrag 
des Bundesinstituts für Sportwissenschaft (BISp) zunächst ab dem Jahr 2016 
das Projekt „Bäder für Leistungs-, Wettkampf-, Schul- und Vereinssport – Bä-
derleben“ aufgelegt. Im Rahmen dieses Projektes wurden unter anderem mit 
Umfragen punktuell Daten ab dem Jahr 2020 zu Verteilung, Lage, Ort, Art und 
Öffnungsstatus in der Bäderleben-Datenbank gesammelt. Auch die im Rahmen 
dieses bis Dezember 2022 gelaufenen Projektes erfassten Daten ergaben ledig-
lich ein temporäres und unvollständiges Bild. Grund hierfür ist, dass – wie vor-
stehend beschrieben – die Informationshoheit zu Anzahl und Zustand der Bäder 
bei deren dezentralen Betreibern und Eigentümern liegt und diese Daten bis-
lang nicht systematisch durch die Länder erfasst, aktualisiert und dem Bund zur 
Auswertung bereitgestellt werden.
Ergänzend und im Anschluss an das Projekt „Bäderleben“ hat die Bundesregie-
rung über das BISp zwei weitere Forschungsprojekte zu Sportstätten in 
Deutschland angestoßen:
• Mit dem Projekt „Digitaler Sportstättenatlas Deutschland – DSD“ (Laufzeit: 

Februar 2019 bis Februar 2025) wurden Rahmenbedingungen und digitale 
Infrastrukturen geschaffen, die prinzipiell geeignet sein könnten, einen aktu-
ellen und vielfältig auswertbaren Überblick über die Verteilung und den Zu-
stand von Sportstätten und Schwimmbädern zu ermöglichen.

• Im Rahmen des begleitenden Forschungsprojekts „Schätzverfahren zu 
Deutschen Sportstätten – SDS“ wurde untersucht, ob und wie das System 
sowie die Daten des DSD im Rahmen eines Verfahrens zur datenbasierten 
Auswertung von Informationen zur validen Einschätzung des baulichen Zu-
stands, der Anzahl und der Qualität von Sportstätten als Entscheidungshilfe 
für Bund, Länder und Kommunen genutzt werden können.
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Eine verlässliche Auswertung auch im Rahmen des Digitalen Sportstättenatlas 
wird erst dann möglich sein, wenn länderübergreifend einheitliche Standards 
für die beschreibenden Daten definiert und abgestimmt sind und wenn die Län-
der, Kommunen und Vereine, in deren Eigentum, Betreibung, Zuständigkeit 
und Informationshoheit die rund 220 000 Sportstätten sowie etwa 6 000 
Schwimmbäder liegen, aktuelle Daten nach solchen Standards bereitstellen be-
ziehungsweise einpflegen.
Dennoch ist dem Bund bekannt, dass es in vielen Städten und Gemeinden bei 
Sportstätten einschließlich Schwimmbädern einen erheblichen Sanierungsstau 
gibt.
Dem Bund ist bewusst, dass eine gut funktionierende und zukunftsfähige so-
ziale Infrastruktur eine wichtige Grundlage für das Zusammenleben in Städten 
und Gemeinden ist. Dabei kommt Schwimmbädern als Orten der Begegnung, 
der Erholung, der körperlichen Aktivität und nicht zuletzt als Orten, an denen 
man Schwimmen lernen und seine Schwimmfähigkeit erhalten kann, eine be-
sondere Bedeutung zu.
Deshalb unterstützt der Bund Länder und Kommunen bei dem Abbau des be-
stehenden Sanierungsstaus und leistet mit verschiedenen Bundesprogrammen 
mit Schwerpunkten in den Bereichen Städtebau und Klimaschutz einen wichti-
gen Beitrag zum Erhalt der Sport- und Schwimmbadinfrastruktur.
Der Koalitionsvertrag der Regierungsparteien sieht vor, diese Unterstützung in 
der laufenden Legislaturperiode fortzusetzen.

 1. Wie bewertet die Bundesregierung den Zustand und die wirtschaftliche 
Situation der öffentlichen Hallen- und Freibäder?

a) Wie viele öffentliche Hallen- und Freibäder sind nach Kenntnis der 
Bundesregierung derzeit aufgrund von Sanierungsbedarf geschlossen 
(bitte nach Landkreisen sowie bitte nach städtischem, halbstädti-
schem und ländlichem Raum mit Angabe des geschätzten Investiti-
onsbedarfs, des möglichen Zeitplans für eine Sanierung und der je-
weiligen Trägerschaft des Schwimmbads aufschlüsseln)?

b) Wie bewertet die Bundesregierung die in der KfW-Studie ermittelten 
Investitionsrückstände in ca. 48 Prozent der Freibäder und ca. 
62 Prozent der Hallenbäder, die in einigen Fällen den weiteren Be-
trieb der Bäder erschweren oder langfristig verhindern (KfW 2025, 
www.kfw.de/PDF/Download-Center/Konzernthemen/Research/PDF-
Dokumente-Fokus-Volkswirtschaft/Fokus-2025/Fokus-Nr.-482-Janu
ar-2025-Sportstaetten.pdf)?

c) Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung über den energetischen 
Zustand der Bäder (z. B. energetischer Sanierungsbedarf, Heiztech-
nik, CO2-Emissionen)?

d) Wie erklärt sich die Bundesregierung den Zustand und die wirtschaft-
liche Situation der Hallen- und Freibäder in öffentlicher Trägerschaft, 
und welche Schlussfolgerungen zieht sie daraus für die eigene politi-
sche Handlungsstrategie im Bereich der Schwimmstätten und Sport-
stättensanierung im Allgemeinen?

e) Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung über Unterschiede im 
baulichen und wirtschaftlichen Zustand von Schwimmbädern in 
strukturschwachen vs. strukturstarken Kommunen?

f) Welche Rolle spielen interkommunale Kooperationen bei der Träger-
schaft oder dem Betrieb von Bädern, und welche Förderinstrumente 
unterstützen diese Zusammenarbeit?
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 2. Wie viele öffentliche Schwimmbäder sind nach Kenntnis der Bundes-
regierung bundesweit in einem schlechten Zustand oder von einer Schlie-
ßung bedroht?

 4. Wie viele Frei- und Hallenbäder wurden nach Kenntnis der Bundesregie-
rung in den letzten drei Jahren neu gebaut oder eröffnet (bitte nach Jahr, 
Bundesland, Landkreis aufschlüsseln sowie bitte nach städtischem, halb-
städtischem und ländlichem Raum und Art des Bades und Trägerschaft 
aufschlüsseln)?

a) Wie verteilen sich die Neueröffnungen zwischen den west- und ost-
deutschen Bundesländern und innerhalb der GRW (Gemeinschafts-
aufgabe „Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur“)-Förder-
gebiete?

b) Welche regionalpolitischen Schlussfolgerungen zieht die Bundes-
regierung aus dieser Verteilung?

 6. Welche Maßnahmen ergreift die Bundesregierung, um die Schwimmfä-
higkeit der Bevölkerung, insbesondere junger Menschen, zu verbessern?

a) Inwiefern hängt nach Ansicht der Bundesregierung die Verbesserung 
der Schwimmfähigkeit von der Sicherung und dem Ausbau der Bä-
derinfrastruktur ab?

b) Welche Rolle spielen Bundesprogramme zur Bewegungsförderung 
im Zusammenhang mit dem Zugang zu Schwimmunterricht?

13. a) Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung zur Altersstruktur der 
bestehenden Hallen- und Freibäder in Deutschland?

b) Wie viele Bäder sind älter als 40 Jahre, und wie viele davon wurden 
bislang nicht grundlegend saniert?

16. a) Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung zur Nutzung von Bä-
dern durch Schulen im Rahmen des Schwimmunterrichts?

b) In wie vielen Landkreisen gibt es nach Kenntnis der Bundesregie-
rung keinen wohnortnahen Zugang zu einem Schwimmbad für den 
Schulunterricht?

Die Fragen 1 bis 2, 4 bis 4b, 6 bis 6b, 13a, 13b, 16a und 16b werden gemein-
sam beantwortet.
Es wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.

 3. Wie hoch ist der aktuelle Investitionsbedarf für eine dauerhafte Instand-
haltung und energetische Modernisierung der öffentlichen Schwimm-
bäder (bitte differenziert nach Bauunterhalt, Investitionsbedarf, Sanie-
rung, energetischer Modernisierung, Trägerschaft und Dekarbonisierung 
auflisten)?

a) Hat die Bundesregierung weitere Kenntnisse über den energetischen 
Zustand der Frei- und Hallenbäder in der Bundesrepublik Deutsch-
land, und wenn ja, ist dieser bereits im Investitionsbedarf enthalten 
und in welcher Höhe, und wenn nein, warum nicht?

b) Wie bewertet die Bundesregierung den Investitionsbedarf auf Ebene 
der Landkreise (bitte mit geschätztem Bedarf, Trägerschaft, Bundes-
land tabellarisch auflisten)?

d) Welche Handlungsbedarfe für die Bundesebene ergeben sich hieraus 
aus Sicht der Bundesregierung?

Die Fragen 3 bis 3b und 3d werden gemeinsam beantwortet.
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Es wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.

c) Wie plant die Bundesregierung, kleinere Kommunen bei der Antrag-
stellung, Planung und Umsetzung energetischer Sanierungen zu unter-
stützen?

Bundesprogramme zur Unterstützung der energetischen Sanierung öffentlicher 
Schwimmbäder stehen grundsätzlich allen Kommunen unabhängig von ihrer 
Größe offen. Eine gesonderte Ausrichtung ausschließlich auf kleinere Kommu-
nen erfolgt grundsätzlich nicht. Unterstützungsangebote wie Informationsplatt-
formen oder Beratungsleistungen bei den Bundesprogrammen sollen eine mög-
lichst niedrigschwellige Inanspruchnahme von Förderangeboten für alle Kom-
munen ermöglichen. Beispielhaft kann hier die Bundesförderung für effiziente 
Gebäude aufgeführt werden, im Rahmen derer die KfW Unterstützung und Be-
ratung für die Kommunen durch ein spezialisiertes Team anbietet. 

 5. Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung zu Preissteigerungen bei 
den Eintrittspreisen von öffentlichen Bädern seit 2020?

a) Welche Maßnahmen plant die Bundesregierung mit welchem Zeit-
plan, um die Kommunen dabei zu unterstützen, weitere Preissteige-
rungen abzuwenden oder den Erhalt von sozialverträglichen Eintritts-
preisen zu verstetigen?

b) Wie viele Schwimmbäder mussten nach Kenntnis der Bundesregie-
rung im letzten Jahr 2024 ihre Preise deutlich (mehr als 10 Prozent) 
anheben (bitte nach Landkreisen sowie nach städtischem, halbstädti-
schem und ländlichem Raum aufschlüsseln)?

c) Welche Auswirkung hatte die Anhebung nach Einschätzung der Bun-
desregierung für Nutzerinnen und Nutzer und Schülerinnen und 
Schüler (insbesondere mit geringem Einkommen)?

Die Fragen 5 bis 5c werden gemeinsam beantwortet.
Es wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.

d) Wie bewertet die Bundesregierung das Modell des Sozialtarifs bzw. 
kommunal geförderter „Schwimmpässe“ für einkommensschwache 
Haushalte?

Aus Sicht der Bundesregierung sind kommunale Modelle wie Sozialtarife oder 
„Schwimmpässe“ grundsätzlich geeignete Ansätze, um einkommensbedingte 
Teilhabebarrieren abzubauen. Derartige Instrumente können insbesondere für 
Kinder, Jugendliche und Personen aus Haushalten mit niedrigem Einkommen 
den Zugang zu öffentlich betriebenen Schwimm- und Freizeitangeboten er-
leichtern und damit nicht nur einen Beitrag zur gesundheitlichen Prävention 
leisten, sondern auch soziale Teilhabe fördern.
Gleichzeitig ist festzuhalten, dass die Entscheidung über Einführung, Ausge-
staltung und Finanzierung solcher Maßnahmen im Verantwortungsbereich der 
Kommunen liegt. Eine Bewertung dieser kommunalen Entscheidungen durch 
den Bund erfolgt nicht.

Deutscher Bundestag – 21. Wahlperiode – 5 – Drucksache 21/989



 7. Welche und wie viele Schwimmbäder wurden in den letzten zehn Jahren 
seitens des Bundes aus verschiedenen Programmen des Bundeshaushalts 
(insbesondere „Investitionspakt Sportstätten“, „Bundesförderung für effi-
ziente Gebäude“ und dem „Sanierung kommunaler Einrichtungen in den 
Bereichen Sport, Jugend und Kultur“) gefördert (bitte tabellarisch mit 
Ort, Projekt, Förderhöhe, Jahr, Trägerschaft, Projektstatus abgeschlossen 
bzw. in Planung, auflisten)?

a) Wie hoch fiel die jeweilige Förderung aus, und sind die damit ver-
bundenen Maßnahmen bereits abgeschlossen (bitte Projekte jeweils 
mit bereits abgerufenen und veranschlagten Mitteln, Ort, Beschrei-
bung der Maßnahme und Trägerschaft des Schwimmbads (z. B. kom-
munale Trägerschaft) auflisten)?

b) Wie hoch ist der Anteil der Förderung in den ostdeutschen Bundes-
ländern (Berlin, Mecklenburg-Vorpommern, Brandenburg, Sachsen-
Anhalt, Thüringen und Sachsen) und innerhalb der GRW-Förderge-
biete jeweils ausgefallen?

c) Wie hoch ist dieser Anteil jeweils gemessen an den insgesamt zuge-
sagten Fördermitteln?

d) Wie verteilen sich die Fördermittel auf die städtischen, halbstätischen 
und ländlichen Räume?

Die Fragen 7 bis 7d werden gemeinsam beantwortet.
Die Antworten zu
• dem Bundesprogramm „Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Berei-

chen Sport, Jugend und Kultur“,
• den Bund-Länder-Programmen „Investitionspakt Sportstätten“ und
• „Investitionspakt Soziale Integration im Quartier“,
• den Förderungen im Rahmen der Richtlinie zur Bundesförderung kommu-

naler Klimaschutz (Kommunalrichtlinie)
sowie
• der Förderung von Baumaßnahmen für den Spitzensport
können jeweils den Anlagen 1a bis 1e* zu Frage 7a entnommen werden, den 
Anlagen 2a bis 2e* zu den Fragen 7b und 7c und den Anlagen 3a bis 3e* zu 
Frage 7d.
Der „Investitionspakt Sportstätten“ wurde von 2020 bis einschließlich 2022 
aufgelegt, der „Investitionspakt Soziale Integration im Quartier“ von 2017 bis 
einschließlich 2020. Im Rahmen der Investitionspakte waren auch Schwimm-
bäder förderfähig. Bei beiden Programmen handelt es sich um Bundesfinanz-
hilfen, die auf Grundlage jährlicher Verwaltungsvereinbarungen zwischen dem 
Bund und den Ländern gewährt wurden. Die Kommunen beantragten die Mittel 
unmittelbar bei den Bundesländern. Genaue Angaben zu den abgerufenen Mit-
teln liegen daher nicht vor und können in der Kürze der für die Beantwortung 
der Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht beschafft werden. 
Eine genauere Beschreibung der aus dem „Investitionspakt Soziale Integration 
im Quartier“ geförderten Maßnahmen kann in der für die Beantwortung der 
Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit ebenfalls nicht ermittelt werden. 
Die Trägerschaft der Bäder ist ebenfalls nicht in jedem Einzelfall bekannt, in 
der Regel handelt es sich jedoch um kommunale Träger.
Grundsätzlich sind Sportgebäude, zu denen auch Schwimmbäder gehören, 
unter Erfüllung der Fördervoraussetzungen der jeweils geltenden Förderricht-

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/989 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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linie der Bundesförderung für effiziente Gebäude förderfähig. Allerdings ist in 
der Bundesförderung für effiziente Gebäude und dem vorausgehenden Pro-
gramm „Energieeffizient Bauen und Sanieren“ eine separate Auswertung von 
Schwimmbädern nicht möglich, da Schwimmbäder mit Sportgebäuden in einer 
gemeinsamen Gebäudekategorie zusammengefasst sind.
Die Daten zu Sportgebäuden sind den Antworten der Bundesregierung zu den 
Kleinen Anfragen vom Januar 2025 der Gruppe Die Linke zu entnehmen. Hier 
wurden seitens der Bundesregierung zu allen 16 Ländern detaillierte Angaben 
gemacht (beispielsweise „Sportstätten in Bayern und deren Förderung durch 
den Bund“, Bundestagsdrucksache 20/14812*).
Auch aus dem im März 2023 gestarteten Förderprogramm Klimafreundlicher 
Neubau (KFN) ist grundsätzlich eine Förderung von Sportstätten denkbar. So-
weit entsprechende Anträge an die KfW gestellt wurden, unterliegen diese dem 
Bankengeheimnis.
Darüber hinaus kann eine Förderung von Sportstätten und damit auch 
Schwimmbädern im Rahmen der Städtebauförderung erfolgen, sofern sich die 
Förderung in den Kontext der Förderprogramme „Wachstum und nachhaltige 
Erneuerung“, „Sozialer Zusammenhalt“ und „Lebendige Zentren“ einbinden 
lässt. Die Verantwortung für das Antrags- und Bewilligungsverfahren liegt hier 
bei den Ländern.

 8. Welche zusätzlichen Förderungen zur Sanierung, Dekarbonisierung oder 
zum Neubau von Hallen- und Freibädern plant die Bundesregierung?

a) In welcher Höhe und innerhalb welcher Haushaltstitel sind jeweils 
Förderungen zu diesem Zweck vorgesehen, und wie hoch fallen diese 
jeweils in den nächsten fünf Jahren aus (bitte nach geplanten neuen 
Förderscheiben und der Fortführung bereits bewilligter Einzelposten 
oder Projekte aufschlüsseln)?

Die Fragen 8 und 8a werden gemeinsam beantwortet.
Die Veranschlagung von Haushaltsmitteln für mögliche Programme zur Umset-
zung des Abschnitts zur Modernisierung von Sportstätten einschließlich 
Schwimmbädern im Koalitionsvertrag der Regierungsparteien (Zeilen 3732 bis 
3737) ist Gegenstand der aktuell andauernden Verfahren zur Aufstellung der 
Bundeshaushalte 2025 und 2026 sowie des Finanzplans bis 2029. Diese werden 
erst mit der abschließenden Behandlung durch den Deutschen Bundestag im 
Herbst dieses Jahres abgeschlossen.

b) Welche Rolle spielen klima- und energiebezogene Programme (z. B. 
Klimaanpassung in sozialen Einrichtungen) beim Umbau von 
Schwimmbädern?

Es wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung sowie auf die Antwort zu 
Frage 7 verwiesen.
Die Förderrichtlinie „Klimaanpassung in sozialen Einrichtungen“ (AnpaSo) un-
terstützt systematische und nachhaltige Anpassungsprozesse und -maßnahmen 
in sozialen Einrichtungen mit einem Schwerpunkt auf naturbasierte Lösungen. 
Ein Beitrag zur Dekarbonisierung ist lediglich ein Nebeneffekt bei der Umset-
zung naturbasierter Maßnahmen. Die Förderung spielt keine Rolle beim Um-
bau von Schwimmbädern.

* Weitere Bundestagsdrucksachen sind: 20/15001 (Saarland), 20/14977(Hessen), 20/14971 (Hamburg), 20/15967 (Thüringen), 20/14966 (Bremen), 20/14976 (Berlin), 
20/14991 (Niedersachen), 20/14978 (Sachsen), 20/14947 (Brandenburg), 20/15002 (Nordrhein-Westfalen), 20/14996 (Schleswig-Holstein), 20/14995 (Rheinland-
Pfalz), 20/14994 (Baden-Württemberg), 20/14992 (Sachsen-Anhalt), 20/14989 (Mecklenburg-Vorpommern).
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 9. Plant die Bundesregierung, den Sanierungsstau bei Sportstätten ein-
schließlich Hallen- und Schwimmbädern spürbar mithilfe des Sonderver-
mögens Infrastruktur Bund/Länder/Kommunen zu lösen, wenn ja, in 
welcher Höhe, und mit welchem Zeitplan, und wenn nein, warum nicht?

a) Welche Kriterien sind für die Mittelvergabe vorgesehen?

b) Wie will die Bundesregierung für Fairness und Transparenz bei der 
Vergabe der Mittel sorgen, damit Kommunen und Landkreise öffent-
lich erkennen können, wo welche Mittel warum wohin geflossen 
sind?

c) Inwiefern plant die Bundesregierung eine Priorisierung von Investi-
tionen in strukturschwachen Regionen oder für besonders energiein-
tensive Bäder?

Die Fragen 9 bis 9c werden gemeinsam beantwortet.
Der Entwurf eines Gesetzes zur Finanzierung von Infrastrukturinvestitionen 
von Ländern und Kommunen (Länder-und-Kommunal-Infrastrukturfinanzie-
rungsgesetz – LuKIFG, Bundesratsdrucksache 314/25), der die Nutzung des 
Anteils der Länder am Sondervermögen Infrastruktur und Klimaneutralität in 
Höhe von 100 Mrd. Euro regelt, ermöglicht auch die Förderung von Investi-
tionen in Sportstätten einschließlich Hallen- und Schwimmbädern. Für die Um-
setzung des Gesetzes werden die Länder zuständig sein. Der Gesetzentwurf 
sieht keine Vorgaben hinsichtlich der Auswahl der Investitionsbereiche oder die 
jeweils bereitzustellende Höhe der Bundesmittel durch die Länder vor.
Beginn des Förderzeitraums wird der 1. Januar 2025 sein. Maßnahmen werden 
bis zum 31. Dezember 2042 förderfähig sein, sofern sie bis zum 31. Dezember 
2036 von den für die Durchführung dieses Gesetzes zuständigen Stellen des 
Landes bewilligt werden. Bis zum 31. Dezember 2029 sollen mindestens ein 
Drittel der jedem Land zur Verfügung stehenden Mittel durch bewilligte Maß-
nahmen gebunden sein.
In diesem Rahmen ist es Sache der Länder und Kommunen entsprechend den 
vor Ort identifizierten Bedarfen und Prioritäten über den Einsatz der Mittel zu 
entscheiden.
Der Entwurf des LuKIFG enthält keine Kriterien für die Mittelvergabe. Die 
Vergabe der Mittel obliegt nach dem Entwurf den Ländern, die die Verteilung 
der Mittel unter ihren jeweiligen Kommunen regeln. Hierbei sollen sie die Be-
dürfnisse finanzschwacher Kommunen beziehungsweise Kommunen in struk-
turschwachen Regionen in besonderem Maße berücksichtigen. Der Gesetzent-
wurf sieht vor, dass die Länder dem Bund über die Verwendung der Mittel be-
richten.
Im Übrigen wird auf die Antwort zu den Fragen 8 und 8a verwiesen.

10. Inwieweit kommt die Bundesregierung den verbindlichen Klimaschutz-
zielen auch im Sport nach, wenn es um die Dekarbonisierung der rund 
230 000 Sportstätten in Deutschland geht?

a) In welcher Höhe sind in welchen Haushaltstiteln Mittel für die 
Jahre 2025 bis 2029 vorgesehen (bitte nach Titelgruppen auflisten)?

c) Welche konkreten Vorhaben hat die Bundesregierung, um die Treib-
hausgasemissionen von Hallen- und Schwimmbädern bis 2045 auf 
Nettonull zu reduzieren?

Die Fragen 10, 10a und 10c werden gemeinsam beantwortet.
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Es wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung sowie auf die Antwort zu 
den Fragen 8 und 8a verwiesen. Mit den oben genannten Programmen (verglei-
che Antwort zu Frage 7) trägt die Bundesregierung zur Umsetzung der Ziele 
des Bundes-Klimaschutzgesetzes bei.

b) Welche Rolle spielen klima- und energiebezogene Programme (z. B. 
Klimaanpassung in sozialen Einrichtungen) beim Umbau von 
Schwimmbädern?

Es wird auf die Antwort zu Frage 8b verwiesen.

11. Welche Schwierigkeiten sieht die Bundesregierung zur Finanzierung des 
Bäderbetriebs durch die aktuelle Ausgestaltung des steuerlichen Quer-
verbunds?

a) Inwiefern plant die Bundesregierung, durch Anpassungen der Rege-
lungen zum steuerlichen Querverbund öffentliche Bäder zu fördern?

b) Wie hoch wäre die Entlastung, die hierfür insgesamt und für einen 
durchschnittlichen Betrieb entstehen würde (bitte mit Zeitplan und 
finanziellen Effekten angeben)?

Die Fragen 11 bis 11b werden gemeinsam beantwortet.
Der sogenannte steuerliche Querverbund hat in Bezug auf Bäderbetriebe insbe-
sondere vor dem Hintergrund der sich zwischenzeitlich verändernden Möglich-
keiten und Rahmenbedingungen im Energiesektor weiter an Bedeutung gewon-
nen. Hier gilt es zu rechtssicheren und praxistauglichen Lösungen zu gelangen. 
Zudem haben sich die Regierungsparteien in ihrem Koalitionsvertrag bereits 
darauf verständigt, den steuerlichen Rechtsrahmen für den Querverbund insge-
samt anzupassen, um so den Fortbestand der kommunalen Daseinsvorsorge 
dauerhaft zu sichern. Die Ergebnisse der noch andauernden Prüfungen und Ab-
stimmungen hierzu bleiben zunächst abzuwarten.

12. Welche weiteren Maßnahmen plant die Bundesregierung zur nachhalti-
gen Modernisierung der Bäderinfrastruktur in Deutschland (z. B. Digita-
lisierung, Barrierefreiheit, Inklusion)?

a) Welche Rolle spielt die digitale Steuerung von Energie- und Wasser-
verbrauch in der künftigen Förderpolitik?

b) Welche Maßnahmen werden ergriffen, um Schwimmbäder barriere-
frei und inklusiv für Menschen mit Behinderung auszugestalten?

Die Fragen 12 bis 12b werden gemeinsam beantwortet.
Es wird auf die Antwort zu Frage 8 verwiesen.
Für das laufende Bundesprogramm „Sanierung kommunaler Einrichtungen in 
den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ wird zu den Fragen 12a und 12b wie 
folgt ergänzt:
a) Die der Förderung zugrunde liegenden Projektaufrufe 2022 und 2023 sehen 

vor, dass bei der Förderung von Freibädern sowohl Maßnahmen zum Errei-
chen einer möglichst klimaneutralen Wärmeversorgung beziehungsweise 
der Steigerung des Anteils erneuerbarer Energien als auch zur Reduzierung 
des Einsatzes von Ressourcen (Wasser, Chemikalien etc.) im Vordergrund 
stehen. Gefördert werden deshalb insbesondere Maßnahmen, mit denen 
erstmalig ein Anteil erneuerbarer Energien und/oder unvermeidbarer Ab-
wärme an der Wärmeversorgung von mindestens 75 Prozent erreicht wird. 
Förderfähig – auch in Hallenbädern – sind zudem Maßnahmen, die den 
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Wasserverbrauch reduzieren, oder auch Maßnahmen, die dazu führen, den 
Einsatz von Chemikalien, beispielsweise zur Desinfektion des Beckenwas-
sers, zu senken.

b) Bei der Sportstättenförderung des Bundes werden Belange der Barrierefrei-
heit grundsätzlich berücksichtigt. Die der Förderung zugrundeliegenden 
Projektaufrufe für die Förderrunden bis 2021 sahen für alle Maßnahmen 
vor, dass sie aufgrund ihrer besonderen Wirkung für den gesellschaftlichen 
Zusammenhalt und die soziale Integration vor Ort barrierefrei/-arm zu ge-
stalten sind. Die Umsetzung umfassender Maßnahmen zur Barrierefreiheit 
bildet für die Förderrunden ab 2022 weiterhin einen Schwerpunkt des Pro-
gramms. Ziel ist es, Menschen mit eingeschränkter Mobilität die Teilhabe 
zu ermöglichen und so die Inklusion und Chancengleichheit vor Ort zu för-
dern. Hierzu muss der Projektantrag vom jeweils zuständigen Beauftragten 
für die Belange von Menschen mit Behinderungen mitgetragen werden.

14. a) Welche Maßnahmen ergreift die Bundesregierung, um Kompetenz 
und Fachkräfte im Bereich der technischen Gebäudeausrüstung für 
energieeffiziente Schwimmbäder auszubauen?

b) Gibt es Förderprogramme für kommunale Träger zur Aus- und Wei-
terbildung technischer Fachkräfte im Bereich Bäderbetrieb und Bä-
dersanierung?

Die Fragen 14a und 14b werden gemeinsam beantwortet.
Es wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.
Im Hinblick auf die berufliche Bildung nach Berufsbildungsgesetz (BBiG) und 
Handwerksordnung (HwO) gilt grundsätzlich, dass die Modernisierung und 
Weiterentwicklung von Aus- und Fortbildungsordnungen im Rahmen eines ge-
regelten Ordnungsverfahrens erfolgt, an dem Bundesressorts, Länder und Sozi-
alpartner nach dem Konsensprinzip mitwirken. Üblicherweise wird ein solches 
Ordnungsverfahren nach einem erfolgreichen gemeinsamen Antrag der Sozial-
partner (Arbeitnehmer- und Arbeitgeberspitzenverbände), der den Qualifikati-
onsbedarf der jeweiligen Branche beziehungsweise im jeweiligen Tätigkeits-
feld widerspiegelt, beim zuständigen Fachressort eingeleitet. Entsprechende 
Anträge auf Neuordnung von Aus- oder Fortbildungsordnungen mit Blick auf 
die technische Gebäudeausrüstung für energieeffiziente Schwimmbäder liegen 
derzeit nicht vor.

15. a) Welche Rolle spielt die Beteiligung von Bürgerinnen und Bürgern 
oder Nutzergruppen bei geplanten oder laufenden Sanierungsvorha-
ben (z. B. über Beteiligungsverfahren oder Bürgerhaushalte)?

b) Gibt es seitens der Bundesregierung Hinweise auf Good-Practice-
Beispiele für bürgernahe Beteiligungsprozesse im Bereich öffent-
licher Sport- oder Badeeinrichtungen?

Die Fragen 15a und 15b werden gemeinsam beantwortet.
Es ist Aufgabe der Kommunen, für ihre Vorhaben gesetzlich vorgeschriebene 
(vgl. § 3 des Baugesetzbuches – BauGB) oder freiwillige Beteiligungsprozesse, 
zum Beispiel auf Grundlage kommunaler Leitlinien, anzustoßen und durchzu-
führen.
Diese können es unter anderem ermöglichen, frühzeitig spezifische Anliegen 
der künftigen Nutzerinnen und Nutzer in die Projektumsetzung einzubringen 
und damit eine höhere Akzeptanz für das Vorhaben zu erreichen.
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Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.

17. Inwiefern berücksichtigt die Bundesregierung den Erhalt von Schwimm-
bädern im Kontext der demografischen Entwicklung (z. B. alternde Be-
völkerung, Landflucht, Schrumpfregionen)?

Attraktive und wohnortnahe Angebote der Daseinsvorsorge sind ein wesent-
liches Merkmal für die Herstellung gleichwertiger Lebensverhältnisse und da-
mit eine wichtige Voraussetzung dafür, dass die Menschen dort leben können, 
wo sie gerne leben möchten. Insofern haben sie maßgeblichen Einfluss auf die 
demografische Entwicklung der Regionen. Mit den in der Antwort zu Frage 7 
aufgeführten Programmen unterstützt der Bund die Kommunen beim Erhalt 
ihrer Bäderinfrastruktur als Teil der kommunalen Daseinsvorsorge.
Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.

18. a) Welche Förderprogramme stehen speziell für Freibäder zur Verfü-
gung, die im Sommer wesentliche soziale Treffpunkte für Kinder und 
Jugendliche sind?

b) Werden diese in Förderpolitik und Klimaanpassungsstrategien geson-
dert berücksichtigt, und wenn nein, warum nicht?

Die Fragen 18a und 18b werden gemeinsam beantwortet.
Es gibt kein Förderprogramm des Bundes, das ausschließlich auf Freibäder be-
schränkt ist. Der Bund unterstützt die Sanierung von Sportstätten einschließlich 
Freibädern im Rahmen der in Antwort zu Frage 7 genannten Programme.
Im Bundesprogramm „Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen 
Sport, Jugend und Kultur“ werden Freibäder in den Projektaufrufen 2022 und 
2023 ausdrücklich als förderfähige – und damit von der grundsätzlichen Be-
schränkung des Programms auf Gebäude ausgenommene – Maßnahmen be-
nannt.
Nach Kenntnis der Bundesregierung legen einige Länder eigene Förderpro-
gramme für Hallen- und Freibäder entsprechend regionalen Gegebenheiten auf.
Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.

19. Welche Strategien verfolgt die Bundesregierung, um alternative Energie-
konzepte (z. B. Kalte Nahwärme, Nutzung von Abwasserwärme, Kombi-
nation mit Sporthallen) systematisch in Bädersanierungen zu integrieren?

Es wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.
Maßnahmen zur Umsetzung alternativer Energie- und Wärmeversorgungslö-
sungen können aus verschiedenen Bundesprogrammen (siehe Antwort zu 
Frage 7) gefördert werden. Die Förderfähigkeit einzelner Maßnahmen hängt 
dabei von der konkreten Ausgestaltung und den Anforderungen des jeweiligen 
Programms ab und ist im Einzelfall zu prüfen.
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20. Gibt es Initiativen oder Überlegungen seitens der Bundesregierung, digi-
tale Tools oder Plattformen zur Erfassung des bundesweiten Sanierungs-
bedarfs und zur Koordination von Förderprogrammen für Schwimm-
bäder einzuführen?

Wie in der Vorbemerkung der Bundesregierung ausgeführt, hat die Bundes-
regierung über das BISp mit dem Projekt „Digitaler Sportstättenatlas Deutsch-
land – DSD“ Rahmenbedingungen und eine digitale Infrastruktur geschaffen, 
die aus Sicht der Bundesregierung prinzipiell geeignet wäre, einen aktuellen 
und vielfältig auswertbaren Überblick über Verteilung und Zustand von Sport-
stätten und Schwimmbädern zu schaffen. Eine verlässliche Erfassung und Aus-
wertbarkeit wird auch mit solchen digitalen Tools jedoch erst dann möglich 
sein, wenn Standards über beschreibende Daten länderübergreifend abgestimmt 
und festgelegt sind und wenn die Länder, Kommunen und Vereine, in deren 
Eigentum, Betreibung, Zuständigkeit und Informationshoheit die rund 220 000 
Sportstätten sowie 6 000 Schwimmbäder liegen, aktuelle Daten nach solchen 
Standards einpflegen beziehungsweise zuliefern.

21. a) Wie bewertet die Bundesregierung die Rolle öffentlich-privater Part-
nerschaften (ÖPP) im Bereich Bau, Sanierung und Betrieb öffent-
licher Schwimmbäder?

b) Welche Erfahrungen liegen dazu aus den letzten zehn Jahren vor, und
welche Empfehlungen ergeben sich daraus?

Die Fragen 21a und 21b werden gemeinsam beantwortet.
Öffentlich-private Partnerschaften (ÖPP) kommen für die Träger von öffent-
lichen Schwimmbädern insbesondere bei Neubauten beziehungsweise Ersatz-
neubauten als Beschaffungsvariante in Betracht. Bei ÖPP-Beschaffungen soll 
die Berücksichtigung eines ganzheitlichen Lebenszyklusansatzes dazu beitra-
gen, die Gesamtkosten gegenüber einer konventionellen Eigenrealisierung zu 
optimieren und transparent zu machen. Ob sich die erwarteten Vorteile bei 
einem konkreten Projekt realisieren lassen, kann nicht generell beantwortet 
werden, sondern bedarf stets der Einzelfallprüfung. In diesem Rahmen ist mit-
tels Wirtschaftlichkeitsuntersuchungen nachzuweisen, dass eine Realisierung 
als ÖPP-Modell wirtschaftlicher als eine konventionelle Realisierung ist.
Sofern dies der Fall ist, kommt grundsätzlich auch eine Förderung von 
Schwimmbädern, die als ÖPP-Modell realisiert werden, durch Programme des 
Bundes in Betracht.
Auch der Entwurf des LuKIFG sieht in § 3 Absatz 3 vor, dass Investitionen im 
Rahmen von ÖPP förderfähig sind. Hierdurch soll insbesondere auch privates 
Kapital für Investitionen mobilisiert werden (vgl. Bundesratsdrucksache 
314/25).
Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.
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Anlage 1 a, Antwort zu Frage 7 a.

Stand: 02.07.2025

Name des Bundesprogramms: Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, 
Jugend und Kultur (SJK)

Zuständiges Bundesressort: BMWSB

Kleine Anfrage BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Drs. 713
Zustand und Modernisierung von (öffentlichen) Hallen- und Schwimmbädern

Jahr der 
Bundesförderung Abgerufene Mittel Projektstatus

Bewilli- Kommune Maßnahme Trägerschaft des Schwimmbads 
in Euro in Euro

gung*

2016 Markt Einersheim Generalsanierung des Terrassenbades Markt Einersheim 1.047.654 1.047.654 Markt Einersheim abgeschlossen

2016 Stadt Laupheim Sanierung Parkbad Laupheim (Hallenbad) 1.260.000 1.260.000 Stadt Laupheim abgeschlossen

2016 Samtgemeinde Hanstedt Sanierung des Waldbades Hanstedt 1.155.309 1.155.309 Samtgemeinde Hanstedt abgeschlossen

2016 Gemeinde Eitorf Baulich-technische und energetische Sanierung des Hermann- 3.218.850 3.057.908 Gemeinde Eitorf in Prüfung
Weber-Bades und der sanitären Einrichtungen der angrenzenden 
Turnhalle

2016 Stadt Kevelaer Errichtung eines Mehrzweck-/Kursschwimmbeckens am städtischen 1.120.231 1.064.231 Stadt Kevelaer in Prüfung
Hallenbad als Ersatzbau für das geschlossene sanierungsbedürftige 
Lehrschwimmbecken sowie Sanierung und Umbau des Hallenbades 
der Stadt Kevelaer zur Sicherung des Zieles „Jedes Kind soll 
schimmen können“

2016 Stadt Minden Sanierung Sommerbad Minden 2.160.000 2.160.000 Mindener Bäder GmbH abgeschlossen

2016 Verbandsgemeinde Kusel Sanierung der Freibadanlage des Bade- und Freizeitparks Kusel 1.582.536 1.503.074 Verbandsgemeinde Kusel in Prüfung
2017 Stadt Bad Wurzach Ersatzneubau Hallenbad Bad Wurzach 2.390.000 2.390.000 Stadt Bad Wurzach abgeschlossen

2017 Stadt Forst (Lausitz) Aufwertung Hallenbad der Stadt Forst (Lausitz) 4.000.000 4.000.000 Stadt Forst (Lausitz) abgeschlossen

2017 Markt Goldbach Generalsanierung des Waldschwimmbades im Markt Goldbach 2.040.000 2.040.000 Markt Goldbach abgeschlossen

2017 Stadt Harsewinkel Sanierung der Freibadanlage des Freibades Harsewinkel 1.755.000 1.755.000 Stadt Harsewinkel abgeschlossen

2017 Stadt Höxter Neubau eines Hallenbades in Höxter 4.000.000 3.800.000 Stadt Höxter in Prüfung
2017 Gemeinde Niestetal Ersatzneubau des Wichtelbrunnenbades „Kinder lernen schwimmen“ 3.845.608 3.495.954 Gemeinde Niestetal in Prüfung

- 1. BA
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2017 Stadt Rottenburg a.d. Freibadsanierung Stadt Rottenburg 1.800.000 1.800.000 KUROL Kommunalunternehmen abgeschlossen
Laaber der Stadt Rottenburg a.d. Laaber 

EBGmbH

2017 Stadt Sigmaringen Modernisierung und Erneuerung des Freibads Sigmaringen 2.475.000 2.475.000 Stadt Sigmaringen abgeschlossen

2017 Gemeinde Tholey Sanierung Erlebnisbad Schaumberg 3.000.000 3.000.000 Gemeinde Tholey abgeschlossen

2019 Markt Allersberg Sanierung des Allerberger Freibades im angeschlossenen Sport- und 1.300.000 1.235.000 Marktgemeinde Allersberg in Prüfung
Landschaftspark

2020 Stadt Allstedt Sanierung des Sommerbades Allstedt 683.905 649.653 Stadt Allstedt laufend
2019 Stadt Alsfeld Sanierung Erlenbad 1.354.539 1.161.743 Alsfelder Bäder GmbH laufend
2019 Samtgemeinde Bevensen- Sanierung des Hallen- und Freizeitbades Waldemar 2.000.000 1.157.337 Samtgemeinde Bevensen-Ebstorf laufend

Ebstorf

2021 Gemeinde Bad Brambach Teilsanierung Freibad „Bad Brambach“ 68.695 68.695 Gemeindeverwaltung Bad abgeschlossen
Brambach

2020 Stadt Bad Neuenahr- Ersatzneubau des Hallen- und Freizeitbades in Bad Neuenahr- 3.100.000 367.514 Stadt Bad Neuenahr-Ahrweiler laufend
Ahrweiler Ahrweiler unter Integration eines bestehenden Freibades sowie 

städtebauliche Neuordnung des Gesamtareals in Bad Neuenahr-
Ahrweiler

2019 Stadt Bad Oeynhausen Ersatzneubau Hallenbad Bad Oeynhausen 1.800.000 1.625.173 Stadt Bad Oeynhausen in Prüfung
2019 Gemeinde Bad Sanierung und Attraktivierung des Wellenhallenbades in Bad 2.618.000 2.487.100 Gemeinde Bad Zwischenahn laufend

Zwischenahn Zwischenahn

2019 Stadt Beilngries Freibad Beilngries - Sanierung und Neugestaltung 2.000.000 1.813.326 Stadt Beilngries laufend
2019 Senatsverwaltung für Sanierung des Kombibades Spandau-Süd 2.500.000 111.153 Berliner Bäder-Betriebe AöR laufend

Stadtentwicklung, Bauen 
und Wohnen

2020 Gemeinde Bischberg Sanierung des Hallenbades Bischberg 1.500.000 1.425.000 Gemeinde Bischberg in Prüfung
2019 Gemeinde Bischofsgrün Sanierung des Regionalfreibades mit Ersatzneubau 2.873.200 0 Gemeinde Bischofsgrün laufend

Funktionsgebäude

2019 Gemeinde Dörpen Sanierung des Dünenbades in Dörpen 1.147.500 1.147.500 Gemeinde Dörpen abgeschlossen

2019 Stadt Emden Sanierung und Erweiterung des Freibades Borssum zu einem Sport- 938.000 891.100 Stadt Emden in Prüfung
und Freizeitzentrum

2019 Landeshauptstadt Erfurt Sanierung des Freibades Möbisburg 2.038.300 894.400 SWE Bäder GmbH laufend
2019 Landeshauptstadt Erfurt Sanierung des Freibades Dreienbrunnenbad 2.523.700 2.605.473 SWE Bäder GmbH in Prüfung
2019 Magistrat der Sanierung  Rheingau-Bad 1.000.000 751.307 Magistrat der Hochschulstadt in Prüfung

Hochschulstadt Geisenheim Geisenheim
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2019 Stadt Plaue Sanierung des Waldschwimmbades Plaue 756.000 402.909 Stadt Plaue laufend
2019 Stadt Groß-Umstadt Sanierung Freibad Groß-Umstadt 3.500.000 1.194.956 Stadt Groß-Umstadt laufend
2020 Barlachstadt Güstrow Sanierung und Attraktivierung „Oase Güstrow“ 3.526.000 3.349.700 Barlachstadt Güstrow in Prüfung
2020 Bezirksamt Wandsbek Sanierung und Erweiterung Lehrschwimmbecken Bramfelder Weg 85.798 85.798 Bezirksamt Wandsbek abgeschlossen

2020 Stadt Hameln Sanierung und Ausbau des Hallenbades Einsiedlerbach 4.050.000 2.947.767 Aquasport Hameln GmbH laufend
2020 Stadt Hemer Ersatzneubau eines Hallenbades 4.217.000 4.006.150 Stadt Hemer in Prüfung
2019 Gemeinde Herscheid Sanierung des öffentlichen Freibades 2.250.000 2.137.500 Gemeinde Herscheid in Prüfung
2020 Gemeinde Hohe Börde Familiensportbad Schrotetal Niederndodeleben – ein Freibad für alle 1.389.232 1.156.187 Gemeinde Hohe Börde in Prüfung

Generationen

2020 Gemeinde Klipphausen Sanierung Freibad „Jahnbad in Miltitz“ (1. BA) 675.000 641.250 Gemeinde Klipphausen in Prüfung
2020 Stadt Knittlingen Sanierung des Freibades Knittlingen durch Umbau und 1.837.800 1.837.800 Stadt Knittlingen abgeschlossen

Modernisierung

2020 Markt Kraiburg a. Inn Ersatzneubau des Freibades als Naturbad 289.800 289.800 Markt Kraiburg a. Inn abgeschlossen

2019 Gemeinde Sanierung des Freibades Langenwetzendorf 706.000 670.677 Gemeinde Langenwetzendorf in Prüfung
Langenwetzendorf

2019 Stadt Lübbecke Sanierung und Erweiterung des Freibades Gehlenbeck 2.784.526 2.645.299 Stadt Lübbecke in Prüfung
2020 Stadt Ludwigshafen am Fenster- und Fassadensanierung / Energetische Sanierung 1.074.200 1.011.200 Stadt Ludwigshafen am Rhein in Prüfung

Rhein Hallenbad Süd

2020 Verbandsgemeinde Sanierung des Umkleide-, Sanitär- und Eingangsbereichs im 720.000 684.000 Verbandsgemeinde Maikammer in Prüfung
Maikammer Kalmitbad Maikammer

2020 Stadt Malchin Sanierung des Freibades "Peenebad" 659.520 422.991 Stadt Malchin laufend
2020 Stadt Mülheim-Kärlich Sanierung und Erweiterung des Familien- und Freizeitbades TAURIS 2.475.000 92.363 Stadt Mülheim-Kärlich in Prüfung

2020 Gemeinde Mülsen Freibadsanierung im OT St. Niclas 364.500 364.500 Gemeinde Mülsen abgeschlossen

2020 Gemeinde Mutlangen Sanierung des Hallenbades „Mutlantis“ mit Umwandlung in ein 1.300.002 1.235.002 Gemeinde Mutlangen in Prüfung
Schulschwimm- und Bürgerbad

2019 Stadt Neuenburg am Rhein Sanierung inklusive Umgestaltung des Thermalsportbads Neuenburg 735.408 698.638 Stadt Neuenburg am Rhein in Prüfung
am Rhein-Steinenstadt

2020 Verbandsgemeinde Südeifel Sanierung und Modernisierung des Hallenbades Irrel 3.690.000 560.586 Verbandsgemeinde Südeifel laufend

2019 Große Kreisstadt Ersatzneubau des Hallenbades 2.700.000 956.056 Große Kreisstadt Nördlingen laufend
Nördlingen

2020 Gemeinde Nüsttal Sanierung und Modernisierung des Freibades Gotthards 1.500.000 1.425.000 Gemeinde Nüsttal in Prüfung
2020 Stadt Oer-Erkenschwick Sanierung der Freibadanlage Am Stimbergpark 3.000.000 850.000 Stadt Oer-Erkenschwick laufend
2019 Markt Rieden Sanierung Schwimmbad Markt Rieden 1.300.000 1.300.000 Markt Rieden abgeschlossen
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2021 Stadt Sangerhausen Sanierung des Stadtbades in Sangerhausen 3.600.000 1.603.685 Kommunale Bädergesellschaft laufend
Sangerhausen mbH

2019 Gemeinde Schlangen Ersatz der Beckenfolie des Freibades Schlangen 162.000 162.000 Gemeinde Schlangen abgeschlossen

2019 Stadt Schongau Modernisierung des Hallenfreibades "Plantsch" durch den 450.000 450.000 Stadt Schongau abgeschlossen
Ersatzneubau einer Großwasserrutsche und Sanierung der 
Badewassertechnik

2019 Stadt Schramberg Sanierung des Freibades in Tennenbronn 1.500.000 1.350.000 Große Kreisstadt Schramberg in Prüfung
2019 Samtgemeinde Umbau und Sanierung des Hallenbades Schwarmstedt 963.000 963.000 Samtgemeinde Schwarmstedt abgeschlossen

Schwarmstedt

2019 Stadt Stockach Sanierung Freibad Stockach 1.147.500 1.147.500 Stadt Stockach abgeschlossen

2019 Stadt Stockach Sanierung Hallenbad Stockach 573.750 350.000 Stadtwerke Stockach GmbH in Prüfung
2021 Samtgemeinde Mittelweser Sanierung des Freibades in Stolzenau sowie des Freibades in 1.503.000 444.859 Samtgemeinde Mittelweser laufend

Landesbergen

2019 Landeshauptstadt Sanierung des Schwimmerbeckens im Freibad Kleinfeldchen 474.237 474.237 Landeshauptstadt Wiesbaden abgeschlossen
Wiesbaden

2019 Stadt Wildeshausen Sanierung des Freibades in Krandelbad Wildeshausen 2.421.000 547.664 Stadt Wildeshausen laufend
2019 Gemeinde Brokdorf Sanierung des kommunalen Freibades in Brokdorf 680.000 0 Gemeinde Brokdorf laufend
2019 Stadt Winnenden Sanierung und Umbau sowie Erweiterung  des Wunnebades in der 3.430.067 2.366.504 Stadtwerke Winnenden GmbH in Prüfung

Großen Kreisstadt Winnenden

2019 Stadt Wittenberge Sanierung und Restaurierung der Freizeitanlage Friedensteich 1.017.000 966.150 Stadtverwaltung Wittenberge in Prüfung
2020 Stadt Wuppertal Sanierung des Freibades Mählersbeck 4.000.000 2.395.148 Stadt Wuppertal laufend
2019 Markt Zell im Fichtelgebirge Sanierung des Freibades Zell im Fichtelgebirge 1.700.000 1.615.000 Markt Zell im Fichtelgebirge in Prüfung
2021 Gemeinde Adendorf Sanierung des Freibades Adendorf 1.251.000 529.449 Gemeinde Adendorf laufend
2021 Stadt Bad Sachsa Sanierung des Salztal Paradies 3.600.000 0 Bädergesellschaft Bad Sachsa laufend

mbH

2021 Stadt Bamberg Ersatzneubau des Eingangsgebäudes sowie der SUP-Anlagen im 2.200.000 2.090.000 WSV Neptun Bamberg e.V. laufend
Freibad WSV Neptun e.V. Bamberg

2021 Samtgemeinde Bersenbrück Sanierung des Freibades in Bersenbrück 1.620.000 1.488.103 HaseEnergie GmbH in Prüfung

2021 Freie Hansestadt Bremen Teilneubau und Sanierung des Fritz-Piaskowski-Bades 3.000.000 0 Bremen Bäder GmbH laufend
2021 Stadt Burscheid Sanierung des Vitalbades 1.762.371 255.011 Bäderbetriebsgesellschaft laufend

Burscheid mbH

2022 Stadt Geiselhöring Sanierung des Freibades „Laberrutschn“ Geiselhöring 500.000 0 Stadt Geiselhöring laufend
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2021 Stadt Gräfenberg Interkommunale Sanierung historischer Familienbäder in der 3.800.000 0 Markt Egloffstein und Markt laufend
Fränkischen Schweiz Wiesenttal

2021 Samtgemeinde Grasleben Sanierung Freizeitbad Grasleben 1.600.000 1.361.335 Samtgemeinde Grasleben laufend
2020 Stadt Gudensberg Sanierung Terrano Hallenbad 900.000 422.987 Stadt Gudensberg laufend
2022 Bezirksamt Hamburg-Mitte Sanierung St. Pauli Bäderland 4.000.000 0 Bäderland Hamburg GmbH laufend
2021 Stadt Herdecke Sanierung des Freizeitbades Bleichstein 2.700.000 0 Stadt Herdecke laufend
2020 Stadt Heubach Sanierung des integrierten Hallenbades im Quartierzentrum der Stadt 800.000 560.000 Stadt Heubach in Prüfung

Heubach

2020 Gemeinde Hildrizhausen Sanierung Freibad Hildrizhausen 567.641 404.573 Gemeinde Hildrizhausen in Prüfung
2020 Verbandsgemeinde Höhr- Sanierung der Schwimmteichanlage Linderhohl 848.393 805.974 Verbandsgemeinde Höhr- in Prüfung

Grenzhausen Grenzhausen

2021 Stadt Königswinter Erneuerung des Edelstahlbeckens des Hallenbades Königswinter 483.750 459.562 Stadt Königswinter in Prüfung
2020 Stadt Münsingen Ersatzneubau des Hallenbades Münsingen 1.935.000 1.797.147 Stadt Münsingen in Prüfung
2021 Gemeinde Neu Wulmstorf Sanierung des Hallenbades in Neu Wulmstorf 926.133 879.826 Gemeinde Neu Wulmstorf in Prüfung
2021 Stadt Neu-Anspach Sanierung Waldschwimmbad 500.000 204.284 Stadt Neu-Anspach laufend
2022 Stadt Neuburg an der Teilsanierung des Schul- und Hallenbades Parkbad Neuburg an der 819.450 0 Große Kreisstadt Neuburg an der laufend

Donau Donau Donau

2021 Stadt Olfen Sanierung einer Schwimm- und Sporthalle 2.000.000 456.681 Stadt Olfen laufend
2022 Stadt Parsberg Sanierung des Freibades in Parsberg 355.000 337.250 Stadt Parsberg laufend
2021 Stadt Pattensen Sanierung des Mehrgenerationsbad Pattensen 3.999.150 550.000 Stadt Pattensen laufend
2020 Stadt Pforzheim Ersatzneubau des Stadtteilbades Huchenfeld mit Kinderbecken 4.000.000 3.800.000 Stadt Pforzheim laufend
2021 Stadt Pfungstadt Ersatzneubau  Schwimmbad 2.950.000 0 Stadt Pfungstadt laufend
2021 Stadt Plauen Sanierung des Freibades Haselbrunn 1.610.991 1.530.441 Freizeitanlagen Plauen GmbH in Prüfung
2021 Landeshauptstadt Potsdam Verlagerung des Strandbades am Babelsberger Park und 1.600.000 915.747 Landeshauptstadt Potsdam laufend

Seesportclub Potsdam e.V.

2021 Gemeinde Rastede Sanierung des Freibades Rastede 3.200.000 2.692.386 Gemeinde Rastede in Prüfung
2021 Stadt Rees WasserFreizeit Rees 1.769.208 0 Stadt Rees laufend
2021 Stadt Salzgitter Ersatzneubau des Ganzjahresbeckens im Freien am Stadtbad 1.913.372 423.708 Bäder, Sport und Freizeit laufend

Salzgitter-Lebenstedt Salzgitter GmbH

2021 Stadt Schwedt/Oder Sanierung Dach Nichtschwimmerbereich Freizeit- und Erlebnisbad 917.280 0 Technische Werke Schwedt laufend
AquariUM GmbH

2021 Gemeinde Südharz Sanierung des Freizeitbades Thyragrotte 3.800.000 751.737 Gemeinde Südharz laufend
2022 Markt Thurnau Generalsanierung des Freibades Thurnau - Teilerneuerung 631.800 0 Markt Thurnau laufend

Funktionsgebäude Freibad
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2021 Stadt Uslar Sanierung der Schwimmhalle 500.000 475.000 Stadt Uslar in Prüfung
2021 Stadt Velbert Sanierung Panoramabad 2.000.000 1.856.935 Stadtwerke Velbert GmbH in Prüfung
2020 Stadt Vogtsburg im Sanierung des Freibades im Stadtteil Oberrotweil 1.120.500 1.064.475 Stadt Vogtsburg im Kaiserstuhl in Prüfung

Kaiserstuhl

2021 Stadt Volkach Generalsanierung Freibad Volkach – Bauabschnitt: Ersatzneubau 1.400.000 449.186 Stadt Volkach laufend
Funktionsgebäude und Sanierung Kinderplanschbecken mit 
zugehöriger Badewassertechnik

2021 Stadt Zwickau Erneuerung der Beckenauskleidung Strandbad Planitz 1.973.245 0 Stadt Zwickau laufend
2021 Gemeinde Niestetal Ersatzneubau des Wichtelbrunnenbades "Kinder lernen Schwimmen" 993.777 541.079 Gemeinde Niestetal in Prüfung

- 2.BA

2022 Stadt Aachen Neugestaltung Freibad-Gebäude Hangeweiher 1.485.000 533.143 Stadt Aachen laufend
2021 Stadt Bad Kissingen Sanierung Terrassenschwimmbad, Fortsetzung der 1.650.000 134.493 Stadt Bad Kissingen laufend

Sanierungsmaßnahmen inkl. der Sprung- und Sportbecken

2021 Verbandsgemeinde Bad Sanierung des Freibades der Marienbad GmbH 1.295.030 1.230.279 MarienBad GmbH laufend
Marienberg

2021 Senatsverwaltung für Sommerbadsanierung Humbolthain 2.500.000 0 BBB Infrastruktur GmbH & Co. laufend
Inneres und Sport KG

2021 Gemeinde Birstein Sanierung des Freizeitbades Birstein 1.350.000 154.201 Gemeinde Birstein laufend
2021 Stadt Coburg Generalsanierung Hallenfreibad Aquaria 3.000.000 0 SÜC Bus und Aquaria GmbH laufend
2021 Stadt Ebersbach an der Fils Sanierung des Waldhöhenfreibades 801.000 801.000 Ebersbach an der Filz abgeschlossen

2021 Stadt Filderstadt Generalsanierung des Gartenhallenbades in Bernhausen 3.069.000 624.731 Stadt Filderstadt laufend
2021 Gemeinde Finnentrop Sanierung und Modernisierung des öffentlichen Hallenbades FINTO 1.762.200 82.341 Gemeinde Finnentrop laufend

inkl. energetischer Ertüchtigung und Herstellung von Barrierefreiheit

2021 Gemeinde Freudenberg Sanierung des Freibades Freudenberg 605.000 0 Gemeinde Freudenberg laufend
2021 Stadt Göttingen Sanierung des Freibades Brauweg 3.000.000 2.850.000 Göttinger Sport und Freizeit laufend

GmbH & Co KG

2022 Samtgemeinde Grafschaft Sanierung des Freibades Hoya /Weser sowie Ersatzneubau der 2.389.197 324.399 Samtgemeinde Grafschaft Hoya laufend
Hoya Becken

2021 Gemeinde Nordstemmen Sanierung des Freizeitbades Nordstemmen 1.632.923 590.943 Gemeinde Nordstemmen laufend
2021 Stadt Ohrdruf Sanierung des Freibades 2.029.500 206.317 Stadt Ohrdruf laufend
2021 Markt Ortenburg Sanierung der Freibadanlage Unteriglbach 1.320.000 1.320.000 Markt Ortenburg abgeschlossen

2021 Stadt Schönebeck (Elbe) Sanierung des Freibades Schönebeck 1.200.000 353.621 Stadt Schönebeck laufend
2021 Gemeinde Türkenfeld Sanierung des Schwimmbades der Gemeinde Türkenfeld 1.540.000 0 Gemeinde Türkenfeld laufend
2021 Stadt Ulm Sanierung Donaubad 1.440.000 1.300.084 Donaubad/Neu-Ulm GmbH laufend
2021 Stadt Völklingen Sanierung des Raymund-Durand-Bades 3.000.000 0 Stadt Völklingen laufend
2021 Stadt Wadern Nachhaltige Sanierung des Dora-Rau-Bades in der Stadt Wadern 3.000.000 648.398 Stadt Wadern laufend

2021 Stadt Wetzlar Umbau des Freibades zum Naturschwimmbad 1.650.000 218.223 Stadt Wetzlar laufend
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2021 Landeshauptstadt Sanierung des Kinderplanschbeckens im Freibad Kleinfeldchen 550.000 550.000 mattiaqua - Eigenbetrieb der abgeschlossen
Wiesbaden Landeshauptstadt Wiesbaden

2022 Stadt Wuppertal Sanierung des Naturfreibades Mirke 3.000.000 0 Pro Mirke e. V. laufend
2021 Stadt Altötting Sanierung des Freibads St. Georgen in Altötting - 1. und 2. 700.000 0 Stadt Altötting laufend

Bauabschnitt

2021 Stadt Auerbach/Vogtland Sanierung Waldsportbad Rebesgrün (vormals: Sanierung Waldbad 1.525.316 116.841 Stadt Auerbach/Vogtland laufend
Brunn)

2025 Stadt Bad Soden- Umbau des Freibades Bad Soden zu einem Naturbad 1.038.722 0 Stadt Bad Soden-Salmünster laufend
Salmünster

2021 Stadt Bergen Sanierung des Stadtbades Bergen 675.000 59.640 Wirtschaftsbetriebe Bergen laufend
GmbH

2021 Gemeinde Beuren Generalsanierung der Kleinschwimmhalle 3.000.000 0 Gemeinde Beuren laufend
2022 Stadt Beverungen Ersatzneubau des Hallenbades Beverungen 1.126.137 0 Stadt Beverungen laufend
2021 Stadt Bielefeld Sanierung und Umwandlung des Freibades in ein Kombibad 3.000.000 374.610 BBF-Bielefelder Bäder und laufend

Jöllenbeck Freizeit GmbH

2022 Stadt Blaustein Ersatzneubau des Solebeckens im Bad Blau 1.430.000 675.080 Stadtwerke Blaustein GmbH laufend
2021 Stadt Brunsbüttel Sanierung der Fassade des Freizeithallenbades 682.471 202.192 Freizeitbad Brunsbüttel GmbH laufend
2021 Stadt Chemnitz Sanierung Freibad Bernsdorf 2.741.000 1.718.200 Stadt Chemnitz laufend
2021 Stadt Dieburg Sanierung des Ludwig-Steinmetz-Freibades 3.000.000 2.850.000 Stadt Dieburg laufend
2021 Stadt Dingelstädt Sanierung des Hallenbades in Dingelstädt 2.000.000 445.581 Stadt Dingelstädt laufend
2021 Stadt Dinklage Sanierung des städtischen Freibades 1.999.064 0 Dinklage laufend
2022 Stadt Elsdorf Sanierung und Erweiterung des Freibades Elsdorf 2.475.106 0 Stadt Elsdorf laufend
2021 Stadt Emden Sanierung und Ausbau des Freibades Borssum zu einem Sport und 532.958 506.310 Stadt Emden in Prüfung

Freizeitzentrum im Stadtteil

2022 Stadt Ennigerloh Ersatzneubau Olympiabad 3.000.000 0 Stadt Ennigerloh laufend
2022 Gemeinde Fränkisch- Sanierung des kommunalen Freibades 2.052.000 1.231.200 Gemeinde Fränkisch-Crumbach laufend

Crumbach

2021 Stadt Geislingen an der Sanierung und Erweiterung des Freibades 3.000.000 2.850.000 Stadt Geislingen an der Steige laufend
Steige

2022 Stadt Giengen an der Brenz Sanierung des Lehrschwimmbeckens der Walter-Schmid-Halle 1.485.000 99.413 Stadt Giengen an der Brenz laufend

2021 Stadt Göppingen Sanierung des Freibades in Göppingen 3.000.000 2.765.848 Stadt Göppingen laufend
2021 Stadt Gößnitz Sanierung des Freibades 226.000 226.000 Stadt Gößnitz abgeschlossen

2021 Stadt Großalmerode Sanierung des Freibades „Panoramabad“ in Großalmerode 770.000 0 Stadt Großalmerode laufend
2022 Landeshauptstadt Hannover Ersatzneubau eines Hallenbads und Sanierung der Freibadbecken in 3.000.000 0 Landeshauptstadt Hannover laufend

Hannover-Misburg

2022 Stadt Harzgerode Ersatzneubau des Lehrschwimmbades in Harzgerode 2.994.440 340.884 Stadt Harzgerode laufend
2021 Stadt Haselünne Sanierung des Freibades in Haselünne 1.550.816 139.107 Stadt Haselünne laufend
2021 Stadt Haselünne Sanierung Freibad Arnum 783.000 139.209 Stadt Haselünne laufend
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2022 Stadt Hennef (Sieg) Sanierung des Schwimmbades der Sportschule Hennef 1.760.000 419.830 Hennef Fußballverband laufend
Mittelrhein e.V.

2022 Stadt Herdecke Sanierung des Kleinhallenbades Bleichstein 2.156.566 54.925 Stadt Herdecke laufend
2021 Ortsgemeinde Herxheim Sanierung der Schwimmbecken im kommunalen Waldfreibad in 1.260.000 408.883 Ortsgemeinde Herxheim laufend

Herxheim

2021 Gemeinde Hünfelden Sanierung und Neugestaltung Freibad Hünfelden-Kirberg 1.286.502 900.552 Gemeinde Hünfelden laufend
2021 Landeshauptstadt Kiel Sanierung der Schwimmhalle Schilksee 3.000.000 767.841 Landeshauptstadt Kiel laufend
2021 Gemeinde Kirchdorf an der Sanierung und Ersatzneubau des Eingangs-, Umkleide- und 2.000.000 1.292.902 Gemeinde Kirchdorf an der Iller laufend

Iller Technikbereichs des Freibads

2022 Gemeinde Knüllwald Sanierung des Freibades in Rengshausen 644.000 0 Gemeinde Knüllwald laufend
2021 Stadt Landshut Ersatzneubau des Hallenbades 1.700.000 0 Stadtwerke Landshut laufend
2021 Stadt Lichtenstein/Sa. Umbau des ehemaligen Stadtbades zum Naherholungszentrum 2.796.750 0 Lichtenstein/Sa. laufend
2022 Stadt Löhne Generalsanierung des Lehrschwimmbeckens in Löhne 3.000.000 598.598 Stadt Löhne laufend
2022 Verbandsgemeinde Loreley Sanierung des Hallenbades 2.818.000 171.903 Verbandsgemeinde Loreley laufend

2021 Stadt Ludwigsstadt Ersatzneubau des Freibades Ludwigsstadt 3.000.000 106.892 Stadt Ludwigsstadt laufend
2022 Markt Marktschellenberg Sanierung des Freibades Schellenberger Bad 700.000 0 Markt Marktschellenberg laufend
2021 Samtgemeinde Meinersen Sanierung des Waldbades 652.500 0 Samtgemeinde Meinersen laufend
2021 Kreis- und Hochschulstadt Sanierung des Freibades Meschede 2.712.006 272.436 Kreis- und Hochschulstadt laufend

Meschede Meschede

2021 Stadt Moringen Sanierung des Freibades 798.496 0 Stadt Moringen laufend
2021 Gemeinde Niedernhausen Sanierung und Modernisierung des Waldschwimmbades (Freibad) 700.000 79.602 Gemeinde Niedernhausen laufend
2021 Landkreis Nordhausen Sanierung der Schwimmhalle in Sollstedt im Landkreis Nordhausen 2.500.000 0 Landkreis Nordhausen laufend

2021 Markt Peißenberg Sanierung des Gesundheits- und Bäderparks Rigi-Rutsch'n 1.900.000 105.000 Gemeindewerke Peißenberg laufend
Kommunalunternehmen

2022 Markt Pilsting Sanierung des Freibades mit Ersatzneubau Betriebsgebäude 900.000 351.525 Markt Pilsting laufend
2021 Stadt Recklinghausen Sanierung und Erweiterung des Südbads (Kombibad) zu einem 2.970.000 58.213 Stadt Recklinghausen laufend

Schwimm- und Freizeitzentrum

2022 Stadt Remscheid Sanierung der technischen Gebäudeausrüstung des Freibades 2.579.756 0 Stadt Remscheid laufend
Eschbachtal

2022 Verbandsgemeinde Rhein- Ersatzneubau des Hallenbades in Oppenheim (ENBO) 3.000.000 0 Verbandsgemeinde Rhein-Selz laufend
Selz

2022 Verbandsgemeinde Sanierung mit Ersatzneubau des Freibades Biebermühle 1.685.655 0 Verbandsgemeinde Rodalben laufend
Rodalben

2022 Stadt Roding Sanierung des Freizeitbades Platschare 3.000.000 2.000.000 Städtische Betriebe Roding AdöR laufend

2024 Stadt Schwäbisch Gmünd Ersatzneubau Gmünder Hallenbad 2.500.000 0 Bäderbetriebe Schwäbisch laufend
Gmünd GmbH

2022 Gemeinde Schermbeck Sanierung und Erweiterung des Hallenbades 1.947.793 0 Gemeinde Schermbeck laufend
2023 Gemeinde Schiffweiler Sanierung und Neugestaltung des Freibades in Landsweiler Reden 3.000.000 0 Gemeinde Schiffweiler laufend
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2021 Stadt Schlitz Bauliche und energetische Sanierung Freibad Schlitz 1.000.000 950.000 Stadt Schlitz laufend
2021 Stadt Schwabach Ersatzneubau Hallenbad 3.000.000 1.411.692 Stadtbäder Schwabach GmbH laufend
2022 Stadt Selm Sanierung des Freibades Selm 2.970.000 0 Bürgerfreibad Selm gGmbH laufend
2021 Gemeinde Sögel Sanierung mit Ersatzneubau des Waldfreibades 2.295.000 258.103 Gemeinde Sögel laufend
2021 Stadt Velbert Ersatzneubau des Freibades in Velbert-Langenberg 3.000.000 279.565 Stadtwerke Velbert GmbH laufend
2022 Stadt Wallenfels Generalsanierung des Freibades Wallenfels 1.325.241 780.109 Stadt Wallenfells laufend
2021 Samtgemeinde Wathlingen Sanierung des Hallenbades „Europabad“ in Nienhagen 1.787.000 216.546 Samtgemeinde Wathlingen laufend
2021 Stadt Weikersheim Sanierung des Hallenbades 3.000.000 604.382 Stadt Weikersheim laufend
2021 Stadt Weinstadt Ersatzneubau eines Funktionshallenbades in Benzach/Weinstadt 3.000.000 1.793.162 Stadt Weinstadt laufend
2022 Wallfahrtsstadt Werl Sanierung des Sportparks Projekt #Sport4Klima (Baustein 4) – 90.420 90.420 Bäder- und Beteiligungs GmbH abgeschlossen

Hallenbad (BBG)

2021 Stadt Worms Umbau und Sanierung des Paternusbades 899.000 629.335 Freizeitbetriebe Worms GmbH laufend
2021 Stadt Allstedt Sanierung des Sommerbades (Realisierung Gesamtprojekt) 1.657.000 1.159.900 Stadt Allstedt laufend
2022 Stadt Biberach an der Riß Ersatzneubau des Freibades 3.000.000 1.527.484 Stadtwerke Biberach GmbH laufend
2021 Verbandsgemeinde Sanierung des Freibades in Kyllburg 1.700.000 224.414 Verbandsgemeinde Bitburger laufend

Bitburger Land Land

2021 Stadt Damme Ersatzneubau des Funktionsgebäudes vom Dersabad 370.350 351.833 Stadt Damme laufend
2021 Gemeinde Dettenhausen Sanierung des Freibades 449.290 165.333 Gemeinde Dettenhausen laufend
2021 Stadt Donaueschingen Sanierung des Parkschwimmbades 2.000.000 1.900.000 Stadt Donaueschingen laufend
2021 Stadt Erbendorf Sanierung des Freibades 500.000 0 Stadt Erbendorf laufend
2021 Stadt Espelkamp Energetische Sanierung des Freizeitbades Atoll 549.000 40.356 Stadtwerke Espelkamp AöR laufend
2021 Gemeinde Freden (Leine) Sanierung der Technik im Freibad Freden (Leine) 855.000 812.250 Gemeinde Freden (Leine) laufend
2021 Verbandsgemeinde Sanierung des Terrassenschwimmbades in Nebra 810.000 30.566 Verbandsgemeinde Freyburg laufend

Unstruttal (Unstrut)

2021 Stadt Friedrichsthal Sanierung Hallenbad Friedrichsthal 656.948 578.551 Stadt Friedrichsthal laufend
2021 Markt Garmisch- Sanierung von Alpspitz-Wellenbad und Olympia-Eissport-Zentrum 2.500.000 734.425 Gemeindewerke Garmisch- laufend

Partenkirchen Partenkirchen AöR

2022 Stadt Gladenbach Sanierung des Freibades Weidenhausen 462.000 49.392 Stadtmarketing Energie Bäder laufend
Gladenbach GmbH

2022 Kreisstadt Groß-Gerau Sanierung des Freibades 1.380.000 0 Groß-Gerauer Bäder GmbH laufend
2021 Gemeinde Gundelfingen Sanierung Obermattenbad 2.409.570 0 Gundelfinger Wärmeversorgungs- laufend

und Hallenbad GmbH

2022 Stadt Haren (Ems) Errichtung eines Ersatzneubaus für das Hallenbad Haren 2.000.000 1.430.860 Stadt Haren laufend
2022 Stadt Heimbach Sanierung des Freibades 298.000 38.307 Stadt Heimbach laufend
2021 Stadt Herten Sanierung und Erweiterung des Hallenbades 3.000.000 2.100.000 Hertener Stadtwerke GmbH laufend
2021 Gemeinde Hohenhameln Energetische Sanierung des Hallenbades Mehrum 900.000 0 Gemeinde Hohenhameln laufend
2021 Stadt Jever Sanierung des Freibades Jever mit Verbesserung der Barrierefreiheit 736.000 31.080 Stadt Jever laufend
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2022 Stadt Kirchheim unter Teck Ersatzneubau/ Neugestaltung des Kinderbeckens im Freibad 638.094 255.237 Stadtwerke Kirchheim unter Teck laufend
Kirchheim

2022 Stadt Kitzingen Sanierung Kleinkinderbereich Freibad Kitzingen 427.995 406.595 Stadtbetriebe Kitzingen GmbH laufend
2022 Stadt Leichlingen Sanierung des Freibades 1.300.500 1.235.475 Leichlinger Bäderbetriebs- und laufend

Beteiligungsgesellschaft mbH

2021 Stadt Lüchow Erweiterung LüBad (Freibad Lüchow) 1.714.500 237.481 Stadt Lüchow (Wendland) laufend
2021 Stadt Niedernhall Sanierung des Solebades 2.500.000 1.561.800 Stadt Niedernhall laufend
2021 Stadt Norden Ersatzneubau Freibad Norden-Norddeich 2.431.000 304.469 Wirtschaftsbetriebe der Stadt laufend

Norden GmbH

2021 Stadt Pausa-Mühltroff Sanierung des Freibades Pausa 774.675 52.094 Stadt Pausa-Mühltroff laufend
2022 Stadt Pleystein Sanierung des Freibades Pleystein 600.000 0 Stadt Pleystein laufend
2021 Stadt Rastenberg Sanierung des Waldschwimmbades 2.500.000 1.520.481 Stadt Rastenberg laufend
2021 Stadt Rheinau Sanierung des Hallenbades im Stadtteil Honau in Rheinau 795.013 364.814 Stadt Rheinau laufend
2021 Stadt Roßleben-Wiehe Sanierung Schwimmbad Ortsteil Roßleben 1.982.472 1.224.088 Stadt Roßleben-Wiehe laufend
2021 Stadt Rudolstadt Sanierung des Freizeit- und Erlebnisbads Saalemaxx 702.000 56.632 Saalemax GmbH laufend
2021 Stadt Salzgitter Sanierung und Modernisierung Thermalsolbad Salzgitter-Bad 2.050.200 0 Bäder, Sport und Freizeit laufend

Salzgitter GmbH

2022 Stadt Sassenberg Ersatzneubau Umkleidegebäude Freibad 1.068.750 641.250 Stadt Sassenberg laufend
2022 Stadt Schmölln Sanierung des Sport- und Familienbades Tatami 846.000 36.164 Stadtwerke Schmölln GmbH laufend
2021 Stadt Senftenberg Ersatzneubau und Teilsanierung des Erlebnisbades Senftenberg 2.854.534 1.274.410 Stadt Senftenberg laufend
2022 Markt Teisendorf Sanierung des Schwimmbads Teisendorf 1.058.000 0 Marktgemeinde Teisendorf laufend
2021 Verbandsgemeinde Sanierung des Erholungs- und Gesundheitszentrums mit 745.200 0 Verbandsgemeinde Thalfang am laufend

Thalfang am Erbeskopf Schwimmbad Erbeskopf

2021 Stadt Triptis Sanierung Freibad Triptis 282.960 268.812 Stadt Triptis laufend
2021 Stadt Walsrode Sanierung des Freibades "Waldbad Bomlitz" 3.000.000 139.796 Bädergesellschaft Böhmetal mbH laufend

2021 Stadt Wegberg Sanierung und Erweiterung des Hallenbades 1.187.160 106.555 Stadt Wegberg laufend
2021 Stadt Zeulenroda-Triebes Sanierung des Hallenbades 1.701.000 0 Stadt Zeulenroda laufend
2023 Stadt Aalen Sanierung des Hallenbades in Aalen 1.305.000 29.529 Stadt Aalen laufend
2024 Stadt Bad Breisig Sanierung des Hallenbades "Römer-Therme" in Bad Breisig 5.626.547 0 Eigenbetrieb der Kurbetriebe der laufend

Stadt Breisig

Verbandsgemeinde Bad Sanierung des Hallenbades "MarienBad" in Bad Marienberg 2.985.070 0 MarienBad GmbH Antragsverfahr
Marienberg (Westerwald) en

2023 Senatsverwaltung für Sanierung des Stadtbades Wilmersdorf II in Berlin-Wilmersdorf 1.147.500 0 Berliner Bäder-Betriebe AöR laufend
Inneres und Sport

Senatsverwaltung für Sanierung und Modernisierung des Kombibades in Berlin-Mariendorf 6.000.000 0 Berliner Bäder-Betriebe AöR Antragsverfahr
Inneres und Sport en

Stadt Blieskastel Sanierung eines Hallenbades in Blieskastel 5.979.887 0 Freizeitzentrum Blieskastel GmbH Antragsverfahr
en

2024 Bundesstadt Bonn Sanierung des Hallenbades in Bonn-Hardtberg 6.000.000 318.000 Bundesstadt Bonn laufend
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Markt Burgsinn Sanierung des Freibades in Burgsinn 2.378.944 0 Markt Burgsinn Antragsverfahr
en

2023 Samtgemeinde Isenbüttel Sanierung und Aufwertung der Schwimmbecken und der 1.552.500 188.341 Samtgemeinde Isenbüttel laufend
Schwimmbadtechnik im Freibad Edesbüttel

2023 Stadt Dortmund Sanierung des Freibades Stockheide in Dortmund 2.422.000 1.161.245 Stadt Dortmund laufend
2023 Stadt Esslingen am Neckar Sanierung und Umbau des Merkel'schen Schwimmbads in Esslingen 5.622.584 5.127.525 Stadtwerke Esslingen GmbH & laufend

am Neckar Co. KG"

2023 Gemeinde Faßberg Sanierung des Freibads „Waldschwimmbad Herrenbrücke“ in 3.883.113 0 Gemeinde Faßberg laufend
Faßberg

2024 Stadt Freiburg Sanierung des Freizeit-Kombi-Bades "Westbad" in Freiburg 3.555.000 2.270.854 Stadt Freiburg laufend
2023 Stadt Freudenberg Sanierung des Warmwasserfreibades in der Gambach in 2.272.596 1.770.668 Stadt Freudenberg laufend

Freudenberg

2024 Stadt Geldern Sanierung und Erweiterung des Hallenbades "Parkbad Gelderland" in 5.397.239 15.526 Stadt Geldern laufend
Geldern

2024 Bezirksamt Wandsbek Ersatzneubau des Lernschwimmbades am Hermelinweg in Hamburg- 5.378.437 806.889 Freie und Hansestadt Hamburg laufend
Farmsen-Berne

Landehauptstadt Hannover Ersatzneubau des Hallenbades (Fössebad) in Hannover-Linden- 6.000.000 0 Landehauptstadt Hannover Antragsverfahr
Limmer en

2023 Stadt Herborn Sanierung des Freibades in Herborn 2.472.189 518.950 Stadt Herborn - Bäderbetriebe laufend
2023 Verbandsgemeinde Sanierung und Optimierung des Hallenbades in Hermeskeil 1.719.000 76.959 Verbandsgemeinde Hermeskeil laufend

Hermeskeil

Gemeinde Heusweiler Reaktivierung des Lehrschwimmbeckens der Grundschule in 1.732.500 0 Gemeinde Heusweiler Antragsverfahr
Heusweiler en

Gemeinde Ihringen am Sanierung des Freibads "Kaiserstuhlbad" in Ihringen am Kaiserstuhl 3.090.263 0 Gemeinde Ihringen am Antragsverfahr
Kaiserstuhl Kaiserstuhl en

2024 Kreis und Hansestadt Sanierung des Freibades in Korbach 4.275.000 75.434 Eigenbetrieb Energie Waldeck- laufend
Korbach Frankenberg GmbH

2023 Stadt Ladenburg Sanierung des Freibades in Ladenburg 2.775.000 37.787 Stadt Ladenburg laufend
2023 Samtgemeinde Rodenberg Sanierung des Mineralbades in Lauenau 931.545 36.815 Samtgemeinde Rodenberg laufend
2023 Stadt Leverkusen Sanierung des Hallenbades in Leverkusen-Bergisch Neukirchen 2.619.000 155.591 Stadt Leverkusen laufend

Stadt Lohne Sanierung des Waldbades Lohne 2.025.000 0 Stadt Lohne (Oldenburg) Antragsverfahr
en

2025 Stadt Maintal Ersatzneubau des Hallenbades "Maintalbad" in Maintal 6.000.000 0 Stadt Maintal laufend
2024 Stadt Mannheim Sanierung des städtischen Freibades in Mannheim-Rheinau 1.352.819 0 Stadt Mannheim laufend
2023 Stadt Mellrichstadt Sanierung des Freibades der Stadt Mellrichstadt 3.179.531 107.409 Stadt Mellrichstadt laufend
2023 Stadt Moosburg a. d. Isar Sanierung des Freibades in Moosburg a.d.Isar 2.925.000 22.500 Stadt Moosburg a. d. Isar laufend

Stadt Neumarkt i.d.OPf. Sanierung und Modernisierung des Freibades Neumarkt i.d.OPf. 5.207.112 0 Stadt Neumarkt i.d.OPf. Antragsverfahr
en
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2024 Gemeinde Niederkrüchten Sanierung des Freibades in Niederkrüchten 2.857.500 0 Gemeinde Niederkrüchten laufend
Stadt Nürnberg Ersatzneubau des Freibades "Schwimmerbund Bayern 07 e. V." in 6.000.000 0 Schwimmerbund Bayern 07 e.V. Antragsverfahr

Nürnberg en

Stadt Pforzheim Sanierung des Schulbades der Fritz-Erler-Schule in Pforzheim 6.000.000 0 Stadt Pforzheim Antragsverfahr
en

2023 Samtgemeinde Elm-Asse Sanierung des Freibades in Remlingen 967.500 134.356 Samtgemeinde Elm-Asse laufend
2024 Remscheid Sanierung des Freibades Eschbachtal einschließlich Ersatzneubau 5.409.199 0 Stadt Remscheid laufend

Hauptgebäude in Remscheid

2023 Hansestadt Seehausen Sanierung des Waldbades in der Hansestadt Seehausen (Altmark) 673.708 49.646 Hansestadt Seehausen (Altmark) laufend
Stadt Solingen Sanierung des Freibads "Ittertal" in Solingen 5.999.755 0 Stadt Solingen Antragsverfahr

en

2023 Gemeinde Steinhorst Sanierung des Freibades "Steinhorst" 616.500 585.675 Gemeinde Steinhorst Maßnahme 
beendet

Stadt Suhl Sanierung des Hallenbades "Ottilienbad" in Suhl 5.850.000 0 SBB Suhler Betriebs- und Antragsverfahr
Beteiligungsgesellschaft mbH en

2024 Hansestadt Warburg Ersatzneubau des Warburger Hallenbades am Standort des 6.000.000 2.000.000 Stadtwerke Warburg GmbH laufend
Freibades bei gleichzeitiger Sanierung des Freibades

2023 Gemeinde Windeck Sanierung des Hallenbades in Windeck-Dattenfeld 1.125.000 38.844 Gemeinde Windeck laufend
2024 Stadt Witten Ersatzneubau des Hallenbades im Bildungsquartier Annen in Witten 6.000.000 0 Stadtwerke Witten GmbH laufend

Gemeinde Worpswede Ersatzneubau des Hallenbades in Worpswede 6.000.000 0 Gemeinde Worpswede Antragsverfahr
en

2024 Verbandsgemeindever- Ersatzneubau des Ganzjahresbades in Zell (Mosel) 6.000.000 555.078 Verbandsgemeindeverwaltung laufend
waltung Zell (Mosel) Zell (Mosel)

Kreisstadt Alzey Ersatzneubau der Schwimmhalle und des Funktionsgebäudes des 3.280.000 0 Wartbergbad & Schwimmhalle Antragsverfahr
Freibades in Alzey Alzey Betriebsgesellschaft mbH en

Gemeinde Asbach- Ersatzneubau des Hallenbads in Asbach-Bäumenheim 6.000.000 0 Gemeinde Asbach-Bäumenheim Antragsverfahr
Bäumenheim en

Stadt Chemnitz Sanierung der Schwimmhalle Am Südring in Chemnitz 5.767.500 0 Stadt Chemnitz Antragsverfahr
en

2024 Stadt Flensburg Ersatzneubau des Freibads Weiche in Flensburg 3.438.000 0 Stadt Flensburg laufend
2025 Stadt Gammertingen Sanierung der Alb-Lauchert-Schwimmhalle in Gammertingen 1.225.500 0 Stadt Gammertingen laufend

Hansestadt Gardelegen Sanierung des Freibads in Gardelegen-Potzehne 642.600 0 Hansestadt Gardelegen Antragsverfahr
en

Samtgemeinde Sanierung des Waldbads in Hankensbüttel 592.500 0 Samtgemeinde Hankensbüttel Antragsverfahr
Hankensbüttel en
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Gemeinde Hatten Sanierung des Freibads in Hatten 1.993.500 0 Gemeinde Hatten Antragsverfahr
en

Stadt Hersbruck Sanierung und Ersatzneubau des Freibads und der Therme in 4.252.875 0 Frankenalb Therme Hersbruck Antragsverfahr
Hersbruck GmbH & Co. KG en

Stadt Lünen Sanierung des Freibads in Lünen 5.032.500 0 Bädergesellschaft Lünen mbH Antragsverfahr
en

2025 Stadt Mannheim Sanierung des Carl-Benz-Freibads in Mannheim-Waldhof 1.225.264 0 Stadt Mannheim laufend
Stadt Oberhausen Sanierung und Erweiterung des Hallenbads im Revierpark Vonderort 6.000.000 0 Freizeitgesellschaft Metropole Antragsverfahr

in Oberhausen Ruhr gGmbh en

Stadt Perleberg Sanierung des Freibads in Perleberg 906.587 0 GWG Perleberg Antragsverfahr
en

Stadt Porta Westfalica Sanierung des Porta-Hallenbads in Porta Westfalica 5.999.900 0 Stadt Porta Westfalica Antragsverfahr
en

Stadt Remagen Sanierung und Ersatzneubau des Freizeitbads in Remagen 6.000.000 0 Stadt Remagen Antragsverfahr
en

Stadt Rüdesheim am Rhein Sanierung des Hallenbads der Vincenzschule in Rüdesheim am 1.359.241 0 St. Vincenzstift gGmbH Antragsverfahr
Rhein en

Stadt Vöhrenbach Sanierung des Freibads in Vöhrenbach 2.339.000 0 Stadt Vöhrenbach Antragsverfahr
en

2024 Stadt Weingarten Sanierung des Hallenbads in Weingarten 5.273.574 122.437 Eigenbetrieb Stadtwerke laufend
Weingarten

Stadt Schwerte Ersatzneubau des Lehrschwimmbeckens in Schwerte-Ergste 3.712.500 0 Stadt Schwerte Antragsverfahr
en

Summe Bundesförderung 666.185.780 €
Anzahl geförderte Maßnahmen 306

* sofern ein Feld leer ist, befindet sich das Projekt im Antragsverfahren (siehe auch Projektstatus)
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Anlage 1 b, Antwort zu Frage 7 a.

Stand: 07.07.2025

Name des Bundesprogramms: Investitionspakt Sportstätten (2020 - 2022)
Zuständiges Bundesressort: BMWSB

Jahr der Bundesförderung Abgerufene Mittel Projektstatus
Kommune Maßnahme Trägerschaft des Schwimmbads*

Förderung in Euro in Euro*

2020 Blaufelden Modernisierung Hallenbad 484.167 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2020 Breisach am Rhein Sanierung Waldschwimmbad 1.155.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2020 Erolzheim Sanierung Hallenbad 1.082.500 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2020 Kirchheim am Neckar Sanierung Lehrschwimmbad 1.212.500 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2020 Waldshut-Tiengen Sanierung Freibad Waldshut 1.502.500 k.A. k.A. in Betrieb

2020 Grebenstein Sanierung und Umbau des Freibades zum biologischen Freibad 3.375.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2020 Aerzen Sanierung des Hallenbades 803.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2020 Bremervörde Beckensanierung des Freibades im Hallen- 2.062.000 k.A. k.A. nicht 
und Freibad "Delphino" abgeschlossen

2020 Celle Umgestaltung und Sanierung des Badelandes 922.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2020 Lindern Sanierung des Hallenbades 957.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2020 Südbrookmerland Sanierung des Hallenschwimmbades in Moordorf 1.341.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2020 Wittingen Sanierung des Schwimmerbeckens im 692.000 k.A. k.A. nicht 
Ernst-Siemer-Bad abgeschlossen

2020 Wolfenbüttel Sanierung Doppelsporthalle Landeshuter Platz inkl. 713.000 k.A. k.A. nicht 
Lehrschwimmbecken abgeschlossen

2020 Billerbeck Erweiterung des Nichtschwimmerbeckens zur Vergrößerung 149.000 k.A. k.A. nicht 
der Nutzbarkeit und zur Erhöhung der Sicherheit durch verbesserte abgeschlossen
Aufsichtsmöglichkeit von Kleinkindern

Kleine Anfrage BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Drs. 713
Zustand und Modernisierung von (öffentlichen) Hallen- und Schwimmbädern
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2020 Dahlem Modernisierung des Lehrschwimmbads 261.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2020 Erwitte Sanierung der Sport- und Schwimmhalle der Grundschule in 1.123.000 k.A. k.A. nicht 
Bad Westernkotten abgeschlossen

2020 Frechen Sanierung des Terrassenfreibads 1.123.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2020 Netphen Sanierung und Modernisierung des Freizeitbads 543.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2020 Nettersheim Ertüchtigung der Turn- und Schwimmhalle Nettersheim 1.123.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2020 Nideggen Sanierung des Heimatbades Abenden 880.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2020 Schermbeck Erweiterung des Hallenbads Schermbeck 1.123.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2020 Siegen Energetische Sanierung der Umkleidegebäude im Freibad Kaan- 191.000 k.A. k.A. in Betrieb
Marienborn

2020 Steinfurt Modernisierung des Freibads Bagno Mare 105.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2020 Sundern Sanierung des Hallenbads Sundern 246.990 k.A. k.A. in Betrieb

2020 Wettringen Sanierung des Hubbodens im Schwimmbad am Schul- und 42.000 k.A. k.A. in Betrieb
Sportzentrum

2020 Winterberg Modernisierung der Freibadanlage im Ortsteil Siedlinghausen 1.124.000 k.A. k.A. in Betrieb

2020 Kamp-Bornhofen Sanierung Freibadgebäude 135.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2020 Waldmohr Sanierung Freibad, 1. Abschnitt 1.225.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2020 Reichenbach Sanierung u. Erweiterung Stadtbad Reichenbach, Roßplatz 13 2.584.200 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2020 Bad Bibra Sanierung Schwimmbad 1.582.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2021 Eberhardzell Modernisierung Schwimmhalle 985.833 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2021 Elzach Sanierung des städtisches Freibads 926.667 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2021 Kirchzarten Dreisambad - Sanierung Springerbecken 202.500 k.A. k.A. in Betrieb

2021 Nußloch Sanierung Turn- und Festhalle mit Hallenbad 1.583.330 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen
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2021 Oberdischingen Sanierung Mehrzweckhalle mit Lehrschwimmbecken 42.500 k.A. k.A. in Betrieb

2021 Oedheim Erneuerung Hallenbad 1.645.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2021 Reutlingen Sanierung Achalmbad 1.151.667 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2021 Groß-Gerau Sanierung des 10-Meter Sprungturms im Groß-Gerauer Freibad 69.500 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2021 Pasewalk Sanierung Sanitär und Umkleidegebäude Schwimmbad 76.250 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2021 Garbsen Grundhafte Sanierung Technik, Duschen, Umkleiden Hallenbad 2.867.000 k.A. k.A. nicht 
Planetenring abgeschlossen

2021 Hardegsen Umbau des Burgbades zu einem barrierefreiem und 1.900.000 k.A. k.A. nicht 
klimafreundlichem Sportbad abgeschlossen

2021 Südheide Sanierung der Duschen, Sanitärbereiche und Umkleiden im Schul- 1.502.500 k.A. k.A. nicht 
und Vereinsbad Unterlüß abgeschlossen

2021 Beverungen Ersatzneubau des Umkleidegebäudes Freibad 1.249.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2021 Bottrop Aufwertung des Freibades Stenkhoff durch einen barrierefreien 1.249.000 k.A. k.A. nicht 
Ersatzneubau mit multifunktionaler Nutzungsmöglichkeit abgeschlossen

2021 Brilon Umgestaltung und Modernisierung Freibad "Barcelona" 105.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2021 Fröndenberg/Ruhr Modernisierung des Freibades Dellwig 104.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2021 Grefrath Ersatzneubau eines Lehrschwimmbeckens als Anbau im Hallenbad 1.249.000 k.A. k.A. nicht 
Grefrath abgeschlossen

2021 Köln Einrichtung eines "KidsSpa" im Zollstockbad als niedrigschwelliges 640.000 k.A. k.A. nicht 
Angebot zur Wassergewöhnung für Kinder abgeschlossen

2021 Sundern Hubboden Hallenbad  251.000 k.A. k.A. in Betrieb

2021 Windeck Sanierung und Attraktivierung des Nichtschwimmerbeckens im 535.000 k.A. k.A. nicht 
Freibad Rosbach abgeschlossen

2021 Wülfrath Sanierung und Umbau Sporthalle Fliethe 794.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2021 Wuppertal Ersatzneubau der Turnhalle Hardenberg 1.249.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen
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2021 Waldmohr Sanierung Freibad, 2. Abschnitt 2.000.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2021 Ilsenburg barrierefreie Erneuerung des Freibades "Ludwigsbad" 1.293.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2021 Greiz Sanierung Hallenbad 619.434 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2021 Stadtilm Sanierung Freibad 1.250.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2022 Blaufelden Modernisierung Hallenbad 207.500 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2022 Eberhardzell Modernisierung Schwimmhalle 845.167 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2022 Elzach Sanierung des städtisches Freibads 197.500 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2022 Erolzheim Sanierung Hallenbad 271.667 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2022 Graben-Neudorf Beckensanierung Freibad Graben-Neudorf 1.055.556 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2022 Heidenheim an der Brenz Sanierung Lehrschwimmbecken Schnaitheim 143.889 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2022 Kirchheim am Neckar Erneuerung Lehrschwimmbad 270.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2022 Kirchzarten Dreisambad - Sanierung Springerbecken 70.833 k.A. k.A. in Betrieb

2022 Oedheim Erneuerung Hallenbad 568.330 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2022 Plankstadt Sanierung Lehrschwimmbad Friedrichschule 550.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2022 Süßen Modernisierung Hallenbad 843.333 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2022 Berlin-Mitte Neubau Sanitärtrakt Außenbecken Stadtbad Tiergarten 1.625.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2022 Wittenberge Sanierung Prignitzer Badewelt, Teilbereich Galerie 55.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2022 Fränkisch-Crumbach Sanierung des kommunalen Freibades 555.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2022 Gladenbach Sanierung des Freibades 917.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen
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2022 Pasewalk Sanierung Sanitär und Umkleidegebäude 76.250 k.A. k.A. nicht 
Schwimmbad abgeschlossen

2022 Amelinghausen Sanierung des Waldbades Amelinghausen 1.155.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2022 Flecken Salzhemmendorf Sanierung der Schwimmhalle Salzhemmendorf 203.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2022 Herzberg Sanierung des Waldschwimmbades im Ortsteil Scharzfeld 1.284.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2022 Neuenkirchen Sanierung des Frei- und Naturbades Hahnenbachtal in Neuenkirchen 53.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2022 Bedburg Modernisierung und energetische Sanierung des städtischen 247.000 k.A. k.A. nicht 
Freibades abgeschlossen

2022 Bedburg-Hau Sanierung Hallenbad "Bedburger Nass" 713.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2022 Nieheim Modernisierung und energetische Sanierung des Kombibades am 725.000 k.A. k.A. nicht 
Holsterberg abgeschlossen

2022 Waldmohr Sanierung Freibad, 2. Abschnitt 2.273.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2022 Dillingen Sanierung des Freibades Dillingen, 1. BA 275.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2022 Ilsenburg Barrierefreie Erneuerung des Freibades "Ludwigsbad" 1.293.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2022 Kiel Ersatzneubau des Lehrschwimmbeckens der Schwimmhale 1.750.000 k.A. k.A. nicht 
Schliksee abgeschlossen

2022 Altenburg Ersatzneubau Kleinkinderbecken 853.642 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

Summe Bundesförderung 74.478.705 €

Anzahl geförderte Maßnahmen 84

* Zu den abgerufenen Mitteln sowie zur Trägerschaft des Schwimmbads wird auf den Textbeitrag zur Beantwortung der Frage 7 verwiesen. 
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Anlage 1 c, Antwort zu Frage 7 a.

Stand: 03.07.2025

Name des Bundesprogramms: Investitionspakt Soziale Intergration im Quartier (2017 - 2020)
Zuständiges Bundesressort: BMWSB

Jahr der Bundesförderung Abgerufene Mittel Projektstatus
Kommune Maßnahme Trägerschaft des Schwimmbads*

Förderung in Euro in Euro*

2017 Hüllhorst Lehrschwimmbecken 645.000 k.A. k.A. in Betrieb

2017 Menden Freibad 1.107.000 k.A. k.A. in Betrieb
2017/2020 Bad Kreuznach Freibad und Hallenbad 5.816.000 k.A. k.A. in Betrieb

2017 Sömmerda Freibad 1.875.000 k.A. k.A. in Betrieb

2018-2020 Bremen Gröpelingen Freibad und Hallenbad 4.932.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2018 Petershagen Hallenbad 608.000 k.A. k.A. in Betrieb

2018/2019 Simmern Hallenbad 6.076.000 k.A. k.A. in Betrieb

2018 Unkel Hallenbad 811.000 k.A. k.A. in Betrieb

2018 Pößneck Freibad 1.814.500 k.A. k.A. in Betrieb

2018/2019 Stadtilm Freibad 937.500 k.A. k.A. in Betrieb

2019 Hofheim Freibad 2.127.000 k.A. k.A. derzeit 
geschlossen

2019 Mönchsdeggingen Hallenbad 13.500 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2019 Bad Münstereifel Außenbecken 1.389.000 k.A. k.A. derzeit 
geschlossen

Kleine Anfrage BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Drs. 713
Zustand und Modernisierung von (öffentlichen) Hallen- und Schwimmbädern
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2019 Engelskirchen Freibad 1.350.000 k.A. k.A. in Betrieb

2019 Halver Freibad 484.000 k.A. k.A. in Betrieb
2019 Kirchlengern Lehrschwimmbecken 1.906.000 k.A. k.A. in Betrieb
2019 Recke Hallenbad 1.948.000 k.A. k.A. in Betrieb

2019 Trier Freibad 915.000 k.A. k.A. in Betrieb

2019 Worms Freibad 8.927.000 k.A. k.A. in Betrieb

2019 Bad Segeberg Hallenbad 6.705.000 k.A. k.A. in Betrieb

2020 Maroldsweisach Freibad 1.500.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2020 Wittlich Freibad 2.074.000 k.A. k.A. in Betrieb

2020 Meschede Hallenbad 1.243.000 k.A. k.A. in Betrieb

2020 Morsbach Hallenbad 1.446.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2020 Nachrodt-Wiblingwerde Hallenbad 1.756.000 k.A. k.A. nicht 
abgeschlossen

2020 Radevormwald Stadtbad 1.628.000 k.A. k.A. in Betrieb

2020 Recklinghausen Hallenbad 825.000 k.A. k.A. in Betrieb
2020 Wachtendonk Naturbad 619.000 k.A. k.A. in Betrieb
2020 Warstein Lehrschwimmbad 2.721.713 k.A. k.A. in Betrieb

Summe Bundesförderung 64.199.213 €
Anzahl geförderte Maßnahmen 29

* Zu den abgerufenen Mitteln sowie zur Trägerschaft des Schwimmbads wird auf den Textbeitrag zur Beantwortung der Frage 7 verwiesen. 
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Anlage 1 d, Antwort zu Frage 7 a.

Stand: 30.06.2025

Name des Bundesprogramms: Nationale Klimaschutzinitiative (NKI)
Zuständiges Bundesressort: BMWE

Jahr der Bundesförderung Abgerufene Mittel Projektstatus
Kommune Maßnahme Trägerschaft des Schwimmbads

Förderung in Euro in Euro

2015 Bückeburg Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 32.275 32.275 Bückeburger Bäder GmbH beendet
2015 Göttingen Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 70.569 70.569 Landkreis Göttingen beendet
2015 Hermannsburg Sanierung Hallenbeleuchtung 5.512 5.512 Wirtschaftsbetriebe Südheide beendet

GmbH

2015 Hürth Sanierung Hallenbeleuchtung 11.283 11.283 Stadt Hürth beendet
2015 Idar-Oberstein Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 22.905 22.905 Stadt Idar-Oberstein beendet
2015 Idar-Oberstein Sanierung Innenbeleuchtung 23.386 23.386 Stadt Idar-Oberstein beendet
2015 Neuburg a.d.Donau Sanierung Innenbeleuchtung 4.832 4.832 Landkreis Neuburg- beendet

Schrobenhausen

2015 Ense Sanierung Innenbeleuchtung 10.842 10.842 Gemeinde Ense beendet
2015 Borgentreich Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 21.422 21.422 Orgelstadt Borgentreich beendet
2015 Bad Dürkheim Sanierung Hallenbeleuchtung 23.792 23.792 Stadtwerke Bad Dürkheim GmbH beendet

2015 Bayreuth Sanierung Innenbeleuchtung 11.295 11.295 Zweckverband Therme beendet
Obernsees

2015 Visbek Sanierung Innenbeleuchtung 29.518 29.518 Gemeinde Visbek beendet
2015 Weil im Schönbuch Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 47.587 47.587 Gemeinde Weil im Schönbuch beendet
2015 Löhne Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 38.227 38.227 Stadt Löhne beendet
2015 Landau in der Pfalz Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 68.075 68.075 Stadtholding Landau in der Pfalz beendet

GmbH

2015 Meßstetten Sanierung Innenbeleuchtung 6.968 6.968 Stadt Meßstetten beendet
2015 Lübben (Spreewald) Sanierung Hallenbeleuchtung 8.540 8.540 Landkreis Dahme-Spreewald beendet
2015 Herzebrock-Clarholz Sanierung Innenbeleuchtung 7.992 7.992 Gemeinde Herzebrock-Clarholz beendet
2015 Niederkassel Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 31.194 31.194 Stadt Niederkassel beendet
2015 Meerbusch Sanierung Hallenbeleuchtung 21.158 21.158 Stadt Meerbusch beendet
2015 Northeim Sanierung Innenbeleuchtung 5.128 5.128 SWN Stadtwerke Northeim GmbH beendet

2015 Dillingen a.d.Donau Sanierung Hallenbeleuchtung 5.098 5.098 Landkreis Dillingen a. d. Donau beendet
2015 Germering Sanierung Hallenbeleuchtung 39.357 39.357 Stadt Germering beendet

Kleine Anfrage BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Drs. 713
Zustand und Modernisierung von (öffentlichen) Hallen- und Schwimmbädern
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2015 Meerbusch Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 43.679 43.679 Stadt Meerbusch beendet
2015 Aachen Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 50.143 50.143 Stadt Aachen beendet
2015 Bad Tölz Sanierung Innenbeleuchtung 8.177 8.177 Stadtwerke Bad Tölz GmbH beendet
2015 Bremerhaven Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 7.587 7.587 Stadt Bremerhaven beendet
2015 Horb am Neckar Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 15.753 15.753 Große Kreisstadt Horb am Neckar beendet

2015 Sylt Sanierung Innenbeleuchtung 22.696 22.696 Insel Sylt Tourismus-Service beendet
GmbH

2015 Ehingen (Donau) Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 8.270 8.270 Stadt Ehingen (Donau) beendet
2015 Kaufbeuren Sanierung Hallenbeleuchtung 25.245 25.245 Stadt Kaufbeuren beendet
2015 Kempten (Allgäu) Sanierung Innenbeleuchtung 8.501 8.501 Kemptener beendet

Kommunalunternehmen Anstalt 
des öffentlichen Rechts der Stadt 
Kempten (Allgäu)

2015 Bischberg Sanierung Innenbeleuchtung 6.775 6.775 Gemeinde Bischberg beendet
2016 Emmerich am Rhein Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 72.376 72.376 Embricana Freizeit und Sport beendet

GmbH

2016 Sennfeld Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 27.731 27.731 Gemeinde Sennfeld beendet
2016 Waiblingen Sanierung Innenbeleuchtung 19.875 19.875 Stadtwerke Waiblingen GmbH beendet
2016 Süßen Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 41.478 41.478 Stadt Süßen beendet
2016 Süßen Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 71.301 71.301 Stadt Süßen beendet
2016 Süßen Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 13.721 13.721 Stadt Süßen beendet
2016 Süßen Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 10.739 10.739 Stadt Süßen beendet
2016 Hage Sanierung Innenbeleuchtung 14.264 14.264 Samtgemeinde Hage beendet
2016 Warstein Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 120.168 120.168 Stadt Warstein beendet
2016 Nidderau Sanierung Innenbeleuchtung 24.443 24.443 Stadt Nidderau beendet
2016 Nidderau Sanierung Innenbeleuchtung 17.839 17.839 Stadt Nidderau beendet
2016 Bergisch Gladbach Sanierung Hallenbeleuchtung 43.338 43.338 Rheinisch-Bergischer Kreis beendet
2016 Gammertingen Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 4.199 4.199 Stadt Gammertingen beendet
2016 Gammertingen Einsatz Gebäudeleittechnik 30.038 30.038 Stadt Gammertingen beendet
2016 Traben-Trarbach Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 16.208 16.208 Verbandsgemeinde Traben- beendet

Trarbach

2016 Münster Sanierung Innenbeleuchtung 51.100 51.100 Stadt Münster beendet
2016 Marl Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 18.348 18.348 Stadt Marl beendet
2016 Schortens Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 57.667 57.667 Stadt Schortens beendet
2016 Schortens Sanierung Innenbeleuchtung 16.656 16.656 Stadt Schortens beendet
2016 Duisburg Sanierung Innenbeleuchtung 16.194 16.194 Stadt Duisburg beendet
2016 Emden Sanierung Innenbeleuchtung 5.906 5.906 Wirtschaftsbetriebe Emden beendet

GmbH

2016 Cochem Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 20.379 20.379 Verbandsgemeinde Cochem beendet
2016 Münster Sanierung Innenbeleuchtung 10.676 10.676 Stadt Münster beendet
2016 Haselünne Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser 3.505 3.505 Stadt Haselünne beendet
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2016 Haselünne Ersatz ineffizienter Warmwasserbereitung 15.988 15.988 Stadt Haselünne beendet
2016 Haselünne Austausch Pumpe für Beckenwasser 7.246 7.246 Stadt Haselünne beendet
2016 Haselünne Einsatz Gebäudeleittechnik 17.832 17.832 Stadt Haselünne beendet
2016 Haselünne Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 33.689 33.689 Stadt Haselünne beendet
2016 Haselünne Sanierung Innenbeleuchtung 12.072 12.072 Stadt Haselünne beendet
2016 Quakenbrück Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 6.727 6.727 Samtgemeinde Artland beendet
2016 Visbek Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 42.444 42.444 Gemeinde Visbek beendet
2016 Scheinfeld Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 15.939 15.939 Stadt Scheinfeld beendet
2016 Kuppenheim Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 20.240 20.240 Stadt Kuppenheim beendet
2016 Sarstedt Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 35.268 35.268 Stadt Sarstedt beendet
2016 Vilsbiburg Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 145.472 145.472 Stadt Vilsbiburg beendet
2016 Stelle Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 14.161 14.161 Gemeinde Stelle beendet
2016 Lengerich Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 60.521 60.521 Samtgemeinde Lengerich beendet
2016 Bayreuth Sanierung Hallenbeleuchtung 17.913 17.913 Zweckverband Therme beendet

Obernsees

2016 Marienmünster Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 8.567 8.567 Stadt Marienmünster beendet
2016 Lich Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 38.047 38.047 Stadt Lich beendet
2016 Kropp Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 11.350 11.350 Gemeinde Kropp beendet
2016 Bad Sachsa Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 17.229 17.229 Bädergesellschaft Bad Sachsa beendet

mbH

2016 Bad Sachsa Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 101.480 101.480 Bädergesellschaft Bad Sachsa beendet
mbH

2016 Budenheim Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 53.555 53.555 Gemeindewerke Budenheim beendet
2016 Lampertheim Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 10.096 10.096 Biedensand Bäder Lampertheim beendet

GmbH

2016 Bad Dürkheim Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 11.743 11.743 Stadtwerke Bad Dürkheim GmbH beendet

2016 Hildesheim Sanierung Hallenbeleuchtung 24.111 24.111 Stadtwerke Hildesheim beendet
Aktiengesellschaft

2016 Ahrensburg Sanierung Innenbeleuchtung 3.699 3.699 Badlantic Betriebsgesellschaft beendet
mbH

2016 Goch Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 129.675 129.675 Stadtwerke Goch Bäder GmbH beendet
2016 Espelkamp Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 16.105 16.105 Stadtwerke Espelkamp Anstalt beendet

des öffentlichen Rechts

2016 Cochem Sanierung Hallenbeleuchtung 40.847 40.847 Verbandsgemeinde Cochem beendet
2016 Rennerod Sanierung Hallenbeleuchtung 50.711 50.711 Verbandsgemeinde Rennerod beendet
2016 Passau Sanierung Hallenbeleuchtung 9.680 9.680 Stadt Passau beendet
2016 Volkmarsen Austausch Pumpe für Beckenwasser 5.522 5.522 Stadt Volkmarsen beendet
2016 Schwandorf Sanierung Hallenbeleuchtung 29.037 29.037 Große Kreisstadt Schwandorf beendet
2016 Schwandorf Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 31.995 31.995 Große Kreisstadt Schwandorf beendet
2016 Gartow Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser 5.741 5.741 Samtgemeinde Gartow beendet
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2016 Senden Sanierung Hallenbeleuchtung 11.526 11.526 Gemeinde Senden beendet
2016 Springe Sanierung Hallenbeleuchtung 67.221 67.221 Stadt Springe beendet
2016 Landau in der Pfalz Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 64.672 64.672 Stadtholding Landau in der Pfalz beendet

GmbH

2016 Zweibrücken Ersatz ineffizienter Warmwasserbereitung 61.866 61.866 Stadtwerke Zweibrücken GmbH beendet
2016 Varel Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 48.820 48.820 Stadt Varel beendet
2016 Hagen Sanierung Hallenbeleuchtung 28.885 28.885 Hagener Versorgungs- und beendet

Verkehrs-GmbH

2016 Schortens TK Erneuerung Heizsystem (außer KWK) 42.214 42.214 Stadt Schortens beendet
2017 Zell (Mosel) Sanierung Innenbeleuchtung 10.101 10.101 Verbandsgemeinde Zell (Mosel) beendet
2017 Nieder-Olm Sanierung Hallenbeleuchtung 48.076 48.076 Verbandsgemeinde Nieder-Olm beendet
2017 Reinbek Sanierung Innenbeleuchtung 5.723 5.723 Freizeitbad Reinbek beendet

Betriebsgesellschaft mbH

2017 Brilon Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 41.852 41.852 Stadt Brilon beendet
2017 Espelkamp Austausch Pumpe für Beckenwasser 18.265 18.265 Stadtwerke Espelkamp Anstalt beendet

des öffentlichen Rechts

2017 Espelkamp Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser 4.061 4.061 Stadtwerke Espelkamp Anstalt beendet
des öffentlichen Rechts

2017 Krefeld Sanierung Hallenbeleuchtung 5.676 5.676 Schwimmverein Bayer Uerdingen beendet
08 e.V.

2017 Köln Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 46.244 46.244 KölnBäder Gesellschaft mit beendet
beschränkter Haftung

2017 Mülheim-Kärlich Austausch Pumpe für Beckenwasser 27.489 27.489 Stadt Mülheim-Kärlich beendet
2017 Gundelfingen Sanierung Hallenbeleuchtung 14.191 14.191 Gundelfinger Wärmeversorgungs- beendet

und Hallenbad GmbH

2017 Gundelfingen Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 29.449 29.449 Gundelfinger Wärmeversorgungs- beendet
und Hallenbad GmbH

2017 Hunderdorf Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 46.575 46.575 Gemeinde Hunderdorf beendet
2017 München Sanierung Hallenbeleuchtung 52.788 52.788 Bayerischer Landes- beendet

Sportverband e.V.

2017 Melsungen Austausch Pumpe für Beckenwasser 24.043 24.043 Stadt Melsungen beendet
2017 Chemnitz Sanierung Innenbeleuchtung 15.763 15.763 Stadt Chemnitz beendet
2017 Hermannsburg Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 39.869 39.869 Wirtschaftsbetriebe Südheide beendet

GmbH

2017 Hermannsburg Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser 3.852 3.852 Wirtschaftsbetriebe Südheide beendet
GmbH

2017 Hermannsburg Einsatz Gebäudeleittechnik 18.638 18.638 Wirtschaftsbetriebe Südheide beendet
GmbH
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2017 Hermannsburg Sanierung Innenbeleuchtung 17.193 17.193 Wirtschaftsbetriebe Südheide beendet
GmbH

2017 Hermannsburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 9.176 9.176 Wirtschaftsbetriebe Südheide beendet
GmbH

2017 Buchen (Odenwald) Austausch Pumpe für Beckenwasser 13.793 13.793 Stadt Buchen beendet
2017 Buchen (Odenwald) Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 44.173 44.173 Stadt Buchen beendet
2017 Waldbronn Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 99.596 99.596 Kurverwaltungsgesellschaft mbH beendet

Waldbronn

2017 Ellwangen (Jagst) Sanierung Innenbeleuchtung 5.647 5.647 Versorgungs- und beendet
Bädergesellschaft Ellwangen 
mbH

2017 Berlin Sanierung Hallenbeleuchtung 9.439 9.439 BBB Infrastruktur GmbH & Co. beendet
KG

2017 Bad Tölz Ersatz ineffizienter Warmwasserbereitung 18.327 18.327 Stadtwerke Bad Tölz GmbH beendet
2017 Bad Tölz Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser 3.323 3.323 Stadtwerke Bad Tölz GmbH beendet
2017 Steffenberg Austausch Pumpe für Beckenwasser 6.432 6.432 Gemeinde Steffenberg beendet
2017 Berlin Sanierung Hallenbeleuchtung 15.450 15.450 BBB Infrastruktur GmbH & Co. beendet

KG

2017 Herford Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 98.438 98.438 Stadtwerke Herford GmbH beendet
2017 Kirchberg (Hunsrück) Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 29.002 29.002 Verbandsgemeinde Kirchberg beendet

(Hunsrück)

2017 Kirchberg (Hunsrück) Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 58.434 58.434 Verbandsgemeinde Kirchberg beendet
(Hunsrück)

2017 Hoyerswerda Austausch Pumpe für Beckenwasser 23.077 23.077 Lausitzbad Hoyerswerda GmbH beendet
2017 Bad Münstereifel Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 33.466 33.466 Stadt Bad Münstereifel beendet
2017 Dunningen Sanierung Hallenbeleuchtung 7.284 7.284 Gemeinde Dunningen beendet
2017 Dörpen Austausch Pumpe für Beckenwasser 9.183 9.183 Samtgemeinde Dörpen beendet
2017 Kuppenheim Sanierung Hallenbeleuchtung 25.234 25.234 Stadt Kuppenheim beendet
2017 Wuppertal Sanierung Hallenbeleuchtung 27.101 27.101 Stadt Wuppertal beendet
2017 Schwedt/Oder Sanierung Hallenbeleuchtung 31.188 31.188 Technische Werke Schwedt beendet

GmbH

2017 Hildesheim Austausch Pumpe für Beckenwasser 22.317 22.317 Stadtwerke Hildesheim beendet
Aktiengesellschaft

2017 Uhingen Austausch Pumpe für Beckenwasser 18.602 18.602 Stadt Uhingen beendet
2017 Kerpen Sanierung Hallenbeleuchtung 8.845 8.845 Kolpingstadt Kerpen beendet
2017 Erndtebrück Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser 3.664 3.664 Gemeinde Erndtebrück beendet
2017 Erndtebrück Sanierung Innenbeleuchtung 66.330 66.330 Gemeinde Erndtebrück beendet
2017 Celle Sanierung Hallenbeleuchtung 8.154 8.154 Lobetalarbeit e. V. Innere Mission beendet
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2017 Weiden i.d.OPf. Außenbeleuchtung und Sportstätten 4.574 4.574 Kommunalunternehmen beendet
Stadtwerke Weiden i.d.OPf. 
Anstalt des öffentlichen Rechts 
der Stadt Weiden i.d.OPf.

2017 Voerde (Niederrhein) Sanierung Hallenbeleuchtung 77.054 77.054 Stadt Voerde beendet
2017 Bad Sassendorf Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 107.936 107.936 Thermalbad Bad Sassendorf beendet

GmbH

2017 Söhlde Austausch Pumpe für Beckenwasser 10.210 10.210 Gemeinde Söhlde beendet
2017 Grünstadt Austausch Pumpe für Beckenwasser 25.488 25.488 Freibäder Altleiningen und beendet

Hettenleidelheim

2017 Stadthagen Austausch Pumpe für Beckenwasser 36.614 36.614 Wirtschaftsbetriebe Stadthagen beendet
GmbH

2017 Langen (Hessen) Sanierung Hallenbeleuchtung 86.691 86.691 Bäder- und Hallenmanagement beendet
Langen GmbH

2017 Edewecht Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 34.419 34.419 Gemeinde Edewecht beendet
2017 Gardelegen Austausch Pumpe für Beckenwasser 26.711 26.711 Hansestadt Gardelegen beendet
2017 Hamm Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 15.018 15.018 Stadt Hamm beendet
2017 Hamm Sanierung Hallenbeleuchtung 5.432 5.432 Stadt Hamm beendet
2017 Hamm Sanierung Hallenbeleuchtung 8.845 8.845 Stadt Hamm beendet
2017 Hamm Sanierung Hallenbeleuchtung 4.785 4.785 Stadt Hamm beendet
2017 Hamm Sanierung Hallenbeleuchtung 4.748 4.748 Stadt Hamm beendet
2017 Hamm Sanierung Hallenbeleuchtung 11.618 11.618 Stadt Hamm beendet
2017 Hamm Sanierung Hallenbeleuchtung 7.435 7.435 Stadt Hamm beendet
2017 Hamm Sanierung Hallenbeleuchtung 7.337 7.337 Stadt Hamm beendet
2017 Emmerich am Rhein Sanierung Hallenbeleuchtung 34.400 34.400 Embricana Freizeit und Sport beendet

GmbH

2017 Regensburg Sanierung Hallenbeleuchtung 14.750 14.750 das Stadtwerk Regensburg.Bäder beendet
und Arenen GmbH

2017 Twist Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser 6.671 6.671 Gemeinde Twist beendet
2017 Wenden Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 32.420 32.420 Gemeinde Wenden beendet
2017 Erwitte Sanierung Hallenbeleuchtung 20.166 20.166 Solbad Westernkotten GmbH beendet
2017 Nordhorn Sanierung Hallenbeleuchtung 12.422 12.422 bnn Bäderbetriebe beendet

Nordhorn/Niedergrafschaft GmbH

2017 Bebra Austausch Pumpe für Beckenwasser 16.843 16.843 Stadt Bebra beendet
2017 Traben-Trarbach Sanierung Hallenbeleuchtung 6.220 6.220 Verbandsgemeinde Traben- beendet

Trarbach

2017 Bremervörde Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 72.069 72.069 Stadt Bremervörde beendet
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2017 Herrstein Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser 33.860 33.860 Nationalparkverbandsgemeinde beendet
Herrstein-Rhaunen

2017 Heppenheim (Bergstraße) Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser 23.090 23.090 Kreisstadt Heppenheim - beendet
Magistrat

2017 Siegbach Austausch Pumpe für Beckenwasser 5.973 5.973 Naturerlebnisbad Siegbach beendet
2017 Plön Sanierung Hallenbeleuchtung 10.200 10.200 Stadt Plön beendet
2017 Argenschwang Austausch Pumpe für Beckenwasser 6.718 6.718 Ortsgemeinde Argenschwang beendet
2017 Stendal Austausch Pumpe für Beckenwasser 22.264 22.264 Altmark-Oase - Sport- und beendet

Freizeitbad - Stendal GmbH

2017 Kaiserslautern Austausch Pumpe für Beckenwasser 39.659 39.659 Stadt Kaiserslautern beendet
2017 Rosenberg Sanierung Hallenbeleuchtung 14.049 14.049 Gemeinde Rosenberg-Baden beendet
2017 Karlsbad Sanierung Hallenbeleuchtung 22.876 22.876 Gemeinde Karlsbad beendet
2017 Breitscheid Austausch Pumpe für Beckenwasser 5.050 5.050 Gemeinde Breitscheid beendet
2017 Dettingen unter Teck Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 70.956 70.956 Gemeinde Dettingen unter Teck beendet
2017 Kleinmachnow Energieversorgung 165.551 165.551 Freibad Kiebitzberge GmbH beendet
2018 Hennef (Sieg) Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 29.881 29.881 Fußball-Verband Mittelrhein e.V. beendet
2018 Hennef (Sieg) Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 86.529 86.529 Fußball-Verband Mittelrhein e.V. beendet
2018 Walsrode Austausch Pumpe für Beckenwasser 10.403 10.403 Bädergesellschaft Böhmetal mbH beendet

2018 Delligsen Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser 11.012 11.012 Flecken Delligsen beendet
2018 Dillenburg Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser 15.569 15.569 Service-Betriebe der Stadt beendet

Dillenburg GmbH

2018 Nordhausen Sanierung Hallenbeleuchtung 6.866 6.866 Badehaus Nordhausen GmbH beendet
2018 Eggebek Sanierung Innenbeleuchtung 6.097 6.097 Amt Eggebek beendet
2018 Aachen Austausch Pumpe für Beckenwasser 6.903 6.903 Stadt Aachen beendet
2018 Köthen (Anhalt) Sanierung Innenbeleuchtung 23.029 23.029 Palm Springs GmbH & Co. KG beendet

Freizeitanlage Köthen

2018 Winnenden Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 62.475 62.475 Stadtwerke Winnenden GmbH beendet
2018 Emstek Sanierung Hallenbeleuchtung 23.614 23.614 Gemeinde Emstek beendet
2018 Schwarmstedt Austausch Pumpe für Beckenwasser 10.609 10.609 Samtgemeinde Schwarmstedt beendet
2018 Nordhorn Austausch Pumpe für Beckenwasser 6.264 6.264 Landkreis Grafschaft Bentheim beendet
2018 Itzehoe Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 15.968 15.968 Kreis Steinburg beendet
2018 Erndtebrück Sanierung Innenbeleuchtung 9.828 9.828 Gemeinde Erndtebrück beendet
2018 Dülmen Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 121.176 121.176 Stadtbetriebe Dülmen GmbH beendet
2018 Itzehoe Austausch Pumpe für Beckenwasser 5.808 5.808 Kreis Steinburg beendet
2018 Herzebrock-Clarholz Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 22.287 22.287 Gemeinde Herzebrock-Clarholz beendet
2018 Ritterhude Austausch Pumpe für Beckenwasser 5.958 5.958 Wirtschaftsbetriebe der beendet

Gemeinde Ritterhude 
Gesellschaft mit beschränkter 
Haftung
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2018 Bad Wünnenberg Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 34.730 34.730 Stadt Bad Wünnenberg beendet
2018 Breidenbach Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser 6.510 6.510 Gemeinde Breidenbach beendet
2018 Zella-Mehlis Austausch Pumpe für Beckenwasser 21.795 21.795 Stadt Zella-Mehlis beendet
2018 Kaufbeuren Sanierung Innenbeleuchtung 32.984 32.984 Stadt Kaufbeuren beendet
2018 Spaichingen Sanierung Innenbeleuchtung 17.390 17.390 Katholisches Schulwerk beendet

Spaichingen e.V.

2018 Bremen Sanierung Innenbeleuchtung 6.141 6.141 Bremer Bäder GmbH beendet
2018 Waldenbuch Sanierung Hallenbeleuchtung 18.205 18.205 Stadt Waldenbuch beendet
2018 Wetzlar Austausch Pumpe für Beckenwasser 6.996 6.996 Lahn-Dill-Kreis beendet
2018 Wetzlar Austausch Pumpe für Beckenwasser 6.996 6.996 Lahn-Dill-Kreis beendet
2018 Leipzig Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser 6.050 6.050 Sportbäder Leipzig GmbH beendet
2018 Treuchtlingen Sanierung Hallenbeleuchtung 12.044 12.044 Stadt Treuchtlingen beendet
2018 Winterbach Austausch Pumpe für Beckenwasser 8.456 8.456 Ortsgemeinde Winterbach beendet

(Soonwald)

2018 Halver Austausch Pumpe für Beckenwasser 8.555 8.555 Stadt Halver beendet
2018 Merchweiler Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser 11.440 11.440 Gemeinde Merchweiler beendet
2018 Berlin Austausch Pumpe für Beckenwasser 44.800 44.800 BBB Infrastruktur GmbH & Co. beendet

KG

2018 Willebadessen Sanierung Hallenbeleuchtung 21.320 21.320 Stadt Willebadessen beendet
2018 Lüneburg Sanierung Innenbeleuchtung 98.361 98.361 Kurzentrum Lüneburg Kurmittel beendet

GmbH

2018 Lüneburg Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 132.898 132.898 Kurzentrum Lüneburg Kurmittel beendet
GmbH

2018 Lüneburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 38.898 38.898 Kurzentrum Lüneburg Kurmittel beendet
GmbH

2018 Lüneburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 6.683 6.683 Kurzentrum Lüneburg Kurmittel beendet
GmbH

2018 Frielendorf Austausch Pumpe für Beckenwasser 10.203 10.203 Gemeinde Frielendorf beendet
2018 Bad Gandersheim Austausch Pumpe für Beckenwasser 15.507 15.507 Stadt Bad Gandersheim beendet
2018 Hamm Sanierung Innenbeleuchtung 14.833 14.833 Fernwärmeversorgung Hamm beendet

Gesellschaft mit beschränkter 
Haftung

2018 Hamm Sanierung Innenbeleuchtung 12.516 12.516 Fernwärmeversorgung Hamm beendet
Gesellschaft mit beschränkter 
Haftung

2018 Hamm Sanierung Innenbeleuchtung 27.735 27.735 Fernwärmeversorgung Hamm beendet
Gesellschaft mit beschränkter 
Haftung
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2018 Hamm Sanierung Innenbeleuchtung 15.093 15.093 Fernwärmeversorgung Hamm beendet
Gesellschaft mit beschränkter 
Haftung

2018 Stockach Austausch Pumpe für Beckenwasser 5.294 5.294 Stadtwerke Stockach GmbH beendet
2018 Wardenburg Sanierung Hallenbeleuchtung 4.806 4.806 Gemeinde Wardenburg beendet
2018 Minden Sanierung Hallenbeleuchtung 65.669 65.669 Kreis Minden-Lübbecke beendet
2018 Goch Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 21.745 21.745 Stadtwerke Goch Bäder GmbH beendet
2018 Sonnenbühl Sanierung Innenbeleuchtung 17.468 17.468 Gemeinde Sonnenbühl beendet
2018 Rüthen Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 42.234 42.234 Stadt Rüthen beendet
2018 Baltrum Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 34.750 34.750 Gemeinde Baltrum beendet
2018 Rüthen Sanierung Hallenbeleuchtung 7.018 7.018 Stadt Rüthen beendet
2018 Lampertheim Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 100.441 100.441 Biedensand Bäder Lampertheim beendet

GmbH

2018 Lampertheim Sanierung Innenbeleuchtung 15.820 15.820 Biedensand Bäder Lampertheim beendet
GmbH

2018 Bonndorf im Schwarzwald Austausch Pumpe für Beckenwasser 20.218 20.218 Stadt Bonndorf beendet
2018 Hennef (Sieg) Sanierung Hallenbeleuchtung 29.573 29.573 Fußball-Verband Mittelrhein e.V. beendet
2018 Sprendlingen Sanierung Innenbeleuchtung 20.452 20.452 Verbandsgemeinde Sprendlingen- beendet

Gensingen

2018 Rochlitz Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 16.804 16.804 Stadt Rochlitz beendet
2018 Kusel Austausch Pumpe für Beckenwasser 8.831 8.831 Verbandsgemeinde Kusel- beendet

Altenglan

2018 Blaustein Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 8.721 8.721 Stadt Blaustein beendet
2018 Baunatal Austausch Pumpe für Beckenwasser 5.057 5.057 Stadt Baunatal beendet
2018 Beuren Sanierung Innenbeleuchtung 6.619 6.619 Gemeinde Beuren beendet
2018 Wegberg Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser 24.433 24.433 Stadt Wegberg beendet
2018 Friedrichsdorf Austausch Pumpe für Beckenwasser 15.051 15.051 Stadt Friedrichsdorf beendet
2018 Anröchte Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 8.085 8.085 Gemeinde Anröchte beendet
2018 Anröchte Sanierung Hallenbeleuchtung 6.521 6.521 Gemeinde Anröchte beendet
2018 Erkrath Sanierung Hallenbeleuchtung 5.829 5.829 Stadtwerke Erkrath GmbH beendet
2018 Bremen Sanierung Hallenbeleuchtung 4.997 4.997 Landesschwimmverband Bremen beendet

eingetragener Verein

2018 Ergolding Sanierung Hallenbeleuchtung 7.476 7.476 Kommunalunternehmen beendet
Ergolding Anstalt des öffentlichen 
Rechts (AdöR)

2018 Lüchow (Wendland) Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser 10.675 10.675 Samtgemeinde Lüchow beendet
(Wendland)

2018 Breitnau Austausch Pumpe für Beckenwasser 6.155 6.155 Gemeinde Breitnau beendet
2018 Rosche Austausch Pumpe für Beckenwasser 11.725 11.725 Samtgemeinde Rosche beendet
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2018 Freudenstadt Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 54.752 54.752 Landkreis Freudenstadt beendet
2018 Wolfsburg Sanierung Hallenbeleuchtung 33.696 33.696 Stadt Wolfsburg beendet
2018 Schongau Austausch Pumpe für Beckenwasser 71.174 71.174 Stadt Schongau beendet
2018 Rauschenberg Austausch Pumpe für Beckenwasser 10.750 10.750 Stadt Rauschenberg beendet
2018 Ahorn Austausch Pumpe für Beckenwasser 6.021 6.021 Gemeinde Ahorn beendet
2018 Herborn Austausch Pumpe für Beckenwasser 11.420 11.420 Stadt Herborn beendet
2019 Bad Marienberg Austausch Pumpe für Beckenwasser 58.002 58.002 MarienBad GmbH beendet

(Westerwald)

2019 Stadthagen Einsatz Gebäudeleittechnik 209.092 209.092 Wirtschaftsbetriebe Stadthagen beendet
GmbH

2019 Aschaffenburg Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 22.805 22.805 Stadt Aschaffenburg beendet
2019 Hermannsburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 12.140 12.140 Wirtschaftsbetriebe Südheide beendet

GmbH

2019 Nieheim Sanierung Hallenbeleuchtung 12.720 12.720 Stadt Nieheim beendet
2019 Bad Dürrheim Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 68.528 68.528 Kur- und Bäder GmbH Bad beendet

Dürrheim

2019 Bad Dürrheim Einsatz Gebäudeleittechnik 65.682 65.682 Kur- und Bäder GmbH Bad beendet
Dürrheim

2019 Bad Dürrheim Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 21.864 21.864 Kur- und Bäder GmbH Bad beendet
Dürrheim

2019 Bad Dürrheim Austausch Pumpe für Beckenwasser 52.577 52.577 Kur- und Bäder GmbH Bad beendet
Dürrheim

2019 Delligsen Austausch Pumpe für Beckenwasser 6.912 6.912 Flecken Delligsen beendet
2019 Blaustein Einsatz Gebäudeleittechnik 8.162 8.162 Stadt Blaustein beendet
2019 Dillingen a.d.Donau Austausch Pumpe für Beckenwasser 6.556 6.556 Landkreis Dillingen a. d. Donau beendet
2019 Hemmoor Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 126.913 126.913 Samtgemeinde Hemmoor beendet
2019 Bayreuth Sanierung Innenbeleuchtung 10.004 10.004 Zweckverband Therme beendet

Obernsees

2019 Bayreuth Sanierung Innenbeleuchtung 26.601 26.601 Zweckverband Therme beendet
Obernsees

2019 Cochem Austausch Pumpe für Beckenwasser 86.033 86.033 Verbandsgemeinde Cochem beendet
2019 Weilerbach Austausch Pumpe für Beckenwasser 19.289 19.289 Verbandsgemeinde Weilerbach beendet
2019 Bad Dürrheim Sanierung Hallenbeleuchtung 64.266 64.266 Kur- und Bäder GmbH Bad beendet

Dürrheim

2019 Northeim Austausch Pumpe für Beckenwasser 24.190 24.190 SWN Stadtwerke Northeim GmbH beendet

2019 Twistringen Austausch Pumpe für Beckenwasser 15.184 15.184 Stadt Twistringen beendet
2019 Twistringen Austausch Pumpe für Beckenwasser 15.184 15.184 Stadt Twistringen beendet
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2019 Twistringen Einsatz Gebäudeleittechnik 21.892 21.892 Stadt Twistringen beendet
2019 Twistringen Austausch Pumpe für Beckenwasser 3.395 3.395 Stadt Twistringen beendet
2019 Twistringen Ersatz ineffizienter Warmwasserbereitung 7.146 7.146 Stadt Twistringen beendet
2019 Bienenbüttel Austausch Pumpe für Beckenwasser 13.582 13.582 Gemeinde Bienenbüttel beendet
2019 Hamm Sanierung Innenbeleuchtung 91.218 91.218 Fernwärmeversorgung Hamm beendet

Gesellschaft mit beschränkter 
Haftung

2019 Pohlheim Austausch Pumpe für Beckenwasser 12.162 12.162 Stadt Pohlheim beendet
2019 Hambergen Sanierung Hallenbeleuchtung 18.678 18.678 Samtgemeinde Hambergen beendet
2019 Schwäbisch Hall Sanierung Hallenbeleuchtung 13.464 13.464 Stadtwerke Schwäbisch Hall beendet

GmbH

2019 Nürnberg Sanierung Innenbeleuchtung 10.115 10.115 Post-Sportverein Nürnberg e.V. beendet
2019 Dülmen Sanierung Hallenbeleuchtung 24.404 24.404 Stadtbetriebe Dülmen GmbH beendet
2019 Breckerfeld Sanierung Hallenbeleuchtung 22.561 22.561 Hansestadt Breckerfeld beendet
2019 Ochsenfurt Austausch Pumpe für Beckenwasser 22.486 22.486 Kommunalunternehmen beendet

Stadtwerke Ochsenfurt

2019 Baltrum Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 8.925 8.925 Gemeinde Baltrum beendet
2019 Lohra Austausch Pumpe für Beckenwasser 14.907 14.907 Gemeinde Lohra beendet
2019 Gießen Austausch Pumpe für Beckenwasser 80.820 80.820 Stadtwerke Gießen AG beendet
2019 Nidda Austausch Pumpe für Beckenwasser 35.491 35.491 Stadt Nidda beendet
2019 Floh-Seligenthal Austausch Pumpe für Beckenwasser 14.000 14.000 Gemeinde Floh-Seligenthal beendet
2019 Schwalmstadt Austausch Pumpe für Beckenwasser 43.824 43.824 Stadt Schwalmstadt beendet
2019 Büdingen Austausch Pumpe für Beckenwasser 41.992 41.992 Stadt Büdingen beendet
2019 Issum Austausch Pumpe für Beckenwasser 11.073 11.073 Gemeinde Issum beendet
2019 Kirchzarten Austausch Pumpe für Beckenwasser 32.498 32.498 Gemeinde Kirchzarten beendet
2019 Illertissen Austausch Pumpe für Beckenwasser 32.830 32.830 Stadt Illertissen beendet
2019 Willebadessen Austausch Pumpe für Beckenwasser 6.627 6.627 Stadt Willebadessen beendet
2019 Freiburg im Breisgau Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 27.996 27.996 Badischer Sportbund Freiburg beendet

e.V.

2019 Biedenkopf Austausch Pumpe für Beckenwasser 19.600 19.600 Stadt Biedenkopf beendet
2019 Lebach Sanierung Hallenbeleuchtung 5.715 5.715 Stadt Lebach beendet
2019 Reichenberg Austausch Pumpe für Beckenwasser 5.358 5.358 Markt Reichenberg beendet
2019 Windischeschenbach Austausch Pumpe für Beckenwasser 14.439 14.439 Stadt Windischeschenbach beendet
2019 Ergolding Austausch Pumpe für Beckenwasser 12.089 12.089 Kommunalunternehmen beendet

Ergolding Anstalt des öffentlichen 
Rechts (AdöR)
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2019 Oberaula Austausch Pumpe für Beckenwasser 6.782 6.782 Gemeinde Oberaula beendet
2019 Pottenstein Austausch Pumpe für Beckenwasser 13.972 13.972 Stadt Pottenstein beendet
2019 Battenberg (Eder) Austausch Pumpe für Beckenwasser 9.031 9.031 Zweckverband Schwimmbad beendet

Battenberg

2019 Dietenhofen Austausch Pumpe für Beckenwasser 5.438 5.438 Markt Dietenhofen beendet
2019 Eschenburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 7.922 7.922 Zweckverband beendet

Mittelpunktschwimmbad 
Dietzhölztal

2019 Borgentreich Austausch Pumpe für Beckenwasser 7.746 7.746 Orgelstadt Borgentreich beendet
2019 Bad Rippoldsau-Schapbach Austausch Pumpe für Beckenwasser 12.018 12.018 Gemeinde Bad Rippoldsau- beendet

Schapbach

2019 Stadthagen Austausch Pumpe für Beckenwasser 16.800 16.800 Landkreis Schaumburg beendet
2019 Saterland Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 63.841 63.841 Gemeinde Saterland beendet
2019 Zapfendorf Austausch Pumpe für Beckenwasser 21.637 21.637 Markt Zapfendorf beendet
2019 Ehingen (Donau) Austausch Pumpe für Beckenwasser 5.749 5.749 Stadt Ehingen (Donau) beendet
2019 Buxtehude Austausch Pumpe für Beckenwasser 31.198 31.198 Stadtwerke Buxtehude GmbH beendet
2019 Heubach Sanierung Hallenbeleuchtung 5.871 5.871 Stadt Heubach beendet
2019 Osterholz-Scharmbeck Austausch Pumpe für Beckenwasser 42.147 42.147 Bäderbetriebe GmbH beendet
2019 Kaufbeuren Sanierung Hallenbeleuchtung 23.682 23.682 Stadt Kaufbeuren beendet
2019 Duingen Sanierung Hallenbeleuchtung 7.261 7.261 Flecken Duingen beendet
2019 Gießen Sanierung Innenbeleuchtung 11.955 11.955 Stadtwerke Gießen AG beendet
2019 Neuss Sanierung Hallenbeleuchtung 42.147 42.147 Neusser Bäder und Eissporthalle beendet

GmbH

2019 Lahnau Austausch Pumpe für Beckenwasser 10.185 10.185 Zweckverband Hallenbad beendet
Waldgirmes

2019 Haibach Sanierung Hallenbeleuchtung 5.018 5.018 Gemeinde Haibach beendet
2019 Oppenau Austausch Pumpe für Beckenwasser 12.745 12.745 Stadt Oppenau beendet
2019 Dorsten Austausch Pumpe für Beckenwasser 28.532 28.532 Bäderbetrieb Dorsten GmbH beendet
2019 Schongau Sanierung Hallenbeleuchtung 12.947 12.947 Stadt Schongau beendet
2019 Wiesmoor Sanierung Hallenbeleuchtung 5.978 5.978 Stadt Wiesmoor beendet
2019 Schwäbisch Gmünd Austausch Pumpe für Beckenwasser 12.101 12.101 Bäderbetriebe Schwäbisch beendet

Gmünd GmbH

2019 Winnenden Austausch Pumpe für Beckenwasser 81.483 81.483 Stadtwerke Winnenden GmbH beendet
2019 Langenselbold Austausch Pumpe für Beckenwasser 33.514 33.514 Stadt Langenselbold beendet
2019 Bonn Austausch Pumpe für Beckenwasser 37.143 37.143 Bundesstadt Bonn beendet
2019 Dettingen unter Teck Sanierung Hallenbeleuchtung 4.938 4.938 Gemeinde Dettingen unter Teck beendet
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2019 Grebenhain Austausch Pumpe für Beckenwasser 11.775 11.775 Gemeinde Grebenhain beendet
2019 Potsdam Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 5.545 5.545 Sport-Club Potsdam e. V. beendet
2019 Günzburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 19.112 19.112 Kommunalunternehmen beendet

Stadtwerke Günzburg

2019 Lensahn Austausch Pumpe für Beckenwasser 21.089 21.089 Gemeinde Lensahn beendet
2019 Eisenberg (Pfalz) Austausch Pumpe für Beckenwasser 48.578 48.578 KEEP - Kommunale Eisenberger beendet

Energiepartner GmbH

2019 Gundelfingen Austausch Pumpe für Beckenwasser 13.194 13.194 Gemeinde Gundelfingen beendet
2019 Holzgerlingen Austausch Pumpe für Beckenwasser 39.895 39.895 Stadt Holzgerlingen beendet
2019 Emmendingen Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 48.699 48.699 Landkreis Emmendingen beendet
2019 Leipzig Austausch Pumpe für Beckenwasser 18.315 18.315 Sportbäder Leipzig GmbH beendet
2019 Geseke Austausch Pumpe für Beckenwasser 37.673 37.673 Stadt Geseke beendet
2019 Gerolstein Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 43.201 43.201 Verbandsgemeinde Gerolstein beendet
2020 Seeheim-Jugenheim Austausch Pumpe für Beckenwasser 37.268 37.268 Gemeinde Seeheim-Jugenheim beendet
2020 Oberndorf am Neckar Austausch Pumpe für Beckenwasser 33.698 33.698 Stadt Oberndorf am Neckar beendet
2020 Marburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 12.161 12.161 Universitätsstadt Marburg beendet
2020 Löningen Austausch Pumpe für Beckenwasser 15.130 15.130 Stadt Löningen beendet
2020 Göttingen Austausch Pumpe für Beckenwasser 59.879 59.879 Göttinger Sport und Freizeit beendet

GmbH & Co. KG

2020 Bruchköbel Austausch Pumpe für Beckenwasser 9.256 9.256 Stadt Bruchköbel beendet
2020 Helmbrechts Einsatz Gebäudeleittechnik 14.857 14.857 Stadt Helmbrechts beendet
2020 Elz Austausch Pumpe für Beckenwasser 10.186 10.186 Gemeinde Elz beendet
2020 Dormagen Austausch Pumpe für Beckenwasser 31.984 31.984 KEV Betriebsführungsgesellschaft beendet

mbH

2020 Filderstadt Sanierung Hallenbeleuchtung 30.183 30.183 Sport- und Badezentrum beendet
Fildorado Gesellschaft mit 
beschränkter Haftung

2020 Filderstadt Sanierung Hallenbeleuchtung 30.183 30.183 Sport- und Badezentrum beendet
Fildorado Gesellschaft mit 
beschränkter Haftung

2020 Geratal Austausch Pumpe für Beckenwasser 24.577 24.577 Gemeinde Geratal beendet
2020 Feucht Austausch Pumpe für Beckenwasser 63.001 63.001 Gemeindewerke Feucht Holding beendet

GmbH (GWF)

2020 Konz Sanierung Hallenbeleuchtung 10.296 10.296 Verbandsgemeinde Konz beendet
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2020 Waldfischbach-Burgalben Sanierung Hallenbeleuchtung 14.360 14.360 Verbandsgemeinde beendet
Waldfischbach-Burgalben

2020 Miltenberg Austausch Pumpe für Beckenwasser 50.702 50.702 EMB Energieversorgung beendet
Miltenberg-Bürgstadt GmbH & 
Co. KG

2020 Oberharmersbach Austausch Pumpe für Beckenwasser 16.109 16.109 Gemeinde Oberharmersbach beendet
2020 Neckarbischofsheim Austausch Pumpe für Beckenwasser 11.269 11.269 Stadt Neckarbischofsheim beendet
2020 Filderstadt Einsatz Gebäudeleittechnik 55.249 55.249 Stadt Filderstadt beendet
2020 Braunfels Austausch Pumpe für Beckenwasser 24.374 24.374 Stadt Braunfels beendet
2020 Potsdam Austausch Pumpe für Beckenwasser 9.073 9.073 Stadtwerke Potsdam GmbH beendet
2020 Potsdam Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 48.096 48.096 Stadtwerke Potsdam GmbH beendet
2020 Greding Austausch Pumpe für Beckenwasser 26.088 26.088 Stadt Greding beendet
2020 Steinfurt Austausch Pumpe für Beckenwasser 32.499 32.499 StEIn GmbH beendet
2020 Meppen Austausch Pumpe für Beckenwasser 5.336 5.336 Stadt Meppen beendet
2020 Harsum Austausch Pumpe für Beckenwasser 9.171 9.171 Gemeinde Harsum beendet
2020 Rheinfelden (Baden) Austausch Pumpe für Beckenwasser 63.659 63.659 Stadt Rheinfelden (Baden) beendet
2020 Quakenbrück Ersatz ineffizienter Warmwasserbereitung 14.035 14.035 Samtgemeinde Artland beendet
2020 Jestetten Austausch Pumpe für Beckenwasser 25.851 25.851 Gemeinde Jestetten beendet
2020 Borken Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 83.912 83.912 Stadtwerke Borken/Westf. GmbH beendet

2020 Stadtroda Austausch Pumpe für Beckenwasser 40.358 40.358 Stadt Stadtroda beendet
2020 Gundelfingen a.d.Donau Austausch Pumpe für Beckenwasser 4.909 4.909 Stadt Gundelfingen a.d. Donau beendet
2020 Cham Austausch Pumpe für Beckenwasser 31.501 31.501 Stadt Cham beendet
2020 Nordhausen Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 98.239 98.239 Badehaus Nordhausen GmbH beendet
2020 Sendenhorst Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 35.137 35.137 Stadt Sendenhorst beendet
2020 Neu-Isenburg Sanierung Innenbeleuchtung 15.586 15.586 Stadtwerke Neu-Isenburg GmbH beendet
2020 Freiamt Sanierung Hallenbeleuchtung 6.321 6.321 Gemeinde Freiamt beendet
2020 Ergolding Austausch Pumpe für Beckenwasser 51.217 51.217 Kommunalunternehmen beendet

Ergolding Anstalt des öffentlichen 
Rechts (AdöR)

2020 Saarbrücken Sanierung Hallenbeleuchtung 14.225 14.225 Stadtwerke Saarbrücken Bäder beendet
GmbH

2020 Pirna Sanierung Innenbeleuchtung 13.583 13.583 Stadtwerke Pirna GmbH beendet
2020 Bad Karlshafen Austausch Pumpe für Beckenwasser 23.029 23.029 Stadt Bad Karlshafen beendet
2020 Dornhan Austausch Pumpe für Beckenwasser 6.075 6.075 Stadt Dornhan beendet
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2020 Troisdorf Austausch Pumpe für Beckenwasser 19.833 19.833 AGGUA TROISDORF beendet
Gesellschaft für den Betrieb von 
Sport- und Freizeiteinrichtungen 
mbH

2020 Rastede Austausch Pumpe für Beckenwasser 30.221 30.221 Gemeinde Rastede beendet
2020 Brakel Austausch Pumpe für Beckenwasser 65.814 65.814 Stadt Brakel beendet
2020 Saal a.d.Saale Austausch Pumpe für Beckenwasser 9.000 9.000 Markt Saal a. d. Saale beendet
2020 Böblingen Austausch Pumpe für Beckenwasser 77.815 77.815 Stadtwerke Böblingen GmbH & beendet

Co. KG

2020 Empfingen Austausch Pumpe für Beckenwasser 6.280 6.280 Gemeinde Empfingen beendet
2020 Bad Laasphe Austausch Pumpe für Beckenwasser 5.022 5.022 SV Oberes Banfetal e.V. beendet
2020 Buttenwiesen Austausch Pumpe für Beckenwasser 4.840 4.840 Gemeinde Buttenwiesen beendet
2020 Lollar Austausch Pumpe für Beckenwasser 8.190 8.190 Zweckverband Hallenbad Lollar beendet

Staufenberg

2020 Bad Köstritz Austausch Pumpe für Beckenwasser 59.596 59.596 Stadt Bad Köstritz beendet
2020 Iserlohn Austausch Pumpe für Beckenwasser 12.032 12.032 Schwimmverein Iserlohn 1895 beendet

e.V.

2020 Extertal Austausch Pumpe für Beckenwasser 6.497 6.497 Freibadverein Laßbruch e.V. beendet
2020 Bopfingen Sanierung Hallenbeleuchtung 25.517 25.517 Stadt Bopfingen beendet
2021 Bredstedt Austausch Pumpe für Beckenwasser 126.672 126.672 Stadt Bredstedt beendet
2021 Hemmoor Austausch Pumpe für Beckenwasser 29.318 29.318 Samtgemeinde Hemmoor beendet
2021 Dillenburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 6.755 6.755 Stadt Dillenburg beendet
2021 Dillenburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 15.931 15.931 Stadt Dillenburg beendet
2021 Alsfeld Austausch Pumpe für Beckenwasser 155.964 155.964 Alsfelder Bäder GmbH beendet
2021 Wasserburg (Bodensee) Austausch Pumpe für Beckenwasser 34.941 34.941 Gemeinde Wasserburg beendet

(Bodensee)

2021 Laupheim Austausch Pumpe für Beckenwasser 114.794 114.794 Stadt Laupheim beendet
2021 Beverungen Austausch Pumpe für Beckenwasser 46.707 46.707 Stadt Beverungen beendet
2021 Schwaig b. Nürnberg Einsatz Gebäudeleittechnik 144.549 144.549 Gemeinde Schwaig b. Nürnberg beendet
2021 Gaimersheim Austausch Pumpe für Beckenwasser 96.068 96.068 Markt Gaimersheim beendet
2021 Abensberg Austausch Pumpe für Beckenwasser 20.212 20.212 Stadt Abensberg beendet
2021 Altensteig Austausch Pumpe für Beckenwasser 44.439 44.439 Stadt Altensteig beendet
2021 Friedrichsdorf Austausch Pumpe für Beckenwasser 56.123 56.123 Stadt Friedrichsdorf beendet
2021 Cham Sanierung Innenbeleuchtung 4.845 4.845 Stadt Cham beendet
2021 Zeulenroda-Triebes Ersatz ineffizienter Warmwasserbereitung 68.016 0 Stadt Zeulenroda-Triebes beendet
2021 Zeulenroda-Triebes Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 445.413 0 Stadt Zeulenroda-Triebes beendet
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2021 Zeulenroda-Triebes Austausch Pumpe für Beckenwasser 165.107 0 Stadt Zeulenroda-Triebes beendet
2021 Zeulenroda-Triebes Einsatz Gebäudeleittechnik 182.449 0 Stadt Zeulenroda-Triebes beendet
2021 Zeulenroda-Triebes Einbau Verschattungsvorrichtung 27.593 0 Stadt Zeulenroda-Triebes beendet
2021 Mühlheim am Main Austausch Pumpe für Beckenwasser 45.773 45.773 Stadtwerke Mühlheim am Main beendet

GmbH

2021 Wehr Austausch Pumpe für Beckenwasser 7.395 7.395 Stadt Wehr beendet
2021 Gnarrenburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 11.710 11.710 Gemeinde Gnarrenburg beendet
2021 Fürstenau Austausch Pumpe für Beckenwasser 14.572 14.572 Samtgemeinde Fürstenau beendet
2021 Schluchsee Austausch Pumpe für Beckenwasser 76.763 76.763 Gemeinde Schluchsee beendet
2021 Weener Austausch Pumpe für Beckenwasser 26.981 26.981 Friesenbad Weener GmbH beendet
2021 Bad Teinach-Zavelstein Austausch Pumpe für Beckenwasser 17.569 17.569 Stadt Bad Teinach-Zavelstein beendet
2021 Friedberg (Hessen) Austausch Pumpe für Beckenwasser 11.932 11.932 Stadt Friedberg (Hessen) beendet
2021 Neuendettelsau Austausch Pumpe für Beckenwasser 25.137 25.137 Gemeinde Neuendettelsau beendet
2021 Budenheim Austausch Pumpe für Beckenwasser 19.100 19.100 Gemeindewerke Budenheim beendet
2021 Burgrieden Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 36.212 36.212 Gemeinde Burgrieden beendet
2021 Mühlhausen/Thüringen Sanierung Innenbeleuchtung 18.971 18.971 Wirtschaftsbetriebe Mühlhausen beendet

GmbH

2021 Saarbrücken Austausch Pumpe für Beckenwasser 43.581 43.581 Stadtwerke Saarbrücken Bäder beendet
GmbH

2021 Bad Schwartau Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 52.138 52.138 Stadt Bad Schwartau beendet
2021 Bad Salzungen Austausch Pumpe für Beckenwasser 30.950 30.950 Kreisstadt Bad Salzungen beendet
2021 Vilsbiburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 71.186 71.186 Stadt Vilsbiburg beendet
2021 Falkenstein Austausch Pumpe für Beckenwasser 14.757 14.757 Markt Falkenstein beendet
2021 Kelheim Austausch Pumpe für Beckenwasser 21.958 21.958 KELDORADO Bäderbetriebe beendet

GmbH

2021 Marburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 41.462 41.462 Universitätsstadt Marburg beendet
2021 Hannover Austausch Pumpe für Beckenwasser 16.174 16.174 Christlicher Verein Junger beendet

Menschen Hannover

2021 Schalksmühle Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 36.734 36.734 Gemeinde Schalksmühle beendet
2021 Eschenburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 78.312 78.312 Zweckverband beendet

Mittelpunktschwimmbad 
Dietzhölztal

2021 Marienmünster Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 20.619 20.619 Stadt Marienmünster beendet
2021 Helsa Austausch Pumpe für Beckenwasser 21.660 21.660 Förderverein Schwimmbad Helsa beendet

e.V.

2021 Harburg (Schwaben) Austausch Pumpe für Beckenwasser 16.800 16.800 Stadt Harburg (Schwaben) beendet
2021 Schnaittach Austausch Pumpe für Beckenwasser 16.785 16.785 Markt Schnaittach beendet
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2021 Freiburg im Breisgau Austausch Pumpe für Beckenwasser 25.960 25.960 Badischer Sportbund Freiburg beendet
e.V.

2021 Lauterbach (Hessen) Austausch Pumpe für Beckenwasser 268.044 268.044 Stadtwerke Lauterbach GmbH beendet
2021 Hemmingen Austausch Pumpe für Beckenwasser 40.292 40.292 Stadt Hemmingen beendet
2021 Rostock Austausch Pumpe für Beckenwasser 127.879 127.879 Hanse- und Universitätsstadt beendet

Rostock

2021 Bernried Austausch Pumpe für Beckenwasser 8.496 8.496 Gemeinde Bernried am beendet
Starnberger See

2021 Triefenstein Austausch Pumpe für Beckenwasser 43.404 43.404 Markt Triefenstein beendet
2021 Kerpen Austausch Pumpe für Beckenwasser 31.119 31.119 Kolpingstadt Kerpen beendet
2021 Alzey Austausch Pumpe für Beckenwasser 54.546 54.546 Wartbergbad und Schwimmhalle beendet

Alzey Betriebsgesellschaft mbH

2021 Plattling Sanierung Innenbeleuchtung 10.408 10.408 Stadt Plattling beendet
2021 Herleshausen Austausch Pumpe für Beckenwasser 14.497 14.497 Gemeinde Herleshausen beendet
2021 Lahr Austausch Pumpe für Beckenwasser 30.504 30.504 Stadt Lahr beendet
2021 Lampertheim Sanierung Hallenbeleuchtung 11.696 11.696 Biedensand Bäder Lampertheim beendet

GmbH

2021 Alsfeld Austausch Pumpe für Beckenwasser 25.389 25.389 Alsfelder Bäder GmbH beendet
2021 Lohfelden Austausch Pumpe für Beckenwasser 50.490 50.490 Gemeinde Lohfelden beendet
2021 Ainring Austausch Pumpe für Beckenwasser 54.596 54.596 Gemeinde Ainring beendet
2021 Rheurdt Sanierung Hallenbeleuchtung 12.028 12.028 Schwimmfreunde Rheurdt e.V. beendet
2021 Ehringshausen Austausch Pumpe für Beckenwasser 35.036 35.036 Gemeinde Ehringshausen beendet
2021 Wetter (Hessen) Austausch Pumpe für Beckenwasser 21.311 21.311 Stadt Wetter (Hessen) beendet
2021 Breuna Sanierung Hallenbeleuchtung 30.982 30.982 Gemeinde Breuna beendet
2021 Eisenhüttenstadt Austausch Pumpe für Beckenwasser 47.962 47.962 Eisenhüttenstädter Freizeit- und beendet

Erholungs GmbH

2021 Nauen Austausch Pumpe für Beckenwasser 35.842 35.842 Stadt Nauen beendet
2021 Schwäbisch Gmünd Austausch Pumpe für Beckenwasser 21.260 21.260 Bäderbetriebe Schwäbisch beendet

Gmünd GmbH

2021 Aßlar Austausch Pumpe für Beckenwasser 52.098 52.098 Stadt Aßlar beendet
2021 Weida Austausch Pumpe für Beckenwasser 19.293 19.293 Stadt Weida beendet
2021 Auerbach i.d.OPf. Austausch Pumpe für Beckenwasser 14.507 14.507 Stadt Auerbach i.d.OPf. beendet
2021 Göppingen Austausch Pumpe für Beckenwasser 31.352 31.352 Schwimmverein Göppingen von beendet

1904 e.V.

2021 Rostock Austausch Pumpe für Beckenwasser 54.653 54.653 Hanse- und Universitätsstadt beendet
Rostock

2021 Pfaffenhofen a.d.Ilm Austausch Pumpe für Beckenwasser 172.279 172.279 Stadt Pfaffenhofen a. d. Ilm beendet
2021 Ravensburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 45.035 45.035 Stadt Ravensburg beendet
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2021 Eisenach Austausch Pumpe für Beckenwasser 31.307 31.307 Sportbad Eisenach GmbH beendet
2021 Bühl Austausch Pumpe für Beckenwasser 198.925 198.925 Bühler Sportstätten GmbH beendet
2021 Ebrach Energieversorgung 3.000.000 2.631.794 Markt Ebrach laufend
2022 Burgkunstadt Austausch Pumpe für Beckenwasser 23.989 23.989 Stadt Burgkunstadt beendet
2022 Siegenburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 20.010 20.010 Markt Siegenburg beendet
2022 Schwandorf Austausch Pumpe für Beckenwasser 138.396 138.396 Große Kreisstadt Schwandorf beendet
2022 Hachenburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 58.139 58.139 Verbandsgemeinde Hachenburg beendet
2022 Rotenburg a. d. Fulda Austausch Pumpe für Beckenwasser 45.439 45.439 Stadt Rotenburg a. d. Fulda beendet
2022 Weingarten Austausch Pumpe für Beckenwasser 31.942 31.942 Stadt Weingarten beendet
2022 Querfurt Austausch Pumpe für Beckenwasser 54.784 54.784 Stadt Querfurt beendet
2022 Velbert Austausch Pumpe für Beckenwasser 67.460 67.460 Stadtwerke Velbert GmbH beendet
2022 Rothenburg ob der Tauber Austausch Pumpe für Beckenwasser 35.294 35.294 Stadtwerke Rothenburg o.d.T. beendet

GmbH

2022 Herzogenaurach Austausch Pumpe für Beckenwasser 131.999 131.999 Herzo Bäder- und Verkehrs- beendet
GmbH

2022 Prien a. Chiemsee Ersatz ineffizienter Warmwasserbereitung 65.156 65.156 Markt Prien a. Chiemsee beendet
2022 Prien a. Chiemsee Austausch Pumpe für Beckenwasser 106.659 106.659 Markt Prien a. Chiemsee beendet
2022 Prien a. Chiemsee Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 401.867 401.867 Markt Prien a. Chiemsee beendet
2022 Solms Austausch Pumpe für Beckenwasser 130.834 130.834 Stadt Solms beendet
2022 Villingen-Schwenningen Einsatz Gebäudeleittechnik 36.205 36.205 Schwarzwald-Baar-Kreis beendet
2022 Karlsruhe Austausch Pumpe für Beckenwasser 35.356 35.356 Förderverein Freibad beendet

Wolfartsweier e.V.

2022 Wellendingen Austausch Pumpe für Beckenwasser 9.120 9.120 Gemeinde Wellendingen beendet
2022 Lahnau Austausch Pumpe für Beckenwasser 18.421 18.421 Zweckverband Hallenbad beendet

Waldgirmes

2022 Lauchringen Austausch Pumpe für Beckenwasser 105.187 105.187 Gemeinde Lauchringen beendet
2022 Jesberg Austausch Pumpe für Beckenwasser 23.686 23.686 Gemeinde Jesberg beendet
2022 Olpe Sanierung Hallenbeleuchtung 5.920 5.920 Olper Bäderbetriebe GmbH beendet
2022 Stuttgart Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 288.774 288.774 Verein der Freien Waldorfschule beendet

am Kräherwald

2022 Karlsbad Austausch Pumpe für Beckenwasser 23.294 23.294 Gemeinde Karlsbad beendet
2022 Hollfeld Austausch Pumpe für Beckenwasser 18.317 18.317 Stadt Hollfeld beendet
2022 Nittenau Austausch Pumpe für Beckenwasser 48.350 48.350 Stadt Nittenau beendet
2022 Erkelenz Sanierung Innenbeleuchtung 12.070 12.070 Stadt Erkelenz beendet
2022 Griesheim Austausch Pumpe für Beckenwasser 160.004 160.004 Stadt Griesheim beendet
2022 Meckenheim Sanierung Hallenbeleuchtung 21.570 21.570 Stadt Meckenheim beendet
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2022 Saarbrücken Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 228.586 228.586 Gesellschaft für beendet
Kommunalanlagen und Beratung 
Saarbrücken mbH

2022 Kaiserslautern Austausch Pumpe für Beckenwasser 134.914 134.914 Stadt Kaiserslautern beendet
2022 Stade Austausch Pumpe für Beckenwasser 36.480 36.480 Stader Bädergesellschaft mbH beendet
2022 Loßburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 47.836 47.836 Gemeinde Loßburg beendet
2022 Taucha Austausch Pumpe für Beckenwasser 65.671 65.671 IBV Immobilienbetreuungs- und beendet

Verwaltungsgesellschaft Taucha 
mbH

2022 Buttstädt Austausch Pumpe für Beckenwasser 7.828 7.828 Landgemeinde Buttstädt beendet
2022 Ellwangen (Jagst) Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 318.491 318.491 Versorgungs- und beendet

Bädergesellschaft Ellwangen 
mbH

2022 Kronberg im Taunus Austausch Pumpe für Beckenwasser 125.908 125.908 Stadt Kronberg im Taunus beendet
2022 Muggensturm Austausch Pumpe für Beckenwasser 8.336 8.336 Gemeinde Muggensturm beendet
2022 Weißenburg i.Bay. Austausch Pumpe für Beckenwasser 68.511 68.511 STADTWERKE WEISSENBURG beendet

GmbH

2022 Spangenberg Austausch Pumpe für Beckenwasser 43.257 43.257 Liebenbachstadt Spangenberg beendet
2022 Ketsch Austausch Pumpe für Beckenwasser 79.012 79.012 Gemeinde Ketsch beendet
2022 Grafing b. München Austausch Pumpe für Beckenwasser 47.329 47.329 Stadt Grafing b. München beendet
2022 Neubrunn Austausch Pumpe für Beckenwasser 16.814 16.814 Markt Neubrunn beendet
2022 Coswig Austausch Pumpe für Beckenwasser 45.958 45.958 Technische Werke Coswig GmbH beendet

2022 Neukirchen b.Sulzbach- Austausch Pumpe für Beckenwasser 20.111 20.111 Gemeinde Etzelwang beendet
Rosenberg

2022 Betzenstein Austausch Pumpe für Beckenwasser 23.090 23.090 Stadt Betzenstein beendet
2022 Rotenburg (Wümme) Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 833.200 416.600 Stadtwerke Rotenburg (Wümme) beendet

Gesellschaft mit beschränkter 
Haftung

2022 Tarp Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 69.224 69.224 Gemeinde Tarp beendet
2022 Ostbevern Sanierung Innenbeleuchtung 32.230 32.230 Bäder- und beendet

Beteiligungsgesellschaft 
Ostbevern mbH

2022 Neumünster Austausch Pumpe für Beckenwasser 39.069 39.069 SWN Bäder und Freizeit GmbH beendet
2022 Stuttgart Ersatz ineffizienter Warmwasserbereitung 34.004 34.004 Verein der Freien Waldorfschule beendet

am Kräherwald

2022 Gärtringen Austausch Pumpe für Beckenwasser 35.812 35.812 Gemeinde Gärtringen beendet
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2022 Wahlstedt Austausch Pumpe für Beckenwasser 12.943 12.943 Stadtwerke Wahlstedt GmbH & beendet
Co. KG

2022 Halle (Saale) Austausch Pumpe für Beckenwasser 155.309 155.309 Maya mare GmbH & Co. KG beendet
2022 Straubing Sanierung Hallenbeleuchtung 26.696 26.696 Landkreis Straubing-Bogen beendet
2022 Hildesheim Austausch Pumpe für Beckenwasser 12.317 12.317 VfS Hildesheim e.V. beendet
2022 Künzelsau Austausch Pumpe für Beckenwasser 9.400 9.400 Hohenlohekreis beendet
2022 Korbach Austausch Pumpe für Beckenwasser 4.717 4.717 Energie Waldeck-Frankenberg beendet

GmbH

2023 Ellerbek Austausch Pumpe für Beckenwasser 22.734 22.734 Gemeinde Ellerbeck beendet
2023 Rheda-Wiedenbrück Austausch Pumpe für Beckenwasser 56.533 45.226 Stadt Rheda-Wiedenbrück beendet
2023 Kandel Austausch Pumpe für Beckenwasser 125.091 125.091 Verbandsgemeinde Kandel beendet
2023 Wachtberg Sanierung Hallenbeleuchtung 25.116 0 Gemeinde Wachtberg beendet
2023 Hamburg Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 46.388 0 Elbe-Werkstätten GmbH beendet
2023 Bad Tabarz Sanierung Innenbeleuchtung 94.418 94.418 Gemeinde Tabarz beendet
2023 Am Ettersberg Austausch Pumpe für Beckenwasser 23.529 23.529 Gemeinde am Ettersberg beendet
2023 Ehringshausen Austausch Pumpe für Beckenwasser 5.359 5.359 Gemeinde Ehringshausen beendet
2023 Uffenheim Austausch Pumpe für Beckenwasser 81.934 81.934 Stadt Uffenheim beendet
2023 Hohentengen Austausch Pumpe für Beckenwasser 10.055 10.055 Gemeinde Hohentengen beendet
2023 Markt Indersdorf Austausch Pumpe für Beckenwasser 11.082 11.082 Zweckverband Grund- und beendet

Mittelschule Markt Indersdorf

2023 Neukirchen Austausch Pumpe für Beckenwasser 40.331 40.331 Stadt Neukirchen beendet
2023 Bonn Sanierung Hallenbeleuchtung 20.698 20.698 Bundesstadt Bonn beendet
2023 Aachen Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 46.528 46.528 Stadt Aachen beendet
2023 Bonn Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 98.791 98.791 Bundesstadt Bonn beendet
2023 Waiblingen Austausch Pumpe für Beckenwasser 15.197 15.197 Stadtwerke Waiblingen GmbH beendet
2023 Potsdam Sanierung Hallenbeleuchtung 24.417 24.417 Luftschiffhafen Potsdam GmbH beendet
2023 Lichtenau Austausch Pumpe für Beckenwasser 14.969 14.969 Freibad Lichtenau e.V. beendet
2023 Hörstel Austausch Pumpe für Beckenwasser 10.600 10.600 Stadt Hörstel beendet
2023 Sellin, Ostseebad Austausch Pumpe für Beckenwasser 79.684 79.684 Ahoi Rügen Bade- und beendet

Erlebniswelt GmbH

2023 Neunkirchen Austausch Pumpe für Beckenwasser 70.320 70.320 Gemeinde Neunkirchen beendet
2023 Dornburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 55.172 55.172 Gemeinde Dornburg beendet
2023 Osterhofen Austausch Pumpe für Beckenwasser 54.282 54.282 Stadt Osterhofen beendet
2023 Eisenach Austausch Pumpe für Beckenwasser 41.591 41.591 Sportbad Eisenach GmbH beendet
2023 Reit im Winkl Austausch Pumpe für Beckenwasser 27.670 27.670 Gemeinde Reit im Winkl beendet
2023 Pfarrkirchen Austausch Pumpe für Beckenwasser 61.862 61.862 Stadt Pfarrkirchen beendet
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2023 Fritzlar Austausch Pumpe für Beckenwasser 44.235 44.235 Stadt Fritzlar beendet
2023 Oestrich-Winkel Austausch Pumpe für Beckenwasser 11.586 11.586 Stadt Oestrich-Winkel beendet
2023 Heilbad Heiligenstadt Austausch Pumpe für Beckenwasser 85.239 85.239 Kur- und Tourismusgesellschaft beendet

Heilbad Heiligenstadt mbH

2023 Brühl Austausch Pumpe für Beckenwasser 363.258 55.166 Stadtwerke Brühl GmbH laufend
2023 Konstanz Austausch Pumpe für Beckenwasser 98.733 98.733 BGK - Bädergesellschaft beendet

Konstanz mbH

2023 Elsfleth Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 105.654 72.061 Stadt Elsfleth beendet
2023 Schlüchtern Austausch Pumpe für Beckenwasser 22.796 22.796 Stadt Schlüchtern beendet
2023 Haiger Austausch Pumpe für Beckenwasser 18.920 18.920 Stadt Haiger beendet
2023 Leipzig Austausch Pumpe für Beckenwasser 107.770 107.770 Sportbäder Leipzig GmbH beendet
2023 Pleinfeld Austausch Pumpe für Beckenwasser 44.370 44.370 Markt Pleinfeld beendet
2023 Pfedelbach Austausch Pumpe für Beckenwasser 41.190 41.190 Gemeinde Pfedelbach beendet
2023 Kuchen Austausch Pumpe für Beckenwasser 20.611 20.611 Gemeinde Kuchen beendet
2023 Schweich Austausch Pumpe für Beckenwasser 130.893 130.893 Verbandsgemeinde Schweich an beendet

der Römischen Weinstraße

2023 Viersen Austausch Pumpe für Beckenwasser 13.540 13.540 NEW mobil und aktiv Viersen beendet
GmbH

2023 Schmitten im Taunus Austausch Pumpe für Beckenwasser 26.664 26.664 Gemeinde Schmitten beendet
2023 Nordenham Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 181.797 181.797 Stadt Nordenham beendet
2023 Hollenstedt Austausch Pumpe für Beckenwasser 36.206 36.206 Samtgemeinde Hollenstedt beendet
2023 Marktoberdorf Austausch Pumpe für Beckenwasser 21.787 21.787 Stadt Marktoberdorf beendet
2023 Bad Bergzabern Austausch Pumpe für Beckenwasser 22.767 22.767 Verbandsgemeindeverwaltung beendet

Bad Bergzabern

2024 Korntal-Münchingen Austausch Pumpe für Beckenwasser 98.752 79.002 Stadt Korntal-Münchingen beendet
2024 Bad Pyrmont Austausch Pumpe für Beckenwasser 20.278 0 Niedersächsisches Staatsbad beendet

Pyrmont Betriebsgesellschaft mit 
beschränkter Haftung (mbH)

2024 Sulzbach Austausch Pumpe für Beckenwasser 27.899 0 KDI Kommunale Dienstleistungs beendet
GmbH

2024 Bad Homburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 81.078 0 Stadt Bad Homburg v.d. Höhe laufend
2024 Ronneburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 96.434 0 Stadt Ronneburg laufend
2024 Arnstadt Austausch Pumpe für Beckenwasser 51.849 0 Bäder- und beendet

Beteiligungsverwaltung Arnstadt 
GmbH

2024 Albbruck Austausch Pumpe für Beckenwasser 55.153 55.153 Gemeinde Albbruck beendet
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2024 Saarbrücken Austausch Pumpe für Beckenwasser 109.076 0 Gesellschaft für laufend
Kommunalanlagen und Beratung 
Saarbrücken mbH

2024 Halle (Saale) Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 689.840 0 Maya mare GmbH & Co. KG laufend
2024 Twistetal Austausch Pumpe für Beckenwasser 19.669 19.669 Gemeinde Twistetal beendet
2024 Bebra Austausch Pumpe für Beckenwasser 26.556 0 Stadt Bebra beendet
2024 Erkelenz Austausch Pumpe für Beckenwasser 16.646 16.646 Stadt Erkelenz beendet
2024 Ettlingen Austausch Pumpe für Beckenwasser 56.534 56.534 Stadtwerke Ettlingen GmbH beendet
2024 Rangendingen Austausch Pumpe für Beckenwasser 18.660 0 Gemeinde Rangendingen laufend
2024 Apen Austausch Pumpe für Beckenwasser 60.270 0 Gemeinde Apen laufend
2024 Kusel Austausch Pumpe für Beckenwasser 72.981 72.981 Verbandsgemeinde Kusel- beendet

Altenglan

2024 Kusel Austausch Pumpe für Beckenwasser 13.034 13.034 Verbandsgemeinde Kusel- beendet
Altenglan

2024 Eschwege Austausch Pumpe für Beckenwasser 83.166 83.166 Stadtwerke Eschwege GmbH beendet
2024 Rüdesheim am Rhein Austausch Pumpe für Beckenwasser 49.405 0 Fremdenverkehrsgesellschaft der laufend

Stadt Rüdesheim am Rhein mit 
beschränkter Haftung

2024 Altötting Austausch Pumpe für Beckenwasser 47.143 0 Stadt Altötting beendet
2024 Bad Karlshafen Austausch Pumpe für Beckenwasser 23.437 0 Stadt Bad Karlshafen laufend
2024 Dresden Sanierung Hallenbeleuchtung 48.732 0 Dresdner Bäder GmbH beendet
2024 Neckarbischofsheim Austausch Pumpe für Beckenwasser 8.067 0 Turnverein e.V. 1909 laufend

Neckarbischofsheim

2024 Singen (Hohentwiel) Austausch Pumpe für Beckenwasser 22.521 0 Stadt Singen laufend
2024 Bad Kötzting Sanierung Innenbeleuchtung 49.640 0 Zweckverband Hallen-Freibad laufend

Kötzting

2024 Bad Kötzting Austausch Pumpe für Beckenwasser 19.799 0 Zweckverband Hallen-Freibad beendet
Kötzting

2024 Kirchhain Austausch Pumpe für Beckenwasser 42.436 0 Stadt Kirchhain laufend
2024 Karlsdorf-Neuthard Austausch Pumpe für Beckenwasser 13.175 0 Gemeinde Karlsdorf-Neuthard beendet
2024 Marburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 50.971 50.971 Universitätsstadt Marburg beendet
2024 Goslar Austausch Pumpe für Beckenwasser 56.939 0 Stadt Goslar laufend
2024 Essen (Oldenburg) Austausch Pumpe für Beckenwasser 10.588 10.588 Gemeinde Essen (Oldenburg) beendet
2024 Altusried Austausch Pumpe für Beckenwasser 6.884 0 Markt Altusried laufend
2024 Waldeck Austausch Pumpe für Beckenwasser 33.296 0 Nationalparkstadt Waldeck laufend
2024 Neusäß Austausch Pumpe für Beckenwasser 174.117 174.117 Stadt Neusäß beendet
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2024 Handrup Austausch Pumpe für Beckenwasser 9.152 9.152 Herz-Jesu-Kloster Handrup e.V. beendet
2024 Ellwangen (Jagst) Austausch Pumpe für Beckenwasser 6.375 6.375 Versorgungs- und beendet

Bädergesellschaft Ellwangen 
mbH

2024 Stadtallendorf Austausch Pumpe für Beckenwasser 49.038 0 Stadt Stadtallendorf beendet
2024 Fischen i. Allgäu Austausch Pumpe für Beckenwasser 98.992 0 Gemeinde Fischen i. Allgäu laufend
2024 Westerburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 10.672 10.672 Verbandsgemeinde Westerburg beendet
2024 Wilsdruff Austausch Pumpe für Beckenwasser 43.322 0 Stadt Wilsdruff laufend
2024 Neuburg a.d.Donau Austausch Pumpe für Beckenwasser 89.244 0 Stadtwerke Neuburg a. d. Donau beendet
2024 Quedlinburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 14.561 14.561 Bäder Quedlinburg GmbH beendet
2024 Hilpoltstein Austausch Pumpe für Beckenwasser 55.614 0 Stadt Hilpoltstein beendet
2024 Steinheim an der Murr Austausch Pumpe für Beckenwasser 25.769 25.769 Gemeindeverwaltungsverband beendet

Steinheim-Murr

2024 Untergruppenbach Austausch Pumpe für Beckenwasser 10.360 0 Gemeinde Untergruppenbach beendet
2024 Weinheim Sanierung Hallenbeleuchtung 13.266 0 Stadt Weinheim laufend
2024 Beverstedt Austausch Pumpe für Beckenwasser 32.421 0 Gemeinde Beverstedt laufend
2024 Weinheim Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 103.949 0 Stadt Weinheim laufend
2024 Ringgau Austausch Pumpe für Beckenwasser 102.111 0 Gemeinde Ringgau laufend
2024 Eschenburg Sanierung Hallenbeleuchtung 9.013 0 Zweckverband laufend

Mittelpunktschwimmbad 
Dietzhölztal

2024 Eschenburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 5.772 0 Zweckverband laufend
Mittelpunktschwimmbad 
Dietzhölztal

2024 Bad Hersfeld Austausch Pumpe für Beckenwasser 60.026 0 Bädergesellschaft Bad Hersfeld laufend
mbH

2024 Kirchheim Austausch Pumpe für Beckenwasser 39.940 0 Gemeinde Kirchheim laufend
2024 Berlin Austausch Pumpe für Beckenwasser 5.069 0 Verein für Körperkultur Berlin- laufend

Südwest e. V.

2024 Schmallenberg Austausch Pumpe für Beckenwasser 35.704 0 Stadt Schmallenberg beendet
2024 Tarmstedt Austausch Pumpe für Beckenwasser 11.708 0 Samtgemeinde Tarmstedt beendet
2024 Schmallenberg Austausch Pumpe für Beckenwasser 98.688 0 Stadt Schmallenberg beendet
2024 Beuren Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 131.295 0 Gemeinde Beuren beendet
2024 Marktoberdorf Austausch Pumpe für Beckenwasser 15.141 15.141 Stadt Marktoberdorf laufend
2024 Sontra Austausch Pumpe für Beckenwasser 28.867 0 Stadt Sontra beendet
2024 Krefeld Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 152.086 121.669 Schwimmverein Bayer Uerdingen beendet

08 e.V.
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2024 Eppelborn Sanierung Hallenbeleuchtung 98.528 0 Gemeinde Eppelborn beendet
2024 Neusäß Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 82.479 82.479 Stadt Neusäß beendet
2024 Burscheid Austausch Pumpe für Beckenwasser 37.363 0 Burscheider Bad GmbH laufend
2024 Warstein Austausch Pumpe für Beckenwasser 107.716 0 Stadt Warstein laufend
2025 Treuchtlingen Austausch Pumpe für Beckenwasser 110.400 0 Stadt Treuchtlingen laufend
2025 Lamspringe Austausch Pumpe für Beckenwasser 35.920 0 Gemeinde Lamspringe laufend
2025 Burgdorf Sanierung Hallenbeleuchtung 15.915 0 Wirtschaftsbetriebe Burgdorf laufend

GmbH

2025 Büdingen Austausch Pumpe für Beckenwasser 9.771 0 Stadt Büdingen bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Freren Sanierung Hallenbeleuchtung 52.119 0 Samtgemeinde Freren bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Hockenheim Austausch Pumpe für Beckenwasser 7.866 0 Stadt Hockenheim laufend
2025 Göttingen Austausch Pumpe für Beckenwasser 56.095 0 Göttinger Sport und Freizeit laufend

GmbH & Co. KG

2025 Simmerath Austausch Pumpe für Beckenwasser 9.842 0 Gemeinde Simmerath laufend
2025 Simmerath Austausch Pumpe für Beckenwasser 31.448 0 Gemeinde Simmerath laufend
2025 Wasserburg a. Inn Austausch Pumpe für Beckenwasser 202.353 0 Stadt Wasserburg a. Inn bewilligt und 

startet in Kürze

2025 Wagenfeld Sanierung Innenbeleuchtung 13.690 0 Gemeinde Wagenfeld bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Mühlacker Austausch Pumpe für Beckenwasser 110.231 0 Stadt Mühlacker bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Mönchengladbach Sanierung Hallenbeleuchtung 54.757 0 NEW mobil und aktiv bewilligt und 
Mönchengladbach GmbH startet in Kürze

2025 Mönchengladbach Sanierung Hallenbeleuchtung 21.112 0 NEW mobil und aktiv bewilligt und 
Mönchengladbach GmbH startet in Kürze

2025 Wolfhagen Austausch Pumpe für Beckenwasser 7.600 0 Stadt Wolfhagen laufend
2025 Sachsenheim Austausch Pumpe für Beckenwasser 28.600 0 Trägerverein Schloss-Freibad bewilligt und 

Sachsenheim e.V. startet in Kürze
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2025 Bad Honnef Austausch Pumpe für Beckenwasser 43.323 0 Stadt Bad Honnef laufend
2025 Geislingen Austausch Pumpe für Beckenwasser 53.468 0 Stadt Geislingen laufend
2025 Brake (Unterweser) Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 166.336 0 Stadt Brake (Unterweser) laufend
2025 Heilbad Heiligenstadt Austausch Pumpe für Beckenwasser 17.147 0 Klinikgesellschaft Heilbad laufend

Heiligenstadt mbH

2025 Weil am Rhein Austausch Pumpe für Beckenwasser 16.600 0 Stadt Weil am Rhein laufend
2025 Amt Creuzburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 39.690 0 Stadt Amt Creuzburg laufend
2025 Hoyerswerda Sanierung Hallenbeleuchtung 46.266 0 Lausitzbad Hoyerswerda GmbH bewilligt und 

startet in Kürze

2025 Kelsterbach Austausch Pumpe für Beckenwasser 99.662 0 Stadt Kelsterbach bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Neuenhagen Austausch Pumpe für Beckenwasser 73.802 0 Gemeinde Neuenhagen bei Berlin laufend

2025 Beuren Austausch Pumpe für Beckenwasser 215.462 0 Gemeinde Beuren laufend
2025 Leipzig Austausch Pumpe für Beckenwasser 17.082 0 Sportbäder Leipzig GmbH laufend
2025 Leipzig Austausch Pumpe für Beckenwasser 17.212 0 Sportbäder Leipzig GmbH laufend
2025 Varel Austausch Pumpe für Beckenwasser 10.997 0 Stadt Varel bewilligt und 

startet in Kürze

2025 Aßlar Austausch Pumpe für Beckenwasser 45.504 0 Stadt Aßlar bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Hüfingen Austausch Pumpe für Beckenwasser 97.815 0 Stadt Hüfingen bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Espelkamp Austausch Pumpe für Beckenwasser 13.143 0 Senfkorn Espelkamp e.V. bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Meersburg Austausch Pumpe für Beckenwasser 70.250 0 Stadt Meersburg laufend
2025 Dresden Austausch Pumpe für Beckenwasser 15.813 0 Berufsförderungswerk Dresden bewilligt und 

gemeinnützige Gesellschaft mit startet in Kürze
beschränkter Haftung

2025 Potsdam Austausch Pumpe für Beckenwasser 31.428 0 Landeshauptstadt Potsdam laufend
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2025 Uslar Austausch Pumpe für Beckenwasser 40.649 0 Stadtwerke Uslar GmbH bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Mildstedt Austausch Pumpe für Beckenwasser 40.658 0 Gemeinde Nordstrand bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Winsen (Luhe) Austausch Pumpe für Beckenwasser 77.859 0 Stadtwerke Winsen (Luhe) GmbH bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Pfalzgrafenweiler Austausch Pumpe für Beckenwasser 39.832 0 Gemeinde Pfalzgrafenweiler bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Wahlstedt Austausch Pumpe für Beckenwasser 8.012 0 Stadtwerke Wahlstedt GmbH & bewilligt und 
Co. KG startet in Kürze

2025 Gladenbach Austausch Pumpe für Beckenwasser 55.029 0 Stadtmarketing-Energie-Bäder bewilligt und 
Gladenbach GmbH startet in Kürze

2025 Sinntal Austausch Pumpe für Beckenwasser 30.708 0 Gemeinde Sinntal bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Langenaltheim Austausch Pumpe für Beckenwasser 68.055 0 Gemeinde Langenaltheim bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Elze Austausch Pumpe für Beckenwasser 49.015 0 Stadt Elze bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Neusäß Austausch Pumpe für Beckenwasser 129.411 0 Stadt Neusäß bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Windeck Austausch Pumpe für Beckenwasser 58.497 0 Gemeinde Windeck bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Bad Bergzabern Austausch Pumpe für Beckenwasser 70.151 0 Staatsbad Bad Bergzabern bewilligt und 
GmbH startet in Kürze
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2025 Finnentrop Austausch Pumpe für Beckenwasser 55.439 0 Gemeinde Finnentrop bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Höfen an der Enz Austausch Pumpe für Beckenwasser 16.000 0 Gemeinde Höfen an der Enz bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Karlsruhe Austausch Pumpe für Beckenwasser 83.866 0 KBG - Karlsruher bewilligt und 
Bädergesellschaft mbH startet in Kürze

2025 Heiligenberg Austausch Pumpe für Beckenwasser 19.200 0 Gemeinde Heiligenberg bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Gerlingen Austausch Pumpe für Beckenwasser 17.000 0 Stadt Gerlingen bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Herborn Austausch Pumpe für Beckenwasser 56.354 0 Stadt Herborn bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Emstek Austausch Pumpe für Beckenwasser 17.088 0 St. Antonius - Stift bewilligt und 
startet in Kürze

2025 Saarbrücken Austausch Pumpe für Beckenwasser 19.832 0 Stadtwerke Saarbrücken Bäder bewilligt und 
GmbH startet in Kürze

Summe Bundesförderung 32.104.914 €
Anzahl geförderte Maßnahmen 703
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Anlage 1 e, Antwort zu Frage 7 a.

Stand: 07.07.2025 

Name des Bundesprogramms: Förderung des Sportstättenbaus Spitzensport
Zuständiges Bundesressort: BMI

Jahr der Bundesförderung Abgerufene Mittel
Kommune Maßnahme Trägerschaft des Schwimmbads Projektstatus

Förderung in Euro in Euro

2015 Potsdam Sanierung Dachtragwerke (Pylonen, Riegel etc.) der Schwimm- und 1.292.891 1.292.891 Stadt Potsdam abgeschlossen
Leichtathletikhalle

2015 Berlin Erneuerung Tumblingbahn / Akrobahn am BSP Wasserspringen 8.441 8.441 Stadt Berlin abgeschlossen

2017 Berlin Sanierung Sprungturm am BSP Wasserspringen 209.000 209.000 Stadt Berlin abgeschlossen

2018 Berlin Sanierung Sprungbecken am BSP Wasserspringen 295.319 295.319 Stadt Berlin abgeschlossen

2019 Essen Ausbau und Modernisierung des Schwimmzentrums 257.533 231.779 Stadt Essen in 
Fertigstellung

2015 Heidelberg Bauunterhaltungsmaßnahmen an der Schwimmhalle des OSP 67.800 67.800 Stadt Heidelberg abgeschlossen
Rhein-Neckar

2016 Heidelberg Bauunterhaltungsmaßnahmen an der Schwimmhalle des OSP 37.197 37.197 Stadt Heidelberg abgeschlossen
Rhein-Neckar

2017 Heidelberg Bauunterhaltungsmaßnahmen an der Schwimmhalle des OSP 15.261 15.261 Stadt Heidelberg abgeschlossen
Rhein-Neckar

2018 Heidelberg Filtrationsanlage in der Schwimmhalle des 259.212 259.212 Stadt Heidelberg abgeschlossen
OSP Metropolregion Rhein-Neckar (MRN)

2018 Heidelberg Bauunterhaltungsmaßnahmen an der Schwimmhalle des OSP 29.730 29.730 Stadt Heidelberg abgeschlossen
Rhein-Neckar

2019 Heidelberg Bauunterhaltungsmaßnahmen an der Schwimmhalle des OSP 32.463 32.463 Stadt Heidelberg abgeschlossen
Rhein-Neckar

2020 Kienbaum Dachsanierung Schwimmhalle Olympische und Paralympische 227.390 227.390 Trägerverein Olympisches und abgeschlossen
Trainingszentrum Kienbaum Paralympisches Trainingszentrum 

für Deutschland 

Summe Bundesförderung 2.732.236 €

Anzahl geförderte Maßnahmen 12

Kleine Anfrage BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Drs. 713
Zustand und Modernisierung von (öffentlichen) Hallen- und Schwimmbädern
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Anlage 2 a zu den Fragen 7 b./ 7 c.

Stand: 02.07.2025
Name des Bundesprogramms: Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur 

(SJK)

Zuständiges Bundesressort: BMWSB

Anteil der Förderung 
Bundesförderung an Gesamtsumme 

Bundesland
in Euro Schwimmbad-

förderung  

Berlin 12.147.500  1,82%

Brandenburg 11.295.401  1,70%

Mecklenburg-Vorpommern 4.185.520  0,63%

Sachsen 18.297.672  2,75%

Sachsen-Anhalt 17.450.885  2,62%

Thüringen 26.643.932  4,00%

Gesamt 90.020.910 13,51%

https://www.bundeswirtschaftsministerium.de/Redaktion/DE/Schlaglichter-der-Wirtschaftspolitik/2022/01/05-im-fokus-regionale-strukturpolitik.html

Kleine Anfrage BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Drs. 713
Zustand und Modernisierung von (öffentlichen) Hallen- und Schwimmbädern

Anteil der Förderung 
Bundesförderung an Gesamtsumme 

GRW-Fördergebiete
in Euro Schwimmbad-

förderung  

GRW-Fördergebiet 302.963.291  45,48%

C -Förderung 95.073.326  14,27%

C/D -Förderung 21.643.000  3,25%

C+ -Förderung 11.096.957  1,67%

C+/D -Förderung 0  0,00%

D -Förderung 175.150.008  26,29%

teilw. GRW-Fördergebiet und teilw. 9.485.000  1,42%
kein GRW-Fördergebiet

C/D/N -Förderung 5.000.000  0,75%

C/N -Förderung 0  0,00%

D/N -Förderung 4.485.000  0,67%

Gesamt 312.448.291  46,90%

https://www.bundeswirtschaftsministerium.de/Redaktion/DE/Schlaglichter-der-Wirtschaftspolitik/2022/01/05-im-fokus-regionale-strukturpolitik.html


Anlage 2 b zu den Fragen 7 b./7 c.

Stand: 07.07.2025

Name des Bundesprogramms: Investitionspakt Sportstätten
Zuständiges Bundesressort: BMWSB

Anteil der Förderung 
Bundesförderung an Gesamtsumme 

Bundesland
in Euro Schwimmbad-

förderung  

Berlin 1.625.000 2,18%

Brandenburg 55.000 0,07%

Mecklenburg-Vorpommern 152.500 0,20%

Sachsen 2.584.200 3,47%

Sachsen-Anhalt 4.168.000 5,60%

Thüringen 2.723.076 3,66%

Gesamt 11.307.776 15,18%

https://www.bundeswirtschaftsministerium.de/Redaktion/DE/Schlaglichter-der-Wirtschaftspolitik/2022/01/05-im-fokus-regionale-strukturpolitik.html

Kleine Anfrage BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Drs. 713
Zustand und Modernisierung von (öffentlichen) Hallen- und Schwimmbädern

Anteil der Förderung 
Bundesförderung an Gesamtsumme 

GRW-Fördergebiete
in Euro Schwimmbad-

förderung  

C-Fördergebiet 7.324.076 9,83%

C-Fördergebiet mit Grenzzuschlag 2.736.700 3,67%
gem. Rn. 184 
Regionalbeihilfeleitlinien

D-Fördergebiet 26.705.990 35,86%

teilweise C-Fördergebiet/teilweise 1.249.000 1,68%
D-Fördergebiet

Teilweise C-Fördergebiet mit 0 0,00%
Grenzzuschlag gem. Rn. 184 
Regionalbeihilfeleitlinien, teilweise 
D-Fördergebiet

teilweise C-Fördergebiet, teilweise 1.625.000 2,18%
D-Fördergebiet, teilweise kein 
Fördergebiet

teilweise D-Fördergebiet, teilweise 0 0,00%
kein Fördergebiet

Gesamt 39.640.766 53,22%

https://www.bundeswirtschaftsministerium.de/Redaktion/DE/Schlaglichter-der-Wirtschaftspolitik/2022/01/05-im-fokus-regionale-strukturpolitik.html


Anlage 2 c zu den Fragen 7 b./7 c.

Stand: 03.07.2025

Name des Bundesprogramms: Investitionspakt Soziale Intergration im Quartier (2017-2020)
Zuständiges Bundesressort: BMWSB

Anteil der Förderung 
Bundesförderung an Gesamtsumme 

Bundesland
in Euro Schwimmbad-

förderung  

Berlin 0 0,00%

Brandenburg 0 0,00%

Mecklenburg-Vorpommern 0 0,00%

Sachsen 0 0,00%

Sachsen-Anhalt 0 0,00%

Thüringen 4.627.000 7,21%

Gesamt 4.627.000 7,21%

https://www.bundeswirtschaftsministerium.de/Redaktion/DE/Schlaglichter-der-Wirtschaftspolitik/2022/01/05-im-fokus-regionale-strukturpolitik.html

Kleine Anfrage BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Drs. 713
Zustand und Modernisierung von (öffentlichen) Hallen- und Schwimmbädern

Anteil der Förderung 
Bundesförderung an Gesamtsumme 

GRW-Fördergebiete
in Euro Schwimmbad-

förderung  

C-Fördergebiet 2.639.500 4,11%

C-Fördergebiet mit Grenzzuschlag 0 0,00%
gem. Rn. 184 
Regionalbeihilfeleitlinien

D-Fördergebiet 38.404.500 59,82%

teilweise C-Fördergebiet/teilweise 0 0,00%
D-Fördergebiet

Teilweise C-Fördergebiet mit 0 0,00%
Grenzzuschlag gem.. Rn. 184 
Regionalbeihilfeleitlinien, teilweise 
D-Fördergebiet

teilweise C-Fördergebiet, teilweise 0 0,00%
D-Fördergebiet, teilweise kein 
Fördergebiet

teilweise D-Fördergebiet, teilweise 0 0,00%
kein Fördergebiet

Gesamt 41.044.000 63,93%

https://www.bundeswirtschaftsministerium.de/Redaktion/DE/Schlaglichter-der-Wirtschaftspolitik/2022/01/05-im-fokus-regionale-strukturpolitik.html


Anlage 2 d zu den Fragen 7 b./ 7 c.

Stand: 30.06.2025

Name des Bundesprogramms: Nationale Klimaschutzinitiative (NKI)
Zuständiges Bundesressort: BMWE

Anteil der Förderung 
Bundesförderung an Gesamtsumme 

Bundesland
in Euro Schwimmbad-

förderung  

Berlin 74.758 0,23%

Brandenburg 481.444 1,50%

Mecklenburg-Vorpommern 262.216 0,82%

Sachsen 501.418 1,56%

Sachsen-Anhalt 986.499 3,07%

Thüringen 1.712.255 5,33%

Gesamt 4.018.589 12,52%

https://www.bundeswirtschaftsministerium.de/Redaktion/DE/Schlaglichter-der-Wirtschaftspolitik/2022/01/05-im-fokus-regionale-strukturpolitik.html

Kleine Anfrage BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Drs. 713
Zustand und Modernisierung von (öffentlichen) Hallen- und Schwimmbädern

Anteil der Förderung 
Bundesförderung an Gesamtsumme 

GRW-Fördergebiete
in Euro Schwimmbad-

förderung  

GRW-Fördergebiet 11.174.714 34,81%

C -Förderung 2.751.354 8,57%

C/D -Förderung 1.844.798 5,75%

C+ -Förderung 253.955 0,79%

C+/D -Förderung 56.905 0,18%

D -Förderung 6.267.701 19,52%

teilw. GRW-Fördergebiet und teilw. 660.376 2,06%
kein GRW-Fördergebiet

C/D/N -Förderung 74.758 0,23%

C/N -Förderung 22.734 0,07%

D/N -Förderung 562.883 1,75%

Gesamt 11.835.089 36,86%

https://www.bundeswirtschaftsministerium.de/Redaktion/DE/Schlaglichter-der-Wirtschaftspolitik/2022/01/05-im-fokus-regionale-strukturpolitik.html


Anlage 2 e zu den Fragen 7 b. / 7 c.

Stand: 07.07.2025

Name des Bundesprogramms: Förderung des Sportstättenbaus Spitzensport
Zuständiges Bundesressort: BMI

Anteil der Förderung 
Bundesförderung an Gesamtsumme 

Bundesland
in Euro Schwimmbad-

förderung  

Berlin 512.760 18,77%

Brandenburg 1.520.281 55,64%

Mecklenburg-Vorpommern 0 0,00%

Sachsen 0 0,00%

Sachsen-Anhalt 0 0,00%

Thüringen 0 0,00%

Gesamt 2.033.041 74,41%

https://www.bundeswirtschaftsministerium.de/Redaktion/DE/Schlaglichter-der-Wirtschaftspolitik/2022/01/05-im-fokus-regionale-strukturpolitik.html

Kleine Anfrage BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Drs. 713
Zustand und Modernisierung von (öffentlichen) Hallen- und Schwimmbädern

Anteil der Förderung 
Bundesförderung an Gesamtsumme 

GRW-Fördergebiete
in Euro Schwimmbad-

förderung  

C-Fördergebiet 0 0,00%

C-Fördergebiet mit Grenzzuschlag 227.390 8,32%
gem. Rn. 184 
Regionalbeihilfeleitlinien

D-Fördergebiet 1.292.891 47,32%

teilweise C-Fördergebiet/teilweise 257.533 9,43%
D-Fördergebiet

Teilweise C-Fördergebiet mit 0 0,00%
Grenzzuschlag gem.. Rn. 184 
Regionalbeihilfeleitlinien, teilweise 
D-Fördergebiet

teilweise C-Fördergebiet, teilweise 512.760 18,77%
D-Fördergebiet, teilweise kein 
Fördergebiet

teilweise D-Fördergebiet, teilweise 0 0,00%
kein Fördergebiet

Gesamt 2.290.574 83,84%

https://www.bundeswirtschaftsministerium.de/Redaktion/DE/Schlaglichter-der-Wirtschaftspolitik/2022/01/05-im-fokus-regionale-strukturpolitik.html


Anlage 3 a zu Frage 7 d.

Stand: 02.07.2025
Name des Bundesprogramms: 

Zuständiges Bundesressort: BMWSB

kreisfreie Großstadt 112.947.037  16,95%

Städtischer Kreis 296.855.017  44,56%

Ländlicher Kreis mit 
Verdichtungsansätzen

115.295.215  17,31%

Dünn besiedelter ländlicher Kreis 141.088.511  21,18%

Gesamt 666.185.780  100,00%

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/forschung/raumbeobachtung/Raumabgrenzungen/deutschland/kreise/siedlungsstrukturelle-kreistypen/kreistypen.html

Kleine Anfrage BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Drs. 21/713
Zustand und Modernisierung von (öffentlichen) Hallen- und Schwimmbädern

Anteil der Förderung 
an Gesamtsumme 

Schwimmbad-
förderung  

Bundesförderung
in Euro

Siedlungsstruktureller Kreistyp
(BBSR)

Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur 
(SJK)

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/forschung/raumbeobachtung/Raumabgrenzungen/deutschland/kreise/siedlungsstrukturelle-kreistypen/kreistypen.html


Anlage 3 b zu Frage 7 d.

Stand: 07.07.2025

Name des Bundesprogramms: 
Zuständiges Bundesressort: BMWSB

Investitionspakt Sportstätten

Anteil der Förderung 
Siedlungsstruktureller Kreistyp Bundesförderung an Gesamtsumme 

(BBSR) in Euro Schwimmbad-
förderung  

kreisfreie Großstadt 8.361.000 11,22%

Städtischer Kreis 34.522.729 46,35%

Ländlicher Kreis mit 20.514.976 27,54%
Verdichtungsansätzen

Dünn besiedelter ländlicher Kreis 11.080.000 14,87%

Gesamt 74.478.705 100,00%

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/forschung/raumbeobachtung/Raumabgrenzungen/deutschland/kreise/siedlungsstrukturelle-kreistypen/kreistypen.html

Kleine Anfrage BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Drs. 21/713
Zustand und Modernisierung von (öffentlichen) Hallen- und Schwimmbädern

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/forschung/raumbeobachtung/Raumabgrenzungen/deutschland/kreise/siedlungsstrukturelle-kreistypen/kreistypen.html


Anlage 3 c zu Frage 7 d.

Stand: 03.07.2025

Name des Bundesprogramms: Investitionspakt Soziale Intergration im Quartier (2017-2020)
Zuständiges Bundesressort: BMWSB

Anteil der Förderung 
Siedlungsstruktureller Kreistyp Bundesförderung an Gesamtsumme 

(BBSR) in Euro Schwimmbad-
förderung  

kreisfreie Großstadt 5.847.000 9,11%

Städtischer Kreis 34.246.713 53,34%

Ländlicher Kreis mit 14.701.500 22,90%
Verdichtungsansätzen

Dünn besiedelter ländlicher Kreis 9.404.000 14,65%

Gesamt 64.199.213 100,00%

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/forschung/raumbeobachtung/Raumabgrenzungen/deutschland/kreise/siedlungsstrukturelle-kreistypen/kreistypen.html

Kleine Anfrage BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Drs. 21/713
Zustand und Modernisierung von (öffentlichen) Hallen- und Schwimmbädern

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/forschung/raumbeobachtung/Raumabgrenzungen/deutschland/kreise/siedlungsstrukturelle-kreistypen/kreistypen.html


Anlage 3 d zu Frage 7 d.

Stand: 30.06.2025

Name des Bundesprogramms: Nationale Klimaschutzinitiative (NKI)
Zuständiges Bundesressort: BMWE

Anteil der Förderung 
Siedlungsstruktureller Kreistyp Bundesförderung an Gesamtsumme 

(BBSR) in Euro Schwimmbad-
förderung  

Kreisfreie Großstadt 2.937.229 9,15%

Städtischer Kreis 15.425.637 48,05%

Ländlicher Kreis mit 7.405.157 23,07%
Verdichtungsansätzen

Dünn besiedelter ländlicher Kreis 6.336.891 19,74%

Gesamt 32.104.914 100,00%

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/forschung/raumbeobachtung/Raumabgrenzungen/deutschland/kreise/siedlungsstrukturelle-kreistypen/kreistypen.html

Kleine Anfrage BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Drs. 21/713
Zustand und Modernisierung von (öffentlichen) Hallen- und Schwimmbädern

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/forschung/raumbeobachtung/Raumabgrenzungen/deutschland/kreise/siedlungsstrukturelle-kreistypen/kreistypen.html


Anlage 3 e zu Frage 7 d.

Stand: 07.07.2025

Name des Bundesprogramms: Förderung des Sportstättenbaus Spitzensport
Zuständiges Bundesressort: BMI

Anteil der Förderung 
Siedlungsstruktureller Kreistyp Bundesförderung an Gesamtsumme 

(BBSR) in Euro Schwimmbad-
förderung  

kreisfreie Großstadt 2.504.846 91,68%

Städtischer Kreis 0 0,00%

Ländlicher Kreis mit 227.390 8,32%
Verdichtungsansätzen

Dünn besiedelter ländlicher Kreis 0 0,00%

Gesamt 2.732.236 100,00%

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/forschung/raumbeobachtung/Raumabgrenzungen/deutschland/kreise/siedlungsstrukturelle-kreistypen/kreistypen.html

Kleine Anfrage BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Drs. 21/713
Zustand und Modernisierung von (öffentlichen) Hallen- und Schwimmbädern

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/forschung/raumbeobachtung/Raumabgrenzungen/deutschland/kreise/siedlungsstrukturelle-kreistypen/kreistypen.html
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